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Cuvânt înainte 

Fundaţia „Nicolae Iorga", din Vălenii de Munte, prin 
Clubul Istoricilor „Nicolae Iorga", şi-a propus să atragă şi 
să susţină în demersul lor ştiinţific cele mai înalte perso
nalităţi ale istoriografiei româneşti contemporane. Scopul 
membrilor Clubului este acela de recuperare a adevăratei 
istorii a Neamului românesc şi de a scoate din mentalul 
celor care au învăţat istoria în ultimii 50 de ani şabloanele 
unui discurs scris sub presiunea politicului. 

Acest lucru nu se poate face fără a facilita publicului 
larg accesul la cartea de istorie, care trebuie să ajungă în 
cele mai îndepărtate colţuri ale ţării. Pentru a se întâmpla 
aşa ceva, cartea trebuie să fie ieftină şi în tiraje îndestu
lătoare. Mai este o condiţie, şi anume, aceea de a o scrie 
nu din unghiuri de vedere actuale sau pasionale, ci cu ana
liza rece şi încadrarea în contextul istoric global în care o 
personalitate istorică acţiona cu lumini şi umbre. Aceasta 
este sarcina de căpătâi a istoricului. 

O renaştere spirituală naţională şi prin efortul istoricu
lui, aşa cum sublinia de nenumărate ori însuşi Nicolae 
Iorga - de la a cărui naştere s-au împlinit 130 de ani, 
cartea de faţă constituind un binemeritat omagiu ilustrului 
savant -, se face numai prin recuperarea valorilor 
naţionale şi menţinerea lor, în permanenţă, în sufletul 
poporului. Nu putem şti ce potenţial avem şi încotro ne 
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îndreptăm dacă nu ştim de unde venim. Cine stăpâneşte 
prin cunoaştere trecutul, controlează şi stăpâneşte viitorul. 

Clubul Istoricilor „Nicolae Iorga", luându-şi ca patron 
spiritual pe marele istoric, şi-a propus aceste scopuri. În 
scurta perioadă care a trecut de la înfiinţarea sa, nume
roasele manifestări publice pe care le-a organizat sau la 
care membrii săi au luat parte activă i-au adus deja o meri
tată notorietate. 

Un obiectiv major al Clubului este punerea pe picioare 
a unei edituri, care să fie susţinută financiar de iubitori de 
Neam şi Ţară şi care să permită apariţia ritmică a unei 
colecţii de cărţi. Colecţia a debutat cu dreptul, prin ediţia 
revăzută şi completată a clasicei lucrări a lui Gheorghe 
Barbu/, Memorial Antonescu. Al Treilea Om al Axei, şi 
continuă acum, prin volumul de faţă, catalogat de autorul 
său, cu o modestie care îi face cinste, drept „o carte de popu
larizare". Sperăm să-i adăugăm, cât de curând, un masiv 
volum de studii, semnate de prestigioşi istorici contempo
rani, despre acelaşi mare fiu al Neamului românesc, Nico
lae Iorga. 

Distinsul istoric Mircea Suciu şi-a luat dificila, dar nobila 
misie a editării colecţiei „Clubul Istoricilor". Sunt convins că 
îşi va duce la capăt, cu profesionalism si devotiune, îndato-
rirea la care a consimtit. . - · 

În următorul vol~m al colecţiei noastre, vom publica şi 
un plan editorial care să orienteze cititorul iubitor de isto
rie şi să-i stârnească curiozitatea. 

Fie ca bunul Dumnezeu să ne ajute în această grea 
sarcină pe care ne-am asumat-o! 

Vălenii de Munte, 
iunie 2001 

dr. Constantin Găucan, 
preşedintele Clubului 

Istoricilor „Nicolae Iorga" 
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Bineînţeles că da! - am răspuns pe loc solicitării editurii 
atunci când am fost întrebat dacă accept să scriu o carte „de 
popularizare" avându-l ca subiect pe Nicolae Iorga; abia apoi 
m-am gândit la riscurile asumate. Cel căruia i se face o ase
menea cerere nu se poate considera decât onorat, „subiectul" 
fiind cel mai mare istoric la românilor, om de cultură ce s-a 
manifestat în multiple domenii, întemeietor de aşezăminte 
culturale, om politic, unul dintre principalii ctitori ai României 
Mari - generaţiile din prima parte a secolului al XX-iea con
siderându-l un adevărat apostol al neamului românesc. 

Sunt, evident, multe riscuri. Poate cel mai important este 
dat de faptul că pe Nicolae Iorga îl cunoaşte toată lumea 
românească şi mulţi ar putea spune că nu a fost prezentat aşa 
cum ar trebui un moment sau altul din viaţa savantului, că 
accentele n-au fost puse unde era cazul, că unele teze nu se 
susţin sau sunt amendabile etc. Este şi riscul genului propus: 
carte „de popularizare". Mai trebuie, oare, o carte „de popu
larizare" despre Iorga, cel cunoscut de tot românul? Răspun
sul este afirmativ. Într-o epocă în care ceea ce este major în 
evoluţia românilor este denigrat sau considerat „mit" de către 
închinătorii pe la toate porţile Occidentului, de unde, ca răs
plată, li se aruncă, nu fără un anume dispreţ, câte o bursă sau 
câţiva arginţi pentru îndestularea trupească, într-o astfel de 
epocă „popularizarea" marilor personalităţi ale neamului este 
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o cale de a mentine trează conştiinţa naţională, de a da 
încredere generaţi~i actuale în capacitatea românilor de a 
naşte valori prin care să se impună atenţiei lumii. Aşadar, 
„popularizarea" tuturor marilor personalităţi româneşti, din 
toate domeniile, este necesară. 

„Popularizarea" vieţii si activităţii lui Nicolae Iorga în 
România începutului de secol XXI poate contribui la îndrep
tarea societăţii către adevăratele valori, poate contribui la 
refacerea respectului faţă de trecutul poporului român, la 
recunoaşterea locului şi rolului lui în lumea de ieri şi de azi. 
Trebuie readuse în atenţie îndemnurile date de marele istoric 
generaţiei sale, îndemnuri care îşi păstrează valabilitatea şi 

pentru generaţia actuală, căzută în admiraţie fără limite a 
Occidentului şi uitând că face parte dintr-un popor ce nu are 
a se ruşina nici de trecutul său, nici de civilizaţia pe care a 
creat-o. lată ce spunea Nicolae Iorga, în 1931: „Avântul către 
civilizaţie poate fi pentru un popor o foarte mare primejdie, 
dacă uită două lucruri: ce are, ce poate! Tradiţia poate fi 
uitată, dar ucisă nu! Dacă i se taie drumul în clasele de sus, ea 
rămâne şi se adânceşte tot mai mult în cele de jos. ( ... ) A 
admira o civilizaţie streină, vrednică de respect e o datorie! A 
o imita, fără schimbare, e o umilinţă, şi una fără folos. Popor 
civilizat este acela care a ajuns să-şi satisfacă sănătos şi armo
nios nevoile sale cele adevărate, înălţate către un ideal care 
întrece cerinţele vieţii elementare şi biruie egoismul individual. 
(„ .) Am fost multă vreme, prea multă vreme, uimiţi, ferme
caţi, câştigaţi şi robiţi de strălucirile depărtate ale marilor civi
lizaţii europene. Desigur că e cald în locul unde arde focul, de 
la care şi pentru noi sar câteva scântei în negrul nopţii. Dare 
aşa de grea calea până la vatra unde e lumina întreagă şi căl
dura bună! Şi chiar dacă vom ajunge acolo, nu trebuie uitat un 
lucru: că alţii sunt aşezaţi în rândul întâi, în jurul flăcării si că 
ei au dreptul s-o înconjure, fiindcă ei au aprins-o cu munca şi 
cu riscul lor. Mai ales tinerilor nu li se poate spune îndeajuns 
că ţara ne trebuie părăsită până ce nu înteleg în adevăr care 
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e şi meritul ei în sine şi drepturile ei faţă de dânşii. Acolo unde 
sunt dispuşi să plece capete ca robi, nimeni nu le va fi recu
noscător pentru abdicarea de la patria şi neamul lor. Mândria 
naţiunilor celor mai luminate nu poate sta în aceea că pro
voacă ridicole contrafaceri şi dezgustătoare caricaturi, precum 
numai un profesor de o proastă calitate se poate bucura când 
se vede copiat în felul lui de a vorbi, în gesturile lui, de elevul 
său". 

Nu pot începe această prezentare „de popularizare", fără 
normala consemnare a faptului că foarte mulţi oameni de cul
tură au scris până acum despre activitatea lui Nicolae Iorga 
într-un domeniu sau în altul, au îngrijit pentru republicare opere 
ale acestuia, semnând şi studii introductive. Printre aceştia: 
Adrian Anghelescu, Ilie Bădescu, Gheorghe Buzatu, Bianca 
Valota Cavalotti, Virgil Cândea, Stela Cheptea, Vasile 
Chirica, Radu Constantinescu, Lucian Cursaru, Alexandru 
Duţu, Maria Holban, Ion Ioniţă, Liliana lorga-Pippidi, Stefan 
Lemny, Virgil Mihăilescu-Bârliba, Damaschin Mioc, Vasile 
Neamţu, Mihai Berza. Florin Mihăilescu, Şerban Papacostea, 
Georgeta Penelea-Filitti, Andrei Pippidi, Sanda Râpeanu, 
Valeriu Râpeanu, Ion Roman, Ion Rotaru. Rodica Rotaru, 
Aurelian Sacedorţeanu, Pamfil Şeicaru, Victor Spinei, 
Constantin Rezachevici, Nicholas Nagy-Talavera. Barbu 
Theodorescu, C.R. Vasilescu, Mihai Ungheanu. Au fost edi
tate mai multe volume colective privindu-l pe marele istoric 
sau închinate acestuia - două înainte de al doilea război 
mondial; după război, unul îngrijit de D.M. Pippidi, alte trei de 
Gheorghe Buzatu. O parte din imensa corespondenţă i-a fost 
editată de l.E. Torouţiu, Barbu Theodorescu, Ecaterina Vaum, 
cel mai interesant rămânând volumul îngrijit de Andrei Pippidi 
şi Liliana lorga-Pippidi - Scrisori către Catinca. Un volum 
masiv de documente de arhivă, sub titlul Nicolae Iorga şi 
Prahova, are ca autori pe I. Şt. Baicu şi C. Dobrescu. La rân
dul meu, am scris o monografie a activităţii politice a lui 
Nicolae Iorga şi una a ctitoriei sale, Şcoala Română din 
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Franţa, şi am „îngrijit" trei volume de corespondenţă. Cu 
toate acestea, rămâne necesară o mare monografie Iorga, 
lucrare pe care istoricii români i-o datorează patronului lor 
spiritual. Cartea de faţă - fiind „de popularizare" - nu aco-
peră dezideratul menţionat. . 

Ploieşti, 29 aprilie 2001 
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Născut la 5/6 iunie 1871, în Botoşani, târg al cărui aer 
patriarhal îl va zugrăvi cu nostalgie şi desăvârşită plasticitate 
într-o autobiografie scrisă spre amurgul vieţii, O viaţă de om 
aşa cum a fost, Nicolae Iorga se arăta mândru de ascendenţa 
sa boierească având şi influenţa balcanice. O situaţie materială 
precară, în urma morţii tatălui, atunci când viitorul istoric avea 
abia câţiva ani, a generat momente pe care le recepta, cu o 
excesiv de precoce sensibilitate, ca umilitoare - de la multele 
schimbări de locuinţă cu chirie în căutarea unor preţuri cât mai 
joase, la solidaritatea rudelor pentru acoperirea nevoilor zilnice. 
Din fericire, stâlpul familiei cu doi copii orfani, Zulnia Iorga, era 
o femeie şi inteligentă şi harnică, reuşind să înfrunte viaţa cu 
succes. De la ea a moştenit dragostea de carte, începând a citi 
volume franţuzeşti chiar înainte de a ajunge pe băncile şcolii. 

O spectaculoasă parcurgere a treptelor şcolarităţii i-a 
uimit pe contemporani; mulţi dintre martori, colegi de clasă, 
profesori, şi-au scris mai târziu amintirile care, împreună cu 
documentele şcolare păstrate în arhive, conturează un tablou 
ieşit din comun, al formării unei personalităţi care a reuşit să 
se impună, să se facă remarcată din cea mai fragedă copi
lărie. Barbu Theodorescu, în 1970, va strânge toate aceste 
mărturii memorialistice şi documente într-un volum intitulat 
Biografia şcolară a lui Nicolae Iorga; tabloul este întregit, 
bineînţeles, cu autobiografia istoricului, deja menţionată. 
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A reusit să fie mereu primul: la Şcoala primară 
Marchian .Folescu" (1878-1881), la Liceul din Botoşani, 

" 
numit din 1885, când s-a mutat într-o clădire nouă, impozantă, 
„August Treboniu Laurian", unde a fost elev din 1881 până 
în 1886, la Liceul Naţional din laşi (1886-1888) - deşi 

originalităţile în comportament, neacceptarea unei discipline 
rigide si adesea ilogice, riposta la orice gest considerat ofen
sator, chiar dacă venea din partea unui profesor, i-au adus 
permanente note mici la purtare şi câteva exmatriculări. 

Contemporanii - colegi sau profesori - au înregistrat atât 
ciudăţeniile de comportament ale lui Nicolae Iorga, cât şi, 

mai ales, permanenta sa sete de carte. Nu era un elev ca 
ceilalţi, ieşind din tiparele pe care societatea le considera 
normale. O cunoaştere timpurie, pe lângă limba română, şi 
a francezei, italienei, latinei, elinei i-au deschis posibilitatea 
lecturii cărţilor întâlnite în micile biblioteci ale rudelor sau pri
etenilor de familie; primii bani câştigaţi, în urma meditaţiilor 
pe care a început a le da chiar de la 10 ani, i-a investit în 
cărţi; la laşi, va citi foarte mult în urma înţelegerii pe care 
librarii i-o acordau: i se dădea voie să citească orice carte din 
librărie, cu condiţia să nu-i taie foile (pe atunci, coala de tipar, 
odată tipărită şi împăturită, era legată în carte fără a mai fi 
separate foile, astfel încât cumpărătorul avea garanţia că 
volumul achiziţionat era nou, necitit de altcineva, când foile 
erau netăiate). 

Din şcoala primară, însuşi Nicolae Iorga ne spune că cel 
mai plăcut moment l-a trăit în clasa a IV-a, la numai nouă ani 
fiind pus de către învăţător să predea elevilor o lecţie de istorie 
a neamului său. Însă, în general, amintirile despre anii de 
şcoală la Botoşani sunt critice: nu i-a plăcut nici sistemul de învă
ţământ practicat, nici majoritatea colegilor, nici majoritatea 
profesorilor pe care-i va descrie foarte acid; conflictul cu unul 
dintre ei îl va determina să se mute la Iasi. „Se simtise - va 
scrie în autobiografia târzie -, se pare. ~evoia unui. suprave
ghetor de disciplină şi ( ... ) maestrul nostru de muzică şi de 
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scrimă primise această delicată sarcină. Trecusem pe lângă 
dânsul salutându-l. cum fusesem învăţat să fiu politicos de 
acasă. ( ... ) Glasul aspru mă recheamă ca să-mi ceară s-o fac 
din nou şi înaintea tuturora, pentru că până atunci n-aş fi 
făcut-o. Mândria firească a adolescentului a refuzat, cum nu se 
putea altfel, fiindcă aş fi mărturisit, în cazul contrar, că n-am 
creştere şi că am minţit. Era şi mândria rasei, căreia nu i s-a 
poruncit. Eu, care nu fusesem niciodată pedepsit, din a doua 
clasă primară, eu care de cinci ani eram în fruntea tovarăşilor 
mei, trebuia să rămân «oprit", sentinţa rostindu-se înaintea 
gloatei din toate clasele care se adunase. Liniştit, am plecat 
acasă, bănuind ce mă aştepta. Pentru aceasta, «conferinţa„ 
profesorilor m-a eliminat pe câtva timp din şcoală. Trebuia 
deci, nu fără durere, să caut aiurea". Aşa a ajuns a face ulti
mele clase la laşi, la Liceul Naţional, şcoală cu renume, la care 
predau profesori foarte apreciaţi ca Alexandru Şuţu, Vasile 
Burlă, Alexandru Philippide, Alexandru Brandia. Iar printre 
colegi erau câţiva care vor ajunge personalităţi foarte cunos
cute - Petre Liciu, Osvald Teodoreanu, G.G. Longinescu, 
Constantin Şumuleanu. 

La Liceul din laşi, a atras atenţia mai întâi prin înfăţişarea 
pitorească, iar apoi prin cunoştinţele rivalizând cu ale profe
sorilor. Mai ales amintirile foştilor colegi sunt edificatoare. 
Osvald Teodoreanu consemna (în 1925): „Când ne-am adu
nat (la 1 septembrie 1886), am găsit instalat în clasă, în capă
tul dinspre stradă al amfiteatrului, ultima bancă, un personaj 
uriaş, straniu chiar. ( ... ) Cu nasul într-o carte, pe care o ţinea 
cu dreapta, ţinea în stânga un creionaş, cu care bătea un tact 
rar şi oarecum mecanic. Piciorul drept peste cel stâng, miş
cându-se parcă tot mecanic, în tactul mâinii cu creionul. Din 
când în când, ridica ochii de pe carte şi arunca priviri cercetă
toare. Cu părul mare vâlvoi, cu ochii mari bulbucaţi, flutura un 
zâmbet ciudat, ce părea dispreţuitor. O faţă palidă ca de 
ceară, 6-7 fire lungi de favorite pe obrazul drept, cam tot 
atâtea pe cel stâng. Câteva fire lungi de musteală îi umbreau 
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buzele si alte câteva, tot lungi, răsăreau din bărbie". Aşa arăta 
Nicola~ Iorga în prima zi de şcoală la laşi, moment în care a 
avut şi prima confruntare, la limba greacă, cu profesorul şi 
directorul Vasile Surlă, care după ce l-a ascultat uimit de 
cunoştinţele pe care le avea, l-a felicitat. La fel îi va impresiona 
şi pe ceilalţi profesori. La istorie, Alexandru Brandia i-a cerut 
să-i spună ceva despre începuturile timpurilor moderne, răspun
sul elevului durând o oră şi jumătate: „Trecuse ceasul; sunase 
pentru intrarea altui profesor. Ba chiar acesta se şi prezentase 
spre a-şi lua catalogul la profesorul de istorie, dar acesta, dori
tor de a-l asculta pe elev până la capăt, l-a rugat pe colegul 
său, în mod amical, dar stăruitor, să-i acorde «câteva minute». 
( ... ) Vădit surprins şi interesat la maximum posibil, vesel şi 
mulţumit, zâmbind cu dragoste şi admiraţie, profesorul Bran
dia, ridicându-se de pe scaun, i-a adresat elevului cuvintele: 
uBine, foarte bine, frumos, foarte frumos, domnule Iorga, 
pentru dumneata nu am notă»". G.G. Mironescu, şi el elev la 
Liceul Naţional din laşi, consemna impresia pe care o făcuse 
Iorga celor de la internat: până târziu, în fiecare noapte, acesta 
citea la lumina singurei lămpi din încăpere; iar ziua, aşezat în 
faţa unei ferestre, citea volume ale căror pagini nu le tăia. 
„Când ieşea în oraş, primul drum al lui Iorga era la librărie, 
unde cerceta cărţile şi le răsfoia ore întregi ... În internat, în 
orele de recreaţie, Iorga nu se amesteca cu ceilalţi elevi la un 
joc oarecare. Singura lui distracţie era cititul. Se aşeza în 
picioare la o fereastră deschisă - ca să aibă puţin aer - şi 
citea mâncând alune. Discuta foarte rar cu ceilalţi elevi. Nu 
avea timp de conversaţie, fiindcă era toată vremea în mână cu 
o carte, al cărei conţinut îl sorbea cu nesaţ". Impunea şi prin 
aspectul vestimentar insolit: veşnic cu şoşoni în picioare, fără 
cravată, cu ochelari fumurii, un palton ponosit şi târând după 
el, pe stradă, un retevei gros şi noduros. Şi, completând ima
ginea, de menţionat că elevul Iorga s-a apropiat de curentul 
socialist, reprezentat de Ion Nădejde, Vasile Morţun, 
Constantin Miile, şi chiar a scris o conferinţă despre Capitalul 
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lui Karl Marx; însă era mai mult setea de cunoaştere, decât 
înclinarea spre doctrină. 

Firea independentă şi nesupună i-a atras şi la laşi două 

exmatriculări. Reprimit, a terminat fiecare an şcolar pe locul 
întâi, iar la bacalaureat - care pe atunci se ţinea, la laşi, cu 
absolvenţii liceelor din întreaga Moldavă - a obţinut tot locul 
întâi. Succesul l-a impus atenţiei lumii universitare, preşedinte 
al Comisiei de bacalaureat fiind rectorul Universităţii, N. Culianu. 

Şi mai spectaculos a fost parcursul universitar al lui 
Nicolae Iorga. Va intra în Facultatea de Filosofie şi Litere a 
Universităţii laşi, în septembrie 1888, când avea 17 ani şi trei 
luni, şi va obţine licenţa în decembrie 1889, la 18 ani şi şase 
luni; concomitent, a fost şi la Şcoala Normală Superioară, în 
internatul căreia locuia. Fiind puternic susţinut mai ales de 
A.D. Xenopol, şi-a atras simpatia întregii opinii publice 
ieşene, examenul de licenţă constituind un eveniment de 
excepţie, oglindit pe larg în presa locală. „Era Nouă" scria că 
juriul examinator „i-a făcut toate laudele posibile ( ... ). În rea
litate, domnul Iorga întrece cele mai mari laude care se pot 
face. Încă din liceu, a dat dovezi de aptitudini excepţionale. 
Ajuns la studiile universitare, domnul Iorga a arătat o putere 
receptivă şi o memorie înspăimântătoare". Şi prevedea: 
„Dacă domnul Iorga va avea în creerii săi aceeaşi putere de 
concepţiune originală şi aceeaşi doză de simţ pentru adevăr, 
pe câtă putere a dovedit că are în asimilare. este de prevăzut 
că domnia sa va fi un luceafăr genial în domeniul ştiinţei". 

(Citate preluate de la Barbu Theodorescu, op.cit.). Profesorii 
examinatori au fost atât de impresionaţi, încât după examen 
au dat un banchet în cinstea strălucitului absolvent al 
Universităţii. 

Primul post obţinut, prin concurs. în 1890, a fost acela 
de profesor de limba latină la Liceul „Sfinţii Petru şi Pavel" din 
Ploieşti, fără a profesa, însă; îi revenea o parte din salariu, 
cealaltă parte fiind luată de suplinitorul său. Pentru Nicolae 
Iorga postul de profesor de liceu era, evident, prea mic, dar 
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banii obtinuti astfel. împreună cu bursa acordată de Minister, 
îl vor ajuta să-si desăvârşească pregătirea în străinătate, pen
tru a ocupa în final un post în învăţământul superior. 

Plecat la Paris, în toamna lui 1890 - împreună cu Maria 
Tasu. cu care se căsătorise în aprilie-, Iorga se va înscrie la 
Ecole Pratique des Hautes Etudes, o instituţie de mare renume, 
la Secţia de istorie şi filologie. Avea ca profesori personalităţi 
majore ale istoriografiei franceze a momentului. unii devenin
du-i mai târziu foarte apropiaţi, chiar prieteni: Gaston Paris, 
Gabriel Monod. Jules Ray, Charles Bemond, Louis Leger, 
Louis Duchesne. Charles Langlois. Sub îndrumarea acestora, 
alcătuieste o valoroasă şi inedită lucrare de diplomă: Philippe 
de Mezieres. 1327-1405, et la croisade au XIV-eme siecle; 
în iunie 1893. pe baza lucrării, i se va conferi titlul de elev 
diplomat al Şcolii Practice de Înalte Studii din Paris. În 1893, 
se va duce în Germania, la Berlin. pentru a-şi trece doc
toratul. tema aleasă fiind Thomas III, marquis de Saluces. 
Etude historique et litteraire. O neînţelegere cu rectorul 
R. Virchow îl va face să se mute la Leipzig, unde este susţinut 
de profesorii G. Weigand. P. Lehmann. R. Sternfeld; în Co
misia de doctorat. intrau Karl Lamprecht, Birch-Hirschfeld, 
C. Wachsmuth, examenul luându-l cu succes. diploma acordân
du-i-se în decembrie 1893. după ce va fi publicată lucrarea de 
doctoral. 

Cele două reuşite ascundeau o muncă imensă de docu
mentare în arhive. A lucrat în arhive din Italia (Veneţia, 
Milano. Genova. Ferrara. Modena, Bologna, Torino, Florenţa, 
Roma). Germania (Hamburg. MUnchen, Dresda. Leipzig), 
Austro-Ungaria (Viena). Marea Britanie (Londra, Oxford); 
marea majoritate a materialului necesar l-a parcurs la Biblio
teca Arsenalului din Paris; iar o parte a informaţiei a fost obţi
nută de la diverşi istorici sau arhivisti italieni si francezi. 
Concomitent, a învăţat engleza. dan~za, oland~za, norve
giana. germana; la deplina maturitate va ajunge să cunoască 
17 limbi. Şi. mai trebuie adăugat faptul că munca în arhivele 
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Occidentului nu a însemnat numai strângerea materialului 
pentru alcătuirea celor două volume, ci în acelaşi timp a cules 
documente care priveau Istoria Românilor; mai târziu ele vor 
fi publicate în ţară. Împreună cu tezaurul de documente copi
ate din arhive, va aduce şi peste 10.000 de cărţi, cumpărate 
în special de la anticarii parizieni, cu banii economisiţi din 
bursă; aceste cărţi vor forma începutul viitoarei biblioteci a lui 
Nicolae Iorga, cea mai mare bibliotecă particulară din 
România, ce va fi donată, în amurgul vieţii, Institutului de 
Istorie ce-i poartă numele. 

Având cele două diplome - cea franceză şi cea ger
mană, precum şi marea acumulare ştiinţifică a celor patru ani 
de studii în Occident -, Nicolae Iorga se putea prezenta la 
examenul pentru ocuparea unui post în învăţământul supe
rior, fiind liberă Catedra de Istorie Universală de la Facultatea 
de Litere a Universitătii Bucureşti, după decesul profesorului 
Petre Cernătescu. Din punct de vedere al pregătirii. nu avea 
rival între candidaţii la post: M.B. Calloianu. G.I. Capitano
vici, I.G. Georgian. Concursul a avut loc la laşi, în Comisie 
intrând atât simpatizanţi ai lui Iorga. precum A.O. Xenopol, 
cât şi adversari ai lui, ca Aron Densusianu; prezida Alexandru 
Odobescu. Până la urmă, vor rămâne în concurs doar Nicolae 
Iorga şi I.G. Georgian, departajarea între ei, făcută de Comi
sie, fiind minimă: Iorga 7,07, Georgian 7,02. Tezele scrise 
s-au păstrat şi parcurgerea lor demonstrează subiectivismul 
unora dintre membrii Comisiei care, de cele mai multe ori, 
l-au dezavantajat pe Nicolae Iorga. Rezultatul fiind foarte 
strâns, s-a cerut un nou concurs, până la aprobarea căruia 
Catedra fiind suplinită de cel cu media mai mare. În această 
calitate, de suplinitor, îşi va începe cariera universitară viitorul 
mare istoric, la 1 noiembrie 1894, cu o lectie de deschidere 
intitulată Despre concepţia actuală a istoriei şi geneza ei. (În 
1944, toate lecţiile de deschidere, care, împreună alcătuiau 
însăşi concepţia sa despre istorie, vor fi publicate într-o ediţie 
completă, de Liliana Iorga. sub titlul Generalităţi cu privire 
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la studiile istorice.) Al doilea concurs pentru ocuparea Cate
drei universitare va avea loc la 1 octombrie 1895, cu aceiaşi 
protagonişti. Media finală pentru Nicolae Iorga a fost 9 ,19 şi 
pentru I.G. Georgian 8,55. Se încheia, astfel, drumul istoricului 
către Universitate. Ocupase definitiv - la numai 24 de ani -
locul pe care-l merita şi din care va fi nu doar un îndrumător 
al studenţilor, ci un îndrumător al tuturor românilor. 
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Încă din 1890, anul când şi-a început studiile în străină
tate, Nicolae Iorga a devenit un nume cunoscut în mediile 
culturale româneşti din toată ţara, printr-o intensă activitate 
publicistică: va debuta cu opt poezii, publicate în „Contem
poranul", şi şase în „Revista Nouă"; însă, în special, l-au 
impus atenţiei cele 46 de foiletoane din „Lupta" şi cele cinci 
studii literare din „Arhiva Societăţii Ştiinţifice şi Literare", 
urmate de alte două în „Convorbiri Literare" şi unul în „Era 
Nouă" - toate în domeniul istoriei şi criticii literare. Erau, 
într-un singur an, peste 60 de apariţii în presă' O adevărată 
avalanşă, demonstrând cunoştinţe vaste în domeniu, dar şi 
capacitate de interpretare, originalitate în gândire. Îşi expu
nea deschis părerea, chiar atunci când aceasta era contrară 
majorităţii celor care abordaseră acelaşi subiect; cazul cel 
mai cunoscut este cel cu drama lui Caragiale, Năpasta, pe 
care o va lăuda, atunci când cei mai mulţi o criticau. Faptul 
îi va aduce, din partea autorului dramei, un volum cu o dedi
caţie semnificativă: „Criticului inteligent şi conştiincios, care 
a binevoit a ceti întâi Năpasta şi a cugeta asupra ei înainte 
de a scrie asupră-i". Şi, cu simpatie, îl va boteza pe tânărul 
critic „lorguţul". Este momentul când acesta stabileşte relaţii 
de prietenie cu Vlahuţă şi Delavrancea; tot acum, se va 
apropia de C. Dobrogeanu-Gherea, ceea ce-l va indispune 
pe Maiorescu. 
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Aceeasi intensă activitate publicistică va avea şi în anii 
următori, începând a colabora şi la publicaţii din străinătate, 
între care Enciclopedia franceză. Cititorii erau impresionaţi 
de erudiţia autorului acestor articole, chiar dacă stilul era, une
ori, prea stufos. prea doct pentru revistele care nu se adresau 
doar cunoscătorilor. Odată, Gherea îi va cere să scrie mai pe 
întelesul publicului căruia i se dresa revista sa, „Literatura şi 
Arta". Nu era. din partea lui Nicolae Iorga, o paradă de 
cunoastere. ci dorinţa de a împărtăşi cât mai mult din ceea ce 
acumulase. Dar. vastitatea informaţiei lăsa impresia şi unei 
anumite nesistematizări, ceea ce-l va face pe Caragiale să 
scrie cu o doză de maliţiozitate: 

„Toate cărţile din lume, de când lumea «câte au fost», 
Minunatul meu prieten le cunoaşte pe de rost, 
Tot ce mintea omenească până astăzi a ştiut 
În savantu-i cap de dascăl, s-a-ndesat şi a-ncăput. 
Bibliotecă vestită! aşa plină, că-n zadar 
Ar dori să mai încapă şi un bibliotecar". 
Caragiale se înşela: în curând va încape şi bibliotecarul, 

Iorga f armându-şi capacitatea de sistematizare a informaţiei 
sliinţifice. de ierarhizare a acesteia. la scoala franceză şi la cea 
germană. De asemenea, cu timpul va învăţa să scrie şi să vor
bească conform cu capacitatea de înţelegere a celor cărora li 
se adresa; însă. chiar atunci când trebuia să folosească un lim
baj mai putin elevat. informaţia oferită era strict ştiinţifică. 

Ajuns profesor universitar, începe publicarea celor câteva 
mii de documente privitoare la români. copiate din arhivele 
franceze. italiene si germane în timpul anilor de studii în Occi
dent. Se va adăuga o altă perioadă majoră în descoperirea şi 
strângerea de documente, 1902-1906 mai ales din tară si 
din regiunile româneşti ocupate. De ~ltfel, toată vi~ţa v~ 
strânge documente pentru a le publica. Imensa colecţie. în 
cea mai r:nare parte. va fi publicată până la primul război 
mondial. lncepea cu documentele aduse din Occident: cele 
moi multe din ele vor intra în colecţia Acte şi fragmente cu 
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privire la istoria românilor, trei volume apărute în perioada 
1895-1897, însumând 1.247 de pagini, colecţie finanţată de 
Ministerul Învăţământului. Apoi, va alcătui mai multe volume 
din colecţia Hurmuzaki a Academiei Române: volumul X 
(1897), XI (1900), XII (1903), XIV (1915-1917). cu două 
părţi; i se va adăuga o a treia parte în 1936, XV (1911); toate 
însumau 8.636 de documente, cuprinse în 5.755 pagini. 
însoţite de prefeţe care-i vor intriga pe unii academicieni, prin 
lungimea lor. Se adăuga colecţia Studii şi documente cu 
privire la istoria românilor. 1901-1916 - total 25 volume 
de documente; în 16.291 pagini erau publicate 30.000 de 
documente şi regeste. Aceleiaşi colecţii i se vor adăuga alte 
şase volume numai de studii: Chestiunea Dunării, Istoria 
statelor balcanice în epoca modernă, Chestiunea Mării 

Mediterane, De/ Chiaro, Viaţa şi domnia lui Constantin 
Brâncoveanu, Observaţii ale unui nespecialist asupra isto
riei antice, Serbia la 1871-1872. În total, aceste studii însu
mau 1.734 pagini. Se vor adăuga cele două volume de 
Documente româneşti din arhivele Bistriţei (1899-1900). 
Socotelile Braşovului (1899), Socotelile Sibiului (1899). 
mai multe volume de documente privitoare la Constantin 
Brâncoveanu, Constantin Cantacuzino, familiile Callimachi. 
Ştirbei, scrisori de boieri, scrisori domneşti ş.a. 

Nicolae Iorga a fost dus la Academia Română de A.O. 
Xenopol, cu mândria profesorului care-şi arată lumii discipolii 
de geniu. Aşa a ajuns să prezinte, la 26 februarie 1896, spre 
publicare în .. Analele Secţiei Istorice", comunicarea Contri
buţii la istoria Munteniei în a doua jumătate a secolului al 
XVIII-iea, şi să susţină în faţa academicienilor prima comuni
care la 6 martie 1896. Era începutul unei activităţi cu totul 
remarcabile în cadrul Academiei. ajungând a fi cel mai proli
fic dintre toţi membrii instituţiei. La numai 26 de ani. în 
aprilie 1897, va fi ales membru corespondent. Xenopol si 
Kalinderu încercând de două ori, în 1898 şi 1899, să-l pro
pună ca membru titular; conservatorismul academicienilor. 
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intrigaţi de tinereţea istoricului, a împiedicat titularizarea. 
Iorga nu respecta cutumele: era prea tânăr, scria prea mult, 
prezenta prea multe comunicări, atrăgea prea multă simpatie 
populară; tulbura astfel linistea instituţiei. De aceea, s-a încer
cat să i se tempereze zelul creator: volumele de documente 
nu-i sunt plătite de Academie, nici măcar corectura acestora; 
este contestată modalitatea de publicare a documentelor, 
însoţite de note şi de largi prefeţe (adevărate studii, uneori de 
sute de pagini); Studii istorice asupra Chiliei şi Cetăţii Albe, 
prezentat Academiei în 1899, generează critici îndelungi, deşi 
până la urmă volumul va fi premiat. În acelaşi an, articolele 
din „L'lndependence Roumaine", în care istoricul aducea cri
tici foarte aspre unor instituţii de bază ale culturii româneşti, 
între care si Academia, i-au îndepărtat momentul titularizării. 
Tot din cauza acestor articole, în 1901, monumentala Istorie 
a literaturii române în secolul al XVIII-iea (1688-1821) a 
fost respinsă de la Premiul „Adamachi" al Academiei. Cei 
care respinseseră manuscrisul (în primul rând, Hasdeu şi Toci
lescu) acuzau stilul, considerat neîngrijit, greşita diviziune a 
materiei pe epoci, considerau că s-au comis erori grave de 
fapte. În schimb, în disputa care a avut loc, Xenopol susţinea 
că „opera e de cea mai mare valoare, care rezumă tot ce se 
ştie până acum" şi afirma că „ar fi o crimă" ca această operă 
să nu vadă lumina tiparului. „Crima" nu s-a produs, pentru că 
prinţul Alexandru Callimachi va susţine material tipărirea 
cărţii, apărută în 1901, în două volume masive de 551 şi 639 
de pagini. Mulţumit că rezultatul imensei munci pe care o depu
sese a ajuns la cititori, Nicolae Iorga anunţa, în „Prefaţă": „Nu 
voi deschide prin recriminări personale o carte care urmă
reşte dezvoltarea unor idei înalte si nobile si nu voi amesteca . ' . 
ură în această carte de iubire. Cu atât mai mult, cu cât cei ce 
credeau că au învins îşi dau seama mai bine decât oricine că 
ei sunt învinşii". Timp~! a confirmat valoarea cărţii respinsă 
de Academia Română. In acelaşi domeniu, al istoriei literaturii 
române, ei i se vor adăuga şi altele până la primul război mon-
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dial: Istoria literaturii religioase a românilor până la 1688, 
în 1904, apărută iniţial ca o introducere masivă (în carte, 243 
de pagini!) la volumul VII din Studii şi documente cu privire 
la istoria românilor; Istoria literaturii româneşti în veacul 
al XIX-iea de la 1821 înainte - trei volume, totalizând 940 
de pagini, apărute între 1907-1909. 

Rolul istoricului de îndrumător al poporului său spre 
înfăptuirea dezideratelor majore naţionale va fi manifest sub
liniat de Nicolae Iorga în opera sa, începând cu lucrări publi
cate la sfârşitul secolului al XIX-iea; din ce în ce mai des, marii 
înaintaşi care ofereau o pildă contemporanilor, precum Mihai 
Viteazul şi Ştefan cel Mare, vor fi evocaţi, fie în comunicări la 
Academie, fie în conferinţe la Ateneu, în cărţi de popularizare 
sau în volume ştiinţifice masive. 

Mihai Viteazul a fost eroul preferat, asupra vieţii căruia 
s-a aplecat zeci de ani, găsind mereu lucruri noi în arhive, care 
să-l pună mai bine în lumină. Va începe cu o conferinţă la 
Ateneul Român, în ianuarie 1895: Basta şi Mihai Viteazul. 
Şi va ajunge, în 1935, la fundamentala Istorie a lui Mihai 
Viteazul. În total, aproape 30 de lucrări vor fi dedicate mare
lui domn. Mihai era făuritorul unui stat român unitar; el 
demonstrase că atingerea unui asemenea ţel este posibilă, 

chiar în condiţii internaţionale vitrege. Tocmai acest fapt tre
buia arătat generaţiei de români de la interferenţa secolelor 
XIX şi XX, generaţie chemată să repete fapta lui Mihai Vitea
zul, generaţie căreia trebuia, prin exemplul acestui înaintaş, să 
i se insufle credinţa în victorie. Istoricul nu lăsa să se subînţe
leagă toate acestea, ci le prezenta explicit. În 1900, încheia 
volumul Scurtă istorie a lui Mihai Viteazul cu un îndemn: 
„Gloria lui e gloria noastră, o glorie care nu se stinge ci, răsă
rind, dumnezeiesc stâlp de pară, din adâncimea trecutului fără 
noroc, îndreaptă paşii poporului nostru către ultimul scop al 
tuturor silinţelor româneşti, Canaanul Unităţii desăvârşite a 
neamului". Pentru ca pilda marelui domn să fie cât mai larg 
cunoscută, a apărut ideea scrierii unor cărţi „de popu-
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larizare". Si astfel, Iorga publică, în 190 l, Istoria lui Mihai 
Viteazul pentru poporul românesc, carte repede răspândită 
mai ales în regiunile ocupate de Austro-Ungaria; se încheia 
tot cu un îndemn: pe Mihai Viteazul „Să-l avem înainte de căte 
ori gândul ni se înalţă mai sus de nevoile mici ale zilei. (. .. ) Să 
aducem. însă, sufletului său darul muncii noastre cinstite şi 

folositoare. Căci pe aceste două temelii se sprijină urmărirea 
trainică a unui neam: amintirea totodată vie a trecutului şi 
constiinţa datoriei împlinite de toţi şi în fiecare clipă". 

Mesajul lui Nicolae Iorga legat de marele domn al Unirii a 
fost înteles pretutindeni aşa cum iniţiatorul a dorit-o. Pentru 
acel an 1901 - când se împlineau trei secole de la asasinatul 
de pe Câmpia Turzii-, dovada cea mai clară că îndemnul a 
fost înteles a venit din partea tineretului universitar românesc 
din Budapesta. cel care, după conferinţa evocatoare a lui 
Iorga. a manifestat pe străzi cântând „Deşteaptă-te române!". 
Tot Iorga va fi cel care. la solicitarea Ministerului de Război, 
va alcătui textele inscripţiilor care au fost amplasate, în 1913, 
pe sarcofagul marelui domn, de la Mânăstirea Dealul: „Aici 
odihneşte ceia/ ce crima si impietatea/ au lăsat din trupul/ 
cel sfânt al lui/ Mihai voevod cel Viteaz/ iar sufletul său 
trăieste/ în sufletul unui neam/ întreg până ce scripturile/ se 
vor îndeplini când va/ afla în ceruri odihna/ drepţilor împre
ună cu sufletele fericite ale/ părinţilor săi, cari au fost". De jur 
împrejurul sarcofagului: „1595 Călugăreni/ Giurgiu, Nicopol, 
Vidin. Silistra, Rusciuc, Plevna/ 1599 Şelimbăr/ 1600 Mirăs
lău. Gorăslău, Turda/ 18 august 1601". 

Împlinirea a patru secole de la moartea lui Stefan cel 
Mare. în 1904. a prilejuit mari manifestaţii în într~aga ţară; 
sufletul acestora vor fi Spiru Haret şi Nicolae Iorga; istoricul 
publica Istoria lui Stefan cel Mare povestită neamului 
românesc si Pomenirea lui Stefan cel Mare, ultima având 
tirajul imens pentru acea vreme de 75.000 de exemplare. 

Tot în acesti ani, vor apare cărţile de prezentare a dife
ritelor regiuni românesti, aşa cum au fost ele văzute de istoric 
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în călătoriile făcute: Neamul românesc din Ardeal şi Ţara 
Ungurească (1906), Drumuri şi oraşe din România (1904). 
Sate şi mănăstiri din România (1905), Neamul românesc 
din Bucovina (1905), Neamul românesc din Basarabia 
(1905). (În 1895 şi 1904. Iorga publica şi două volume de 
amintiri de călătorie în Italia.) 

În sfârşit, îl putem vedea pe Nicolae Iorga şi în postura de 
autor de manuale şcolare. Primul - Istoria români/or pen
tru clasa a IV-a şi a VIII-a secundară -, va apare în 1908; 
va avea opt ediţii. Multe dintre exemplare erau trecute în teri
toriile ocupate, cu toată interdicţia decretată de către autori
tăţile austro-ungare. Numai în 191 O. 1 O. OOO de exem
plare din acest manual au intrat în Transilvania purtând 
titluri false - De-ale noastre sau Noul mod de cultivare a 
cartofului, traducere din limba maghiară. 

Antrenarea istoricului în mişcarea sămănătoristă, din 
jurul revistei săptămânale „Sămănătorul". nu a surprins pe 
nimeni. Începe colaborarea în 1903. pentru a ajunge în 
curând să conducă toată redacţia, mutată, în 1905. chiar în 
casa sa din strada Buzeşti. Sub patronajul lui Nicolae Iorga, 
revista nu va mai fi d~ar literară, ci va deveni una naţională -
de luptă pentru unitcltea culturală a românilor, urmată de cea 
politică. 

Anii de la începutul secolului al XX-iea i-au adus deplina 
recunoaştere în lumea ştiinţifică internaţională, în urma căr
ţilor publicate în ţară şi răspândite şi în Occident, dar mai ales 
în urma celor publicate chiar acolo. La cererea fostului său 
profesor, Karl Lamprecht. va publica la Gotha, în 1905, Ge
schichte des Rumănischen Volkes in Rahmen seiner 
Staatsbildungen. Tot la Gotha, va publica, între 1908-1913, 
cinci volume ale unei Geschichte des Osmanischen Reiches. 
Iar la Londra, în 1907, The Byzantine Empire. Se adăugau 
cele şase volume de documente, apărute la Paris şi Bucuresti, 
între 1899-1916. sub titlul Notes et extraits pour servir a 
/'histoire des croisades au XV-e siec/e. În 1913, la Con-
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gresul internaţional al istoricilor de la Londra, va fi primit ca 
un istoric recunoscut. 

Astfel, era impcsibil ca deplina recunoaştere în plan ştiin
ţific şi în România, prin alegerea ca membru al Academiei 
Române, să mai fie amânată. În 1911, în urma unui referat 
extrem de elogios al lui A.O. Xenopol, Nicolae Iorga va fi 
primit ca membru plin al instituţiei, discursul său de recepţie -
Două concepţii istorice - încheindu-l cu o apăsată subliniere 
a datoriei istoricului de îndrumător al societăţii, de predicator 
al unităţii neamului peste hotarele politice şi de clasă. Cel 
care-l propusese va răspunde: „Salut în domnul Nicolae Iorga 
pe unul dintre cei mai de seamă reprezentanţi ai ştiinţei 
istorice de la noi din ţară". Şi, prezentând activitatea ştiinţifică 
a fostului său elev, îi aprecia „memoria fenomenală", dar şi 
multitudinea cărţilor scrise, care te făceau să „te întrebi cu 
înminunare cum a putut un creier să conceapă atâtea lucrări 
şi o mână să le scrie". 
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Pentru Nicolae Iorga, antrenarea sa şi în viaţa politică a 
devenit o necesitate la interferenţa secolelor XIX şi XX, când 
societatea românească avea în faţă două imperative majore: 
încheierea procesului de for mare a statului naţional deplin 
unitar şi înlăturarea marilor nedreptăţi social-economice şi 

politice•. Aşadar, începută ca urmare a cerinţelor epocii şi 

orientată spre rezolvarea unor deziderate de atingerea cărora 
depindea însuşi viitorul României, antrenarea în viaţa politică 
a fost concepută nu doar ca o îndeletnicire adiacentă, aducă
toare de necazuri şi risipitoare a timpului, care ar fi putut fi 
folosit mult mai bine în alte direcţii, ci ca pe o obligaţie pe 
care o avea în calitate de istoric; teza şi-a găsit teoretizarea 
chiar în discursul său de recepţie la Academia Română, în 
1911: „Făcând parte dintr-un popor, înfăţişându-i viaţa, 

încălzindu-se astfel de toate silinţile şi credinţele cheltuite în 
decursul epocilor, mişcat de nesfârşitele suferinţe prin care a 
trebuit să treacă neamul său pentru ca să ajungă până la tim
pul de faţă, având în sufletul său răsunetul tuturor triumfurilor 
şi tuturor înfrângerilor câştigate şi suferite în timp de secole, 
istoricul e un bătrân prin experienţă al naţiei sale. Dacă nu-l 

'Prezentarea aclivitătii politice a lui N. Iorga urmează volumul Petre 
Ţurlea, Nicolae Iorga în uiata politică a României, 1991. 
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întreabă altii, el e dator să vorbească, ţinând la dispoziţia con
timporanil~r învăţături culese în vastul câmp al trecutului 
sludiabil. Prin aceasta el nu iese din datoriile sale, ci le înde
plineste până la capăt. Dacă referentul asupra activităţii mele, 
vechiul meu profesor, domnul A.O. Xenopol, a ţinut să ose
bească de opera mea istorică, pe care Academia a binevoit să 
o recunoască, activitatea mea în domeniul literar şi politic, 
asupra căreia şi-a făcut rezerve, ţin din parte-mi să afirm şi cu 
acest prilej că între una şi alta nu e nici o deosebire de prin
cipiu si de tendinţe, şi nestrămutata mea credinţă este că, 
într-o societate încă nefixată şi căzută prea repede din uşorul 
entuziasm al începuturilor în căutarea pătimaşă a mulţămirilor 
materiale ale vieţii, istoricul e dator a fi un animator neobosit 
al tradiţiei naţionale. un mărturisitor al unităţii neamului peste 
hotarele politice şi de clasă, un predicator al solidatirăţii de 
rasă şi un descoperitor de ideale care cel dintâiu trebuie să 
meargă, dând tineretului ce vine după noi exemplul". Prin 
urmare. Nicolae Iorga se considera obligat să participe la 
viaţa politică de însăşi meseria sa de istoric. 

Se pot uşor identifica elementele care stau la baza con
cepţiei politice a lui Nicolae Iorga - din analiza discursurilor 
sale parlamentare. a programului Partidului Naţionalist Demo
crat. pe care-l va întemeia în 1910, a articolelor cu caracter 
politic publicate în presa vremii. Pe prim-plan se afla cultul 
Istoriei. cu sublinierea necesităţii cunoaşterii acesteia ca sursă 
de învăţăminte pentru activitatea prezentă, şi cu sublinierea 
datoriei faţă de faptele şi memoria înaintaşilor. Într-un discurs 
ţinut la laşi, în 1909, când se împlineau 50 de ani de la Unirea 
Principatelor, sublinia tocmai această legătură dintre trecut şi 
prezent: „ Fiecare generaţie poartă răspunderea menirii şi a 
faptelor sale. Fiecare generaţie e chemată să adauge ceva la 
moştenirea celor care au fost înainte de dânsa şi generaţia 
care nu face acest lucru este distrusă, ca pedeapsă, în amin
tirea urmasilor". Iorga punea, de asemenea, la baza activitătii 
politice ideea morală, care ar fi dus la înlăturarea politiciani~-

https://biblioteca-digitala.ro



31 

mului şi ar fi subordonat întreaga activitate în acest plan inte
reselor populare şi naţionale. Cele două - cunoasterea tre
cutului, a obligaţiei de a duce mai departe moştenirea primită, 
şi înlăturarea politicianismului - trebuiau să genereze o deplină 
solidaritate naţională, aceea care putea duce la atingerea idea
lului formării statului român deplin unitar. 

Începutul activităţii politice a lui Nicolae Iorga este mar
cat de publicarea, în 1899, a ciclului de articole din „L'Inde
pendance Roumaine" (idee susţinută de mai mulţi istorici, 
între care Gheorghe Buzatu, în 1972, şi Andrei Pippidi, în 
1988, dar combătută de alţii), articole strânse apoi, o parte, 
sub titlul Opinions sinceres. La vie intellectuelle des Rou
mains en 1899, iar altă parte sub titlul Opinions pernicieu
ses d'un mauvais patriote. Ciclul debuta cu un atac direct al 
tânărului de doar 28 de ani la adresa claselor conducătoare 
din România sfârşitului de veac XIX, acuzate că aveau largi 
cunoştinţe despre realităţile lumii occidentale, unde-şi petre
ceau ani îndelungaţi, dar nu ştiau nimic despre ţara pe care o 
cârmuiau şi exploatau. Însăşi publicarea articolelor într-un ziar 
din Bucureşti, presupus a fi independent de orice partid politic. 
indica dorinţa autorului ca săgeţile sale să fie considerate a fi 
fost aruncate asupra întregii clase politice, în e~clă măsură 
vinovată de situaţia în care se afla România. Erau criticate şi 
instituţii culturale ca Academia, universitătile, Ateneul, biblio
tecile publice, arhivele, muzeele, teatrele, împreună cu misca
rea literară, activitatea ştiinţifică, presa. Era subliniat tot ceea 
ce istoricul considera că este rău în societatea românească. 
Ori, exprimarea poziţiei critice faţă de problemele majore ale 
Ţării, cu scopul evident de a produce o schimbare în bine, 
însemna participare la viaţa societăţii, deci activitate politică. 
Articolele au trezit vii proteste (uneori îndreptăţite de notele 
excesiv critice ale istoricului), o îndreptare a atenţiei partide
lor politice şi a opiniei publice asupra celui care lovea în toate 
părţile şi, de cele mai multe ori, avea dreptate. Într-o carte 
despre marele istoric, publicată la Madrid, în 1957, Pamfil 
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Seicaru avea să constate: ,,Începând din 1899, când a publi
~at în editura L'lndependance Roumaine Opinions sincere 
( ... ), Nicolae Iorga a menţinut viaţa intelectuală şi p')litică a 
tării într-o continuă tensiune până în ziua morţii lui". 
· Articolele din 1899 i-au adus istoricului ·mari ş1 multe 
adversităţi, dar şi dorinţa unora dintre competitorii din viaţa 
politică de a-l atrage, pentru a beneficia de renumele şi verbul 
său. Deşi reafima că nu face politica nimănui, Iorga va accepta, 
la cererea lui Nicolae Filipescu, să publice în 1902 într-un ziar 
de partid, cel al conservator-junimiştilor, „Epoca", o serie de 
articole strânse apoi sub titlul Cuvinte adevărate. Îşi arăta, 
astfel, şi o anumită simpatie faţă de o grupare „ce nu s-a 
manifestat decât bine până acum şi care cuprinde şi cel mai 
mare număr de bărbaţi inteligenţi şi cu totul curaţi" şi dorinţa 

(expusă într-o scrisoare către A.C. Cuza) ca .. gruparea să se 
orienteze pe încetul după păreri ce sunt (. .. ) ale tuturor oame
nilor cu suflet drept, privesc în adâncurile vieţii noastre şi nu 
se sfiesc a lucra cum îşi simt datoria". Această înclinare către 
conservatorii junimişti se va vedea şi în atacurile la adresa par
tidelor politice şi în special a conservatorilor puri şi a celor din 
jurul lui Take Ionescu; nici liberalii nu erau menajaţi. Ca şi în 
1899, uneori critica era excesiv de aspră şi chiar cu note 
nedrepte prin generalizarea viciilor înfierate: caracterizarea 
partidelor ca pe „două bande puternice prin număr, prin lipsa 
tuturor însuşirilor de moralitate; două haite de turbaţi, lacome 
de a înghiţi ce mai este din avutul, din cinstea, din viitorul 
tuturor". Aprecia că, în viitor, nevoia de schimbare va impune 
transformarea partidelor politice, crearea altora care să se 
inspire din trecutul ţării. să se bazeze pe cunoaşterea reali
tăţilor contemporane şi să lupte pentru crearea unei civilizaţii 
moderne. Era convins că soarta statului român nu putea 
depinde de clasele conducătoare aşa cum erau ele în acel 
moment de la începutul secolului al XX-iea, pentru că cei ce 
le alcătuiau erau puţini, fără energie. ..fără avânturi spiri
tuale"; în schimb, ţăranii erau mulţi, oţeliţi în lupta cu nevoile, 
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muncitori şi modeşti, statul putându-se sprijini pe ei; „A-i ridica 
spre noi [intelectualii progresişti] înseamnă a mântui Patria şi 
Neamul". Se declara adeptul împărţirii cât mai echitabile a 
bunurilor, adeptul drepturilor pentru indivizii din toate clasele, 
unei profunde reforme agrare, al schimbărilor radicale în 
toate domeniile începând cu cel politic, continuând cu prefa
cerea administraţiei, a şcolii. Atrăgea atenţia că toate aceste 
schimbări, moralizarea societăţii, erau necesare şi pentru a 
crea condiţiile întăririi statului, barând astfel dorinţa unor ve
cini puternici de a ne înghiţi. Viitorul mai bun putea fi atins 
printr-o largă solidaritate naţională creată „prin noi înşine"; 
era formula pe care o vor lansa şi liberalii, cam în aceeaşi 
perioadă, dar pe care ei o cantonau doar în domeniul eco
nomic. 

Seriile de articole din cele două ziare au pus bazele doc
trinei naţionaliste, Nicolae Iorga începând astfel activitatea 
politică. Cele două ziare, însă, au oferit doar o tribună pasa
geră, la care era aceptat atâta timp cât nu deranja interesele 
patronilor. De aceea, istoricul căuta o publicaţie proprie. A 
încercat mai întâi preluând „Sămănătorul", unde şi-a putut 
permanentiza activitatea publicistică în direcţia promovării 

unui curent ce avea la bază ideile sale; în plan politic, acesta 
se arăta a fi antiliberal şi cu oarecare înclinaţii spre unii dintre 
conservatori, propagând „naţionalismul nou". Un exeget al 
sămănătorismului, Z. Ornea, sintetiza cu dreptate într-o carte 
din 1971: „Ceea ce propunea tânărul profesor era un patrio
tism sincer şi curat, sprijinit pe cunoaşterea trecutului, care să 
nutrească militantismul necesar ref or mării instituţiilor culturale 
(„ .), revitalizării culturii naţionale, fără de care nu se puteau 
împlini nici cele două probleme ale vremii: avântul metodic al 
luptei de eliberare a populaţiei româneşti aservite politic şi 

ridicarea condiţiei ţărănimii". Cei mai mulţi contemporani au 
receptat activitatea politică din acel moment a lui Nicolae 
Iorga în acest sens şi, de aceea, au apreciat-o. Un viitor mare 
om politic, Ion Mihalache, îi scria la 6 decembrie 1906, din 
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Topoloveni-Muscel. unde era învăţător: „Ca orice creştin, îmi 
am şi eu sfinţii mei creştini. Dar, ca orice român, îmi am şi 
sfinţii mei români. În săraca mea colibă ţărănească, sufletul 
meu se îmbogăţeşte când privesc la peretele de la răsărit chi
pul lui Christos înconjurat de al apostolilor săi români: Ştefan, 
Mihai, Tudor, Cuza, Kogălniceanu, Dobrescu-Argeş, Haret; 
şi al evangheliştilor români: Eminescu, Creangă, Coşbuc, pe 
lângă care mi se zugrăveşte acum încă două din cele mai 
mândre icoane ale neamului meu: Goga şi Neculai Iorga. Mă 
lăsaţi şi pe mine, un modest dascăl de sat, să-mi apropii inima 
de a domniei-voastre şi să vă aduc prinosul dragostei care clo
coteşte în sufletul meu - azi, la o zi sfântă mare?". 

Întreruptă câtva timp, acţiunea lui Nicolae Filipescu de 
atragere a lui Nicolae Iorga în gruparea conservatorilor juni
mişti va fi reluată în 1904, în evidentă relaţie şi cu consolida
rea prestigiului istoricului în urma activităţii la „Sămănătorul". 
Chiar dacă sămănătoriştii erau o grupare literară, ei aveau o 
putere politică în creştere. Nicolae Filipescu „şi-a dat seama 
cel dintâi că această mişcare literară, de un caracter aşa ener
gic naţionalist, corespunzând deci noilor tendinţi ale spiritului 
societăţii, poate deveni o forţă şi în alt domeniu" - constata 
Iorga. În timpul întâlnirii dintre cei doi (în toamna lui 1904), 
liderul junimist îşi afirmase dorinţa de a atrage gruparea sămă
nătoristă nu doar ca personalităţi, ci împreună cu ideile lor, 
idei care să se reflecte în noul program al partidului; era peri
oada când se accentua îndepărtarea junimiştilor de coaliţia 
conservatoare din jurul lui Gh.Gr. Cantacuzino şi Take 
Ionescu, căreia trebuia să li se opună oameni noi, dar şi idei 
noi. Informat tardiv de întâlnirea din toamna Ivi 1904, Titu 
Maiorescu - probabil alarmat de perspectiva pătrunderii tu
multuosului istoric în angrenajul vechi şi cam închistat al 
junimismului - s-a opus schimbării programului, sub pretextul 
că o asemenea schimbare ar însemna o renegare a activităţii 
de până atunci. Şi propunea o soluţie de compromis: istoricul 
să-şi expună ideile în cadrul unor întruniri junimiste, ceea ce, 

https://biblioteca-digitala.ro



35 

tacit, ar însemna şi o acceptare a acestora de către partid. 
Iorga a consimţit, participând la întrunirea publică junimistă 
din 19 februarie 1906, la Teatrul Liric din Bucureşti. Discursul 
său i-a entuziasmat pe participanţi, dar în presă a fost reflec
tat în funcţie de interesul de partid al patronilor fiecărui ziar. 
„Epoca" junimistă scria: „D. Nicolae Iorga, care apare pentru 
prima oară într-o întrunire publică, stârneşte un adevărat 

entuziasm atât prin adevărurile profunde pe care le rosteşte, 
cât şi prin sarcasmul său. Când vorbeşte d-sa, râsetele şi 

aplauzele nu mai contenesc. Sinceritatea convingerilor impre
sionează adânc şi patriotismul ce se degajă din cuvântarea 
d-sale mişcă toate inimile". Nu era o relatare exagerată; o 
putem compara cu consemnările lui Titu Maiorescu din 
Jurnal: „Nicolae Iorga. Aplauze, ovaţiuni, minunat efect" -
şi nimeni nu-l poate bănui pe Maiorescu de simpatii deosebite 
pentru Iorga. La celălalt pol era fel ul cum a fost reflectat dis
cursul în „Conservatorul" guvernamental: „Nu ne miră 

această fanfaronadă, când d. Iorga are pretenţia să facă poli
tică. („.) Să rămână d. Maiorescu la Academie, să rămâie d. 
Iorga la catedra d-sale universitară, să rămâie d. Carp pe tere
nul fanteziilor atât de plăcute spiritului d-sale excentric, dar să 
nu aspire a cârmui ţara, care nu-i cunoaşte şi pe care n-o 
cunosc". Ideea că Iorga n-ar fi fost cunoscut de ţară trebuie 
pusă lângă peretele de răsărit al casei lui Mihalache, unde 
erau „sfinţii români". 

Foarte mulţi contemporani au considerat participarea lui 
Nicolae Iorga la întrunirea de la Teatrul Liric ca pe o înregi
mentare a sa în gruparea junimistă. Însă, în volumele sale 
memorialistice, istoricul afirma că nu şi-a dat adeziunea, ci a 
folosit întrunirea doar ca pe o tribună unde să-şi exprime 
ideile. Primirea pe care i-au făcut-o liderii junimişti a fost 
măgulitoare: „Carp a spus câteva cuvinte amabile („.), Mar
ghiloman m-a sărutat şi m-a dus în splendida lui cupea la 
Maiorescu, care („ .) mi-a recunoscut calităţi la care eu însumi 
nu mă gândisem niciodată". Dar, tocmai acest succes deosebit 
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al istoricului a întărit convingerea lui Titu Maiorescu şi a 
apropiaţilor săi că intrarea noului tribun în partid i-ar stânjeni 
profund, ar declanşa o furtună de înnoire care i-ar putea 
eclipsa. De aceea, articolele antisămănătoriste din „Epoca", 
ce loveau direct în conducătorul curentului, avându-l ca autor 
pe Eugen Lovinescu, după ce fuseseră oprite în februarie 
1906, reapar în martie. Iorga a înţeles astfel că .nu fusese 
acceptat decât momentan, pentru a contribui la creşterea 
prestigiului junimismului. Şi junimiştii şi-au dat seama că era 
imposibil să-l facă pe Nicolae Iorga să fie un soldat disciplinat 
în slujba lor, şi istoricul şi-a dat seama că, ce voiau junimiştii 
nu era preluarea ideilor sale, ci b~neficiul de pe urma presti
giului său. Ca urmare, cu o anumită tristeţe resemnată, îi scria 
lui Titu Maiorescu: „Voi fi silit să-mi îngrop o iluzie, să ies 
după câteva zile din partidul unde socoteam că este locul mieu 
şi să renunţ la orice amestec în împrejurările politice". În reali
tate, nereuşita tentativă de apropiere de junimişti nu a oprit 
activitatea politică a lui Nicolae Iorga, ci i-a format acestuia 
convingerea că doar un partid nou - care să nu aibă a apăra 
fie mecanisme de conducere închistate, fie idei depăşite de 
timp, fie chiar un trecut pătat-, un partid cu oameni noi, cu 
idei noi, va putea reforma statul, şi-l va putea conduce spre 
înfăptuirea idealului naţional. A fost momentul deplinei 
lămuriri a relaţiilor cu vechile partide. 

Cei care credeau că, respins de facto de singurul partid 
spre care se îndreptase, Nicolae Iorga va abandona lupta poli
tică, foarte curând se vor vedea contrazişi. La jumătatea lunii 
martie 1906, istoricul va ajunge în centrul atenţiei opiniei pu
blice printr-o acţiune ce putea fi etichetată drept culturală, dar 
care în practică avea o conotaţie politică evidentă. Se insti
tuise practica organizării la Bucureşti a unor spectacole în 
limba franceză pentru protipendada vremii, receptate de 
foarte mulţi ca pe o dovadă a cosmopolitismului claselor con
ducătoar~ şi ca o dovadă a dispreţului acestora faţă de limba 
română. ln martie 1906, o astfel de manifestaţie era proiec-
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tată la Ateneu, o conferinţă, şi la Teatrul Naţional două spec
tacole de teatru, acestea din urmă stârnind proteste şi pentru 
că erau anunţate chiar în teatrul care se numea „naţional". 
Împotriva acestor spectacole, Nicolae Iorga s-a pronunţat prin 
presă. În „Sămănătorul" din 10 martie, publica un îndemn la 
boicotarea spectacolelor, iar în „Epoca" din 12 martie semna 
O rugăminte: „Cititorii care veţi avea în mână acest ziar, 
lăsaţi să vi se facă o rugăminte, nu pentru un om, pentru o 
grupă de oameni, pentru un partid, ci pentru acea mare fiinţă 
nenorocită, luptând de două mii de ani cu împrejurări duş
mane, pentru poporul românesc, pentru literatura lui, pentru 
limba lui, pentru sufletul lui. Pentru obrazul acestui neam care 
este obrazul nostru. ( ... ) Orice bun român va primi această 
reprezentanţie ca o jignire a celor r:nai frumoase, mai nobile 
sentimente ce poate să aibă un om". Pe 12 martie, la ora 
18.00, istoricul ţine o lecţie suplimentară la Universitate -
Despre drepturile limbii naţionale în statul modern. Por
nea de la ideea că temeiul vieţii oricărui popor este limba lui. 
ea reprezentând „forma cea mai înaltă, cea mai deplină, în 
care se poate exprima sufletul unui popor", este cea mai valo
roasă moştenire de la generaţiile trecute. După lecţie, stu
denţii vor ocupa sala Ateneului, unde era proiectată în acea 
seară conferinţa profesorului francez Jules· Brun, în limba 
franceză, despre poezia românească. În faţa manifestaţiei 
pentru limba română, însuşi conferenţiarul va renunţa să mai 
susţină conferinţa; ieşind pe scenă, într-o perfectă pronunţie, 
a strigat „Trăiască limba română!". Era primul succes. În 
aceeaşi seară, Petre Grădişteanu, preşedintele Ligii Culturale, 
anunţa că, sub patronajul Ligii, Nicolae Iorga va ţine două 

conferinţe la 13 şi 15 martie, cu titlul Primejdia naţională ce 
rezultă din înstrăinătatea claselor dirigente; apoi, sub evi
denta presiune a autorităţilor, anulează conferinţele pe motiv 
că nu se vor găsi ascultători. În aceste condiţii, cu greu era 
obţinută Sala Eintracht, din strada Câmpineanu, unde la 13 
martie, ora 18.00, istoricul va putea vorbi - două ore înainte 
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de începerea spectacolului. Afirma, într-o sală neîncăpătoare 
fată de multimea celor veniti să-l asculte, că solidaritatea 
n~tională se bazează întâi ,.pe 'vorbirea limbii naţionale de toţi 
ac~ia care fac parte din acel popor („ .). În al doilea rând, sen
timentul de solidaritate naţională se sprijină pe conştiinţa 
aceleiaşi tradiţiuni istorice ( ... ), iar în al treilea rând, solidari
tatea aceasta naţională care nu are caracter material ( ... ) se 
reazimă pe cultivarea aceleiaşi literaturi". Îndemnul patetic la 
apărarea limbii române a fost receptat cu entuziasm de cei 
prezenţi. în majoritate tineri. Un mator ocular, Dimitrie 
Anghel, nota: „Un gest să fi făcut atunci dominatorul, un sin
gur gest de răzvrătire. si toată masa aceea docilă l-ar fi urmat 
oriunde si pretutindeni". Dar Iorga nu a îndemnat la răzvră
tire, ci doar la manifestare paşnică: să se ocupe Piaţa Teatru
lui Naţional si să se cânte „Deşteaptă-te române!". Studenţii. 
cărora li s-au alăturat si alte grupuri de bucureşteni, au intrat 
în Piaţă şi au luat-o în stăpînire, împiedicând pătrunderea tră
surilor care-i aduceau pe participanţii la spectacolul de teatru. 
Intervenţia jandarmilor şi apoi a armatei a transformat Piaţa 
într-un adevărat câmp de luptă, cu tramvaie şi trăsuri răstur
nate, geamuri sparte, focuri de armă, răniţi; sublocotenentul 
Justin Marinescu se aruncă între mulţime şi puştile soldaţilor, 
pentru a împiedica un masacru şi aceştia din urmă părăsesc 
Piaţa. În total. au fost 102 răniţi. Reprezentaţia de teatru a fost 
suspendată. spre adânca supărare a familiei principelui Ferdi
nand, care s-a văzut nevoită să se întoarcă la Palatul Cotro
ceni. Remus Caracaş. unul dintre studenţii de atunci ai lui 
Nicolae Iorga, consemna în jurnalul său că, aflând despre ordi
nul dat de a se trage în mulţime, atribuit principesei Maria, 
sub patronajul căreia urma să aibă loc reprezentanţia, istoricul 
ar fi exclamat: „Păi, să nu uite că mai există şi republici, nu 
numai monarhie!". (În realitate, atribuirea era greşită: ordinul 
de a se trage fusese dat de unul dintre fiii primului ministru, 
Gh.Gr. Cantacuzino.) lată cum redă Pamfil Seicaru scena: ,,În 
mai puţin de o oră, Piaţa Teatrului Naţionai, Calea Victoriei, 
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strada Câmpineanu, strada Matei Millo erau ticsite de lume 
venită să-şi manifeste solidaritatea cu studenţii şi vrăjmăşia 
faţă de o clasă conducătoare renegată". Şeicaru atribuie ordi
nul de a se deschide focul împotriva studenţilor principelui 
Ferdinand, de aceea, „protestul contra spectacolului organizat 
de Societatea Obolul s-a transformat într-un început de insu
recţie contra clasei conducătoare". Manifestaţia va continua 
printr-o grevă generală a studenţilor, Universitatea trebuind 
închisă. „Universul", din 16 martie 1906, anunţa că profe
sorii care au încercat să-şi ţină cursurile, ca Titu Maiorescu, au 
fost împiedicaţi de studenţi; în schimb, Nicolae Iorga a fost 
primit cu urale în Universitate. 

Aşadar, 13 martie 1906 nu a fost doar un moment din 
lupta pentru afirmarea culturală a românilor; apărarea limbii 
unui popor, întotdeauna, are caracter politic şi este expresia 
conştiinţei de neam. Peste mai bine de 80 de ani, spre sfârşi
tul secolului al XX-iea, lupta pentru eliberare naţională în 
Basarabia se se va desfăşura şi sub lozinca apărării limbii 
române, instituindu-se sărbătorirea numită „Limba noastră 
cea română". Începutul şi sfârşitul de veac au găsit poporul 
român pe aceeaşi baricadă. 

Evenimentele din 13 martie au avut un puternic ecou în 
întreaga ţară. Guvernanţii se arătară indignaţi. „Conservato
rul", din 23 martie, scria că Nicolae Iorga este ,,inimosul 
dascăl care a necinstit până acum pe toţi învăţaţii de astăzi ai 
neamului românesc". Iar celălalt oficios al guvernului, „La 
Roumanie", ziarul lui Take Ionescu, scria, la 14 martie, că 
istoricul este un instigator, fapt ce nu cadrează cu statutul său 
de educator. Tonul foarte ameninţător al autorităţilor la adresa 
lui Iorga va produce o reacţie din partea studenţilor, care vor 
organiza, timp de câteva zile, o gardă la locuinţa profesorului, 
pentru a-l apăra. Speriaţi, cei mai mulţi dintre junimişti se 
desolidarizează de acţiunea generată de istoric; în fruntea lor, 
Alexandru Marghiloman, cel care-l elogiase atât de mult după 
discursul din 19 februarie şi dorise să-l vadă bucureştenii 
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împreună cu noul tribun în „cupeaua" personală. În schimb, 
Nicolae Filipescu, care se afla în acel moment la Paris, s-a 
reîntors în grabă, cerând istoricului să repete demonstraţia 
pentru a o folosi cu scop politic; va fi refuzat, pentru că lupta 
pentru limba română nu trebuia să devină apanajul unui par
tid politic, deşi lupta în sine avea caracter politic. 

Faţă de reacţia partidelor politice, cu totul alta a fost reac
ţia lumii universitare din laşi şi Bucureşti; s-a produs o largă 
solidarizare cu Nicolae Iorga şi studenţii manifestanţi, înre
gistrându-se corect semnificatia naţională a protestului. Într-o 
mare adunare, la Bucureşti se adoptă o Rezoluţie, în finalul 
căreia se scria: „Noi, profesorii, salutăm cu iubire tinerimea 
care se încălzeşte de ideea reîntregirii sufletului românesc, 
ideea care trebuie să ajungă la izbânda desăvârşită". Scriitorii 
sămănătorişti publică articole de solidarizare cu manifestanţii 
şi de condamnare a represiunii (între ei, Mihail Sadoveanu şi 
Emil Gârleanu); acelaşi lucru îl va face Ioan Slavici, în „Tri
buna". La 15 martie, Alexandru Vlahută lansa o Chemare 
către toţi scriitorii români, cerându-le să lupte pentru „unirea 
în jurul aceluiaşi gând şi grai românesc a toată suflarea nea
mului nostru"; mulţimea personalităţilor din toate domeniile 
care vor semna Chemarea era o dovadă nouă a faptului că 
Nicolae Iorga exprimase o aspiraţie generală: George Coş
buc, Şt. O. Iosif. Mihail Sadoveanu, Eugen Lovinescu (chiar 
dacă era adversar declarat al lui Iorga!), Virgil Cioflec, Gh. 
Bogdan-Duică, Emil Gârleanu, Aurel Popovici, Panait Cerna, 
Alice Călugăru, Petre Liciu, Dimitrie Anghel, I.C. Bacalbaşa, 
Ştef an Luchian, George Vâlsan, Gheorghe Marinescu, 
Gheorghe Ranetti, I.A. Bassarabescu ş.a. Peste un sfert de 
veac, într-o carte de istorie - Supt trei regi -, Iorga avea să 
constate că 13 martie 1906 „era cel dintâi caz. de la 1848 
până atunci, în care să fi triumfat o răscoală. După biruinţă, 
o propagandă începuse, naţională şi democratică". La 1 O ani 
după manifestaţie, asaltat de scrisori ale unor foşti partici
panţi, istoricul va publica în „Neamul Românesc" (13 martie 

https://biblioteca-digitala.ro



41 

1916) articolul O comemoraţie, afirmând că „acea zi va 
rămânea, prin căldura pe care a trezit-o în toată societatea 
sănătoasă, cu simţ al realităţii, un moment important în dez
voltarea conştiinţei româneşti". Strângând articolele sale din 
„Sămănătorul" şi amplasând în final tot ceea ce a însemnat 
13 martie 1906, subliniind astfel legătura dintre manifestaţie 
şi sămănătorism, Nicolae Iorga va publica două volume, în 
1914 şi 1916, sub titlul O luptă literară; pe drept, în 
,,Introducerea" la noua ediţie, din 1979, Valeriu Râpeanu 
consideră cartea ca fiind „cardinală în opera lui Iorga, prima 
sa carte programatică, în paginile căreia se alcătuieşte şi se 
defineşte teoretic, aplicându-se la analiza mişcării sociale, cul
turale şi spirituale a acelor ani, o doctrină şi un idea/". 

În contextul efervescenţei produsă în ţară de manifes
taţia din Piaţa Teatrului Naţional, se înregistrează prima 
încercare a lui Nicolae Iorga de a-şi for ma un organism poli
tic propriu. La 19 martie 1906, la laşi, în cadrul unei mari 
manifestaţii studenţeşti, în prezenţa istoricului, se înfiinţează 
Frăţia Bunilor Români, care-şi propunea - conform articolu
lui 2 din Statut - „de a sprijini în orice împrejurare limba, 
literatura şi interesele cele mai înalte ale poporului român, 
privit ca o singură fiinţă sufletească". Iar prin articolul 4 îşi 
propunea luminarea ţărănimii, susţinerea acesteia pentru a 
obţine drepturi politice şi economice. În alegeri, adepţii Frăţiei 
trebuiau să sprijine, pe deasupra intereselor partidelor poli
tice, pe acei candidaţi care împărtăşeau idealurile expuse în 
Statut. A doua zi, 20 martie, o altă mare manifestaţie va avea 
loc la Bucureşti - principalii oratori fiind Delavrancea, Slavici 
şi Iorga. În sfârşit, împreună cu un grup de scriitori sămănă
torişti, istoricul va întreprinde un lung turneu cu opriri la 
Craiova, laşi, Galaţi, Botoşani, Giurgiu, Câmpulung Muscel, 
Alexandria, Roman, Bacău, Fălticeni, Tulcea, cu adunări 
populare, şezători literare şi manifestaţii de stradă având o 
puternică tentă politică antiguvernamentală. Acum părăseşte 
Nicolae Iorga definitiv ideea intrării sale într-unul dintre par-
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tidele politice existente şi a atragerii acestuia într-o acţiune 
conformă cu idealurile sale; tot acum îşi va da seama de ecoul 
deosebit de puternic pe care ideile sale îl au în sufletele majo
rităţii românilor şi de faptul că are capacitatea de a îndruma 
o mişcare populară largă. De aceea, hotărăşte să-şi constru
iască un program politic propriu, stând la baza unui partid 
nou care să fie national si democrat. Primul pas va fi înte-' . . 
meierea, în mai 1906 unui ziar politic, „Neamul Românesc", 
în jurul căruia se va închega viitorul partid. 

România a cunoscut în 1907 momentul dramatic al răs
coalelor ţărăneşti, izbucnite din cauza nepăsării clasei domi
nante faţă de starea materială a celor care-i asigurau 
bunăstarea, adăugându-se exploatarea nemiloasă exercitată 
de arendaşi; cum majoritatea acestora erau evrei, s-a crezut că 
răscoalele ar avea un caracter antisemit, ceea ce nu era ade
vărat. Criticând dur pe cei care se aflau în fruntea ţării, Iorga 
avertizase implicit asupra pericolului manifestării în forme vio
lente a nemulţumirilor populare. „Neamul Românesc" va 
deveni o tribună de luptă a celor ce doreau schimbarea socie
tăţii, astfel încât, cei direct vizaţi, din toate partidele politice, 
au ajuns a-l considera pe istoric principal instigator la răs

coală. Multe dintre articolele sale puteau. într-adevăr, fi uşor 
interpretate ca îndemnuri la înlăturarea violentă a unei stări de 
lucruri care nu mai putea fi suportată. (Din multele exemple 
ce se pot da, să luăm doar articolul publicat în „Neamul Româ
nesc" din 19 noiembrie 1906, în care, criticând aspru Parla
mentul, afirma că odată, neamul acesta românesc, ,,leul ţinut 
în vechi lanţuri", va înlătura „toată pleava paraziţilor trufaşi şi 
nesăţioşi".) Convingerea autorităţilor că Iorga este instigatorul 
era atât de fermă, încât prin satele unde răscoala fusese mai 
puternică au început a cerceta dacă istoricul trecuse pe acolo; 
chiar din Flămânzi, învăţătorul Constantin Maxim îl anunţa că 
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se făcuse şi acolo o astfel de cercetare, ţăranii fiind maltrataţi 
pentru a recunoaşte că l-au văzut prin localitate. Ca „instiga
tor" al ţăranilor, a fost în repetate rânduri ameninţat cu 
moartea de către proprietari şi arendaşi; unul dintre aceştia îi 
scria: „Totul se plăteşte pe lumea asta! Să nu crezi că d-ta vei 
fi cruţat. Ai aprins jumătatea Ţării Româneşti. o să se 
găsească unul ( ... ) din acei mulţi pe care i-ai nenorocit, care 
să răzbune pe toţi ceilalţi şi să scape neamul de un descreerat 
anarhist şi un trădător ca d-ta! („ .) Te va aştepta răzbunarea 
victimelor d-tale care va veni, mai devreme sau mai târziu, dar 
va veni". Reamintindu-şi momentul răscoalelor, în .,Neamul 
Românesc" din 1 mai 1909, Iorga scria că în timpul lor „cele 
mai canibalice ameninţări cu moartea, cele mai furioase şi 
nebune blestemuri îmi veneau zilnic. („.) Pe stradă, în tren, la 
adunările deposedaţilor se vorbea slobod despre nevoia 
uciderii «anarhistului Iorga». Indivizi suspecţi pândeau înaintea 
casei mele, alături de agenţi secreţi ai noului guvern liberal; 
câte un nebun voia cu orice preţ a pătrunde în casă". Şi par
tizanii lui Iorga vor fi ameninţaţi, iar la Craiova, chiar arestaţi; 
un ordin de arestare fusese şi pe numele lui Nicolae Iorga -
judecătorul de instrucţie Antonescu trebuia să execute ordinul 
dacă va găsi la ţărani scrisori ale lui. Din motive diferite. două 
forţe au asigurat paza casei istoricului în timpul răscoalelor: 
Poliţia, deoarece guvernul nu dorea să-şi complice situaţia în 
urma unui eventual atentat, si studenţii, care-l considerau pe 
profesorul lor ca pe un simbol al luptei pentru dreptate 
socială. 

Cu o indignare mereu crescândă, se condamnă în „Neamul 
Românesc" represiunea ordonată de autorităţi; fără îndoială, 
cel mai revelator articol a fost cel care purta titlul Dumnezeu 
să-i ierte!, apărut la 8 martie 1906: „Dumnezeu să-i ierte pe 
cei patru ţărani români, împuşcaţi în oraşul românesc Boto
şani de oastea românească, în ziua de 5 martie 1907. ( ... ) Şi 
să nu ierte Dumnezeu pe streinul fără inimă care a stors vlaga 
o sută de ani şi astăzi vrea sîngele, pe stricătorii pământului, 
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pe risipitorii gospodăriilor. pe ticăloşitorii oamenilor, pe pân
găritorii femeilor; să nu ierte Dumnezeu pe ciocoimea obraz
nică si proastă, care n-a ştiut şi nu ştie a-şi înţelege, iubi, 
apăra şi măcar cruţa pe cei de o lege şi un neam cu dânşii; pe 
hâzii politicieni mâncaţi de pofte şi nevolnici; să nu ierte 
Dumnezeu pe cârmuitorii neghiobi sau vânduţi înaintea cărora 
(. .. ) fumegă acum acest sânge nevinovat". Era un adevărat 
blestem aruncat claselor conducătoare care au organizat asa
sinatul în masă. Îndreptăţit, Z. Ornea constată că răscoala l-a 
făcut pe Iorga să se apropie cu o altă înţelegere, faţă de cea 
de până atunci, de problema ţărănească; fără a elimina planul 
moral-cultural. îl abordează plenar si pe cel social, dându-i 
chiar întâietatea, fapt care situează opiniile sale printre cele 
mai înaintate ale epocii. 

Răscoala din 1907 a consolidat hotărârea lui Nicolae 
Iorga, luată deja în martie 1906, de a-şi intensifica participarea 
la viaţa politică, trecând de la stadiul observaţiilor critice şi al 
încercărilor de îndrumare, la cel al luptei din interiorul sistemu
lui, ca membru al Parlamentului şi apoi conducător de partid. La 
alegerile din 1907, îsi va depune candidatura, pentru Colegiul 
al Ii-lea, la lasi şi Botoşani, ca independent. Va obţine manda
tul de deputat la laşi, fiind singurul independent din Parlament. 
Succesul său a stârnit entuziasmul multor oameni de cultură, 
studenţi, învăţători, a celor care nu erau înregimentaţi în partide 
politice; crezul tuturor acestora l-a exprimat cel mai bine dr. Ion 
Cantacuzino: „Alegerea d-tale este simptomatică începutului 
unei ere noi, însemna înfrângerea incipientă a abjectului politi
cianism". În schimb, românii din teritoriile ocupate apreciau 
mai ales posibilitatea ca istoricul. în calitate de deputat, să 
influenzeţe acţiunea Romniei spre unitate natională; studentii 
din Budapesta îi scriau că el „întruchipează id~alurile cele m~i 
curate şi mai sfinte ale românismului", şi, de aceea, activitatea 
sa politică va fi „începutul unui viitor mai bun"; telegrama se 
încheia cu afirmarea credinţei că este aproape vremea când 
„România va fi a românilor - şi a tuturor românilor". 
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În aceste împrejurări şi-a început Nicolae Iorga activitatea 
parlamentară, dovedindu-se chiar din primul discurs (12 iunie 
1907) un bun politician: în loc să se manifeste violent împo
triva autorităţilor, pe tema reprimării răscoalelor ţărăneşti -
aşa cum toţi se aşteptau; sperând într-un spectacol de acest 
gen, bucureştenii umpluseră balcoanele clădirii din Dealul 
Mitropoliei - a adoptat un ton moderat, încredinţat că, mai 
importante decât reafirmarea cauzelor răscoalei (pe care le 
spusese de multe ori), decât stabilirea răspunderilor şi pedep
sirea vinovaţilor, erau amnistia ţăranilor închişi şi o grabnică 
adoptare de măsuri pentru îmbunătăţirea situaţiei materiale 
a ţărănimii, transpunerea în practică a programului de 
reforme anunţat prin Mesajul regal din 12 martie. Problema 
ţărănească - subiect central al tuturor intervenţiilor istoricu
lui în Camera Deputaţilor, în 1907, felul cum o vedea rezol
vată şi raportarea concepţiei proprii la programul de reforme 
liberal mereu diluat sub presiunea marilor proprietari - va 
ocupa în activitatea sa politică locul cel mai important alături 
de problema naţională. Apropierea previzibilă a conflagraţiei 
mondiale va face ca lupta pentru înfăptuirea statului naţional 
deplin unitar să ajungă a fi planul principal de manifestare 
politică. 

Drumul spre crearea unui nou partid va fi marcat, în 
ianuarie 1908, prin publicarea în „Neamul Românesc" a unei 
Declaraţii de program naţionalist-democrat, semnată de 
Nicolae Iorga şi profesorul ieşean A.C. Cuza. Va urma o serie 
de articole prezentând viitorul partid; aflăm că: organizarea se 
va face cu „cei mai buni şi înţelegători, cu sufletele curate şi 
firile ce nu primesc jugul partidelor", cu cei fără avere, cei 
exploataţi; se dorea înfăptuirea unei democraţii reale, iar 
naţionalismul partidului trebuia înţeles ca o luptă permanentă 
contra asupritorului din afară a unei părţi a românilor şi con
tra asupritorului pe plan social-economic din interiorul ţării; 
întreaga activitate urma să se facă ,,în temeiul convingerii că 
neamului i se cuvin toate, pentru a-şi desfăşura, în folosul civi-
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lizaţiei universale, toate însuşirile". La întrebarea Ce este 
nationalismul?, se răspundea: naţionalismul e şi doctrină, e 
şi ~n fel deosebit de a înţelege şi de a judeca toate problemele 
curente ale vieţii noastre politice, economice, culturale; este şi 
o notă morală; el nu se poate compara cu celelalte curente 
politice; nu admite urmărirea unor ţeluri personale; nu are 
caracter de clasă. Sfera de adresabilitate a proiectatului partid 
nu se cantona, ca în cazul celor existente deja, într-o anumită 
clasă sau categorie socială şi, de aceea, reacţia partidelor la 
ideea apariţiei unuia nou care ar putea să le ia o parte din 
adepţi a fost în general critică; toate se simţeau ameninţate. 
Încununarea acestei reacţii critice a fost articolul semnat de 
Cristian Racovski, în „Viitorul Social", nr. 10, din 1908, sub 
titlul Ha/a de vechituri Iorga, Cuza & co. Neintimidat de 
această reacţie, totuşi Nicolae Iorga va amâna întemeierea 
partidului, considerând oportun ca, mai înainte, să creeze 
nuclee naţionalist-democrate locale, astfel partidul fiind înte
meiat de jos în sus. 

În vara şi toamna lui 1908, istoricul va strânge legăturile 
cu reprezentanţii de frunte ai românilor din regiunile ocupate; 
va întâmpina cu bucurie unirea tuturor curentelor politice 
româneşti din Bucovina şi crearea Partidului Naţional Român, 
condus de Iancu Flondor. Se va antrena plenar în activitatea 
Ligii pentru Unitatea Culturală a Tuturor Românilor, fiind ales 
în conducerea acesteia; la întrunirea Ligii din 14 octombrie 
1908, va vorbi despre Cultura naţională şi politica naţio
nală, fiind autorul Moţiunii împotriva Austro-Ungariei ce a 
fost adoptată cu acest prilej. Astfel, a apărut ca un gest pre
vizibil cererea de reorientare a politicii externe, de îndepăr
tare a ţării de Puterile Centrale, făcută la marea întrunire 
populară, din 2 noiembrie, de la Bucureşti; considera că 
România acelui moment este numai un provizorat „în vederea 
altei forme a vieţii politice pentru românime: ea nu mai poate 
trăi înăbuşită şi amorţită în hotare meschine"; se ridica împo
triva curentului federalist, care dorea formarea Austriei Mari 

https://biblioteca-digitala.ro



47 

(susţinut şi de românul A.C. Popovici), propunând în loc o 
alianţă a popoarelor balcanice, deoarece ,,forţele lor, chiar 
dacă sunt slabe, sunt ale unor naţii adevărate care se află pe 
teritoriul lor şi pot impune oricui". Naţionaliştii-democraţii -
din ce în ce mai mulţi în toată ţara - aprobă Moţiunea Ligii 
Culturale din octombrie şi trimit românilor transilvăneni un 
mesaj de solidaritate, ca expresie a ,,îndureratelor noastre 
sentimente de dragoste frăţească, asigurîndu-i de viul nostru 
interes, cu care urmărim lupta lor eroică pentru libertate şi 

cultură romnească". Pe aceeaşi linie va fi şi discursul din Par
lament, la 4 decembrie 1908, pe marginea Mesajului regal: 
cerea ruperea relaţiilor de subordonare faţă de Austro-Un
garia, pentru că acestea nu corespund menirii fireşti a 
României, care trebuia să se apropie de statele balcanice şi de 
Rusia; vorbind în numele curentului naţionalist-democrat, 

afirma dreptul acestuia la existenţă tocmai pentru că propaga 
o politică externă nouă şi pentru că avea un program realist 
de reforme interne. 

Activitatea lui Nicolae Iorga vizând formarea statului 
naţional unitar român, într-o primă etapă fiind vizate teritori
ile din Austro-Ungaria, a fost considerată de statul dualist o 
ameninţare gravă la adresa sa. Ajuns la Bucureşti doar la câteva 
zile după discursul din Parlament al istoricului, emisarul 
împăratului Frantz Joseph, prinţul Schănburg, se arăta alar
mat de existenţa în România a unui curent naţionalist aşa pu
ternic; regele Carol i-a indicat pe Nicolae Iorga şi Petre 
Grădişteanu ca fiind cei mai periculoşi agitatori. La începutul 
lui 1909, când, la iniţiativa Societăţii „Steaua Română", din 
Câmpulung Moldovenesc, istoricul a fost chemat să ţină în 
localitate o conferinţă, autorităţile austriece din Bucovina îi 
refuză paşaportul; contele Bellegarde, guvernatorul, motiva 
gestul prin faptul că cel refuzat era un „politician al României 
care s-a manifestat în timpul din urmă în patria sa, cu toată 
energia ca cel mai aprig duşman al unei politici prietenoase 
Austriei. Fiecare sărbătorire a ilustrei lui persoane (. .. ) ar 
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putea fi privită, în momentul de faţă, în toate cercurile 
Austriei ( ... ), ca o demonstraţie română iredentistă şi, evident, 
antiaustriacă". Răspunsul celui incriminat venea rapid şi ferm: 
„Politica pe care o reprezint si o propag are un crez mai sim
plu şi care e în domeniul realităţii: a ni păstra oriunde fiinţa 
etnică neatinsă, a nu primi colaborarea străinilor nici atunci 
când ni-ar fi simpatici şi. prin muncă, a ni aştepta ceasul, care 
va veni, dându-ne tot ce este al nostru şi nimic mai mult". O 
nouă confruntare cu autorităţile austriece va veni în mai 
1909, când Nicolae Iorga va fi expulzat din Bucovina, în timp 
ce conducea un grup de 38 de membri ai Ligii Culturale într-o 
excursie la Suceava. fiind ameninţat şi cu arestarea. Iritarea 
autorităţilor austriece fusese sporită de articolele din „Neamul 
Românesc" din timpul vizitei în România a prinţului moşteni
tor al Austro-Ungariei, de reafirmare a drepturilor românilor 
asupra unor teritorii stăpânite de dubla monarhie. Expulzarea 
a stârnit un puternic ecou în opinia publică românească. La 
24 mai, la laşi, studenţii şi intelectualii participanţi la o mare 
întrunire vor adopta o Moţiune de protest, cerând guvernului 
român să pună în concordanţă politică externă a ţării cu sen
timentul public, legitim revoltat; iar într-o telegramă către 
Nicolae Iorga, se exprima solidaritatea cu acesta şi credinţa în 
viitorul idealului naţional - „Avizul de expulzare ( ... ) trebuie 
socotit ca un act cu desăvârşire arbitrar. Tinerimea universi
tară ieşană ( ... ), adânc indignată, protestează cu cea mai mare 
energie contra acestui fapt („ .). Convinşi de curatul avânt cu 
care luptaţi pentru cauza sfântă a românismului, suntem 
hotărâţi a nu dezarma niciodată din lupta pe care o duceţi, 
încredinţându-vă şi de astă dată de devotamentul fără margini 
ce vi-l păstrăm". De asemenea, au protestat împotriva expul
zării şi cele mai multe ziare bucureştene, chiar şi „România 
Muncitoare". 

Tot în 1909. Iorga folosea prilejul aniversării a 50 de ani 
de la Unirea Moldovei cu Ţara Românească pentru a atrage 
atenţia generatiei de la începutul secolului al XX-iea asupra 
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răspunderii pe care o are faţă de moştenirea primită de la îna
intaşi, a datoriei de a o duce mai departe, ,,fiindcă Unirea de 
la 1859 se cheamă numai capitolul întâi din Unirea poporului 
românesc". La sfârşitul anului, va străbate ţara susţinând un ciclu 
de conferinţe subordonate aceleeaşi probleme naţionale - la 
Galaţi, Chestiunea naţională; datoria românilor neliberali şi 
a României; la Burdujeni, Pe ce se poate sprijini un popor; 
la Dorohoi, Ce este o graniţă; la Huşi, Sufletul românesc în 
Basarabia după anexare; la Râmnicu Sărat, Sentimentul 
naţional şi ideea naţională; la Tecuci, Legăturile dintre stat 
şi societate. Toate aceste acţiuni au contribuit şi la mărirea 
numărului aderenţilor la curentul naţionalist-democrat, acce
lerând procesul de formare a partidului. 

Aşa se va ajunge la înfiinţarea Partidului Naţionalist De
mocrat în cadrul Congresului care a avut loc la Bucureşti, la 
23-24 aprilie 1910. Programu/ adoptat corespundea con
cepţiei politice a lui Nicolae Iorga în acel moment. Însăşi suc
cesiunea în text a ţelurilor partidului indicau priorităţile 
urmărite de istoric. Primul articol se referea la politica 
externă: se afirma necesitatea de a se pleca de la conştiinţa 
unităţii neamului şi a intereselor lui solidare; se cerea înlătu
rarea angajamentelor primejdioase alături de Marile Puteri 
central-europene şi apropierea de statele balcanice. Iar în 
planul politicii interne, mai întâi erau înscrise reformele în 
favoarea ţărănimii. Erau şi câteva idei care uşor puteau fi con
siderate ca antisemite - precum cererea limitării activităţii 

arendaşilor şi comercianţilor evrei, a scoaterii evreilor din 
armată - avându-l ca autor pe A.C. Cuza. Mai ales ulterior, 
problema antisemitismului naţionalistilor--democraţi a fost 
exagerată. În epocă, antisemitismul era o tendinţă destul de 
pronunţată în societatea românească, dar cu manifestări for
male: articole de presă, cuvântări în Parlament, opere literare. 
Cu excepţia unui grup restrâns, cei care se manifestau 
împotriva evreilor erau ostili doar faţă de tendinţele agresive 
pe plan economic ale acestora, nu împotriva lor ca etnie. În 
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rândul naţionaliştilor-democraţi, această poziţie moderată o 
reprezenta Nicolae Iorga şi cei mai mulţi dintre membrii par
tidului, pe când poziţia dură era susţinută de A.C. Cuza şi un 
grup restrâns de adepţi ai săi. Acuzat de antisemitism în 
1907. în timpul răscoalelor declanşate în special din cauza 
exploatării nemiloase a ţăranilor de către arendaşii evrei, 
Nicolae Iorga răspundea: „Nu contra străinilor, ca străini, 

ne-am ridicat. ci contra modului lor de exploatare; să rămână 
între noi acei străini ce vor să muncească cu cuget curat, în 
folosul lor fie, dar nu în paguba noastră". Diferenţierea, şi în 
acest plan, faţă de A.C. Cuza va deveni tot mai pronunţată, 
manifestându-se chiar în public, în şedinţa Camerei Depu
taţilor din 12 decembrie 1915, când istoricul, combătând 
înverşunarea antisemită a profesorului ieşan, declara: „Toată 
dreptatea, toată mila, toată iubirea pentru orice fiinţă ome
nească în marginile stricte, dar nu crude, ale interesului naţio
nal". De altfel, în 1913 va publica volumul Istoria evreilor în 
ţările noastre, singura sinteză cu caracter strict ştiinţific 
asupra problemei respective de până în acel moment din isto
riografia românească. Considerând - în Programul său -
că ţărănimea for ma cea mai mare parte a populaţiei, că 
aceasta conserva tradiţiile, putea asigura viitorul ţării dacă era 
bine îndrumată şi că, datorită tuturor acestor lucruri clasa 
respectivă for ma însăşi naţiunea română, Iorga trăgea con
cluzia că PND este un partid ţărănesc, deci un partid naţional, 
propunându-şi să rezolve cele două probleme esenţiale: cea 
naţională şi cea ţărănească. Formal, în fruntea partidului erau 
doi preşedinţi - Nicolae Iorga şi A.C. Cuza - dar, în prac
tică. întreaga activitate era dirijată de primul: organiza întruni
rile (unde era totdeauna principalul vorbitor), coresponda cu 
autorităţile în numele partidului, primea adeziunile, conducea 
campaniile electorale, era purtătorul de cuvânt în Parlament 
al naţionaliştilor-democraţi. De aceea, chiar din 1910 s-a 
încetăţenit formula „partidul lui Iorga", iar membrii acestuia 
erau numiţi „iorghişti". 
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Dacă, aşa cum era de aşteptat, celelalte partide politice 
din România au primit cu rezerve sau ostilitate apariţia 

Partidului Naţionalist Democrat, în Transilvania, „Tribuna" se 
arăta entuziasmată, considerând data de 23 aprilie ca pe o zi 
memorabilă în analele istoriei politice a neamului; deoarece, 
se scria, era pentru prima oară vorba de înfiinţarea unui par
tid politic pe baza ideii unităţii poporului român de pretutin
deni, „şi acesta este punctul de vedere care ne interesează 
direct pe noi, românii din Ardeal şi Ungaria". Aceeaşi entu
ziastă primire şi în Bucovina, unde „Patria" scria: „Ceea ce 
era de multă vreme un vis, devine realitate". 

Tocmai pentru că nu reprezenta o anumită clasă socială, 
fiind astfel lipsit de un suport material şi electoral sigur, PND 
va rămâne doar un partid mic cu un conducător mare; 
datorită acestuia, însă, va fi permanent în atenţia opiniei pu
blice şi va juca un anume rol în evoluţia vieţii politice româ
neşti, mai ales în perioada interbelică. Însă, pentru omul 
politic Nicolae Iorga, ţelurile pe care şi le propusese PND tre
buiau atinse indiferent de puterea pe care o avea acest partid; 
ele fiind ţeluri pe care le considera a fi ale întregii societăţi 
româneşti, colaborarea cu oricine pentru atingerea lor era 
văzută ca o necesitate. De aceea, va accepta să participe la 
unele acţiuni ale guvernelor - fie conservator, fie liberal -
care concordau cu ţelurile sale, desi se afla, si faţă de unul, şi 

faţă de celălalt, în opoziţie. 
Războaiele balcanice, din 1912 şi 1913, vor obliga Ro

mânia să-şi precizeze poziţia faţă de beligeranţi. lucru deloc 
uşor având în vedere faptul că interesele românilor erau în 
alte direcţii. Iorga şi-a schimbat atitudinea privind eventuala 
participare a României la război, o dată cu schimbarea, posi
bil periculoasă, a raportului de forţe în Balcani. În discursul 
din 15 decembrie 1912 - pronunţat în Parlament în 
momentul când majoritatea oamenilor politici de la Bucureşti 
insistau pentru o acţiune militară a României cu scopul unirii 
părţii de sud a Dobrogei (care, datorită Rusiei, ajunsese în 
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stăpânirea Bulgariei după războiul pentru independenţă de la 
1877-1878) -, istoricul arăta că atenţia societăţii româneşti 
trebuia îndreptată spre Transilvania, mica porţiune de teren 
revendicată de la bulgari putând să ducă doar la consolidarea 
adversităţii statului vecin. Încă din septembrie, se manifestase 
în acelaşi fel; în „Neamul Românesc", scrisese că „România e 
datoarea să fie gata de luptă; neamul românesc, însă, nu vede 
peste Dunăre războiul său". Şi, tot în acelaşi ziar, la 1 octom
brie, scrisese: „Orice am fi chemaţi să facem peste Dunăre, orice 
am fi siliţi să facem, acesta nu e, nu poate fi războiul nostru 
naţional". În 1913, situaţia în sudul Dunării s-a schimbat, fapt 
pentru care, la 17 mai, istoricul revenea asupra problemei antre
nării României. Repeta credinţa că efortul prioritar al ţării tre
buia îndreptat către Transilvania; totuşi, trebuia acţionat şi pen
tru păstrarea echilibrului balcanic, Bucureştiul având datoria 
să fie un factor ponderator în peninsulă. Aceasta era şi expli
caţia acceptării participării la al doilea război balcanic, în care 
Iorga s-a înrolat chiar ca voluntar. Conferinta de Pace de la 
Bucureşti (16-29 iulie 1913) i-a conferit într-adevăr României 
statutul de factor ponderator, Tratatul încheiat fiind în linii 
mari echitabil. Titu Maiorescu, ca preşedinte al Conferinţei, 
primea felicitări din partea lui Iorga, deşi relaţiile politice din
tre cei doi, în acea perioadă, erau de pronunţată adversitate. 

Atitudinea prudentă şi demnă a României, îndreptată în 
mod evident împotriva intereselor Austriei - care preconi
zase o alinaţă româno-bulgaro-austriacă contra celorlalte 
state balcanice, având drept scop instaurarea hegemoniei 
Austro-Ungariei în peninsulă (unde pusese deja un picior, în 
1908, prin anexarea Bosniei şi Herţegovinei) -, marca 
începutul de emancipare a statelor balcanice de sub tutela 
Marilor Puteri şi, de aceea, a trezit un viu interes în Transil
vania. Octavian C. Tăslăuanu solicita lui Nicolae Iorga o 
fotografie ca militar, pentru a o publica în revista „Luceafărul", 
din Sibiu: „Vreau să o întrebuinţez - îi scria - ca mijloc de 
a întări entuziasmul pentru Ţara Românească. Când ar vedea 

https://biblioteca-digitala.ro



53 

preoţii şi învăţătorii de la noi că dv., nefiind soldat, aţi îmbră
cat uniforma, punându-vă în serviciul Ţării în vreme de 
primejdie, vă puteţi închipui că va trece un fior prin sufletul 
lor. La noi, mobilizarea armatei române a trezit o însufleţire 
de nedescris, mai ales în ţărănime. Această însufleţire trebuie 
cultivată, trebuie sădită în suflete credinţa în timpul apropiat 
al idealului românesc. Spre această ţintă să se îndrepte toată 
munca noastră în viitor". 

Deşi a acceptat războiul şi, după cum am amintit, chiar a 
participat la el ca voluntar, o dată cu sfârşitul acestuia istoricul 
va milita consecvent pentru stingerea animonzităţilor dintre 
foştii beligeranţi, pentru apropierea şi conlucrarea în folosul 
tuturor popoarelor din zonă. Ace.sta era şi scopul înfiinţării 
Institutului Sud-Est European, din iniţiativa lui Nicolae Iorga, 
Vasile Pârvan şi Gheorghe Munteanu-Murgoci - la inaugu
rarea fiind de faţă toţi reprezentanţii ţărilor care, .,cu câteva 
săptămâni în urmă, se sfâşiaseră cu atâta ură", după cum con
semna, cu satisfacţie, ctitorul. 

Schimbarea de guvern i-a adus în fruntea statului pe libe
rali, cu proiectele lor de reformă. Iorga va fi singurul membru 
al opoziţiei care a acceptat să facă parte din Comisia pentru 
studiul reformelor, considerându-le de importanţă naţională. 
Nu s-a mulţumit numai cu o prezenţă formală în Comisie, ci 
a adus în faţa acesteia ideile partidului său şi experienţa ţărilor 
vecine în problema agrară (de unde, aşa cum se vede din 
corespondenţa sa. a cerut informaţii). Şi a rămas adept al 
reformelor, în primul rând a celei agrare, chiar atunci când 
celălalt preşedinte al PND, A.C. Cuza, s-a opus deschis orică
rei expropieri, considerată un atentat la adresa ideii de pro
prietate. 

Aşadar, omul politic Nicolae Iorga, deşi în opoziţie, a sus
ţinut războiul României condusă de un guvern conservator din 
1913, pentru că a considerat că lupta în Balcani se ducea cu 
gândul la Transilvania, şi a susţinut reformele preconizate de 
un guvern liberal în 1914, pentru că acestea satisfăceau 
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interesele ţărănimii ce forma majoritatea poporului român, 
fiind un act de dreptate. Ambele probleme erau de impor
tantă natională, necontând sub ce guvern erau ele rezolvate. 
O asemenea atitudine, extrem de rară la politicienii români, îi 
va conferi lui Nicolae Iorga un loc aparte, oarecum izolat, dar 
şi foarte respectatOO în viaţa politică românească de până la 
primul război mondial. 
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În 1908, sunt realizate două mari ctitorii culturale ale lui 
Nicolae Iorga, cu multiple legături cu activitatea sa politică: 
Tipografia „Neamul Românesc" şi Cursurile de vară ce vor 
lua forma unei instituţii numită, în perioada interbelică, Uni
versitatea Populară'. Amândouă erau în Vălenii de Munte, 
localitate unde, din 1907, Iorga şi-a fixat reşedinţa perma
nentă, impresionat de faptul că a găsit aici „un patriarhalism 
desăvârşit (. .. ), o pace, o bună înţelegere românească, o 
armonie întârziată, fără nici un amestec de populaţie străină, 
care cucerea îndată". Aici îşi va cumpăra, cu banii obţinuţi pe 
una din cărţile sale, o casă veche boierească, de secol XVIII, în 
care îşi va instala familia. Gospodăria era condusă cu înţelep
ciune şi fermitate de Ecaterina Iorga, a doua sa soţie, cu care 
se căsătorise în 1901. Descinzând dintr-o familie veche braşo
veană, Bogdan, cu mai mulţi fraţi ajunşi personalităţi de vârf 
în cultura românească, Ecaterina va fi toată viaţa un suport de 
nădejde al soţului său - avea grijă de corespondenţa imensă 

• Prezentarea celor două instituţii, în aclivitatea lor de până la primul 
război mondial, urmează studiul Aşezămir.te culturale create de Nicolae 
Iorga la Vălenii de Munte, de Pelre Ţurlea şi Ion BociocJCă, în N. Iorga -
omul şi opera, voi. III, coordonator Gh. Buzatu si Petre Mâlcomete. laşi, 
1994. 
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pe care istoricul o primea, de administrarea tipografiei şi chiar 
a copiat din arhivele străine multe documente ce au fost in
cluse în volumele publicate. Şi, cel mai important. i-a dăruit şi 
crescut foarte mulţi copii. La rându-i, soţul nu va şovăi nicio
dată în preţuirea ce i-o acorda, mărturie stând nenumăratele 
scrisori pe care i le trimitea de fiecare dată când erau despăr
tiţi mai mult de o zi (uneori, chiar câte două epistole pe zi), 
constituind un adevărat „roman epistolar" - conform apre
cierii lui Andrei Pippidi în deschiderea emoţionantului volum 
intitulat Scrisori către Catinca. 

Aflat în apropierea graniţei cu Transilvania, Vălenii de 
Munte putea deveni uşor un centru de propagare a acţiunilor 
vizând încheierea procesului de formare a statului român de
plin unitar. Finalizarea, în 1908, a căii ferate Ploieşti-Văleni, 
înlesnea accesul celor din interiorul ţării către noul centru de 
cultură. Datorită istoricului. orăşelul va deveni o adevărată 
cetate culturală. 

Cu sprijinul material al unor prieteni. prin subscriptii. prin 
vânzarea unor acţiuni. s-a început în ianuarie 1908 strân
gerea sumei necesare pentru tipografie. Constructia clădirii ce 
trebuia să adăpostească noua institutie va începe înaintea 
finalizării subscripţiei. iar activitatea efectivă a tipografiei va 
începe şi ea înaintea inaugurării festive. din 21 mai. I s-a dat 
numele „Neamul Românesc". Înfiinţarea unei asemenea între
prinderi era motivată de numărul foarte mare de lucrări pro
prii ale istoricului, pentru tipărirea cărora acesta avusese 
mereu greutăţi până atunci; era motivată şi de posibilitatea de 
a controla îndeaproape activitatea. Tot aici, urma să se tipă
rească şi ziarul „Neamul Românesc", dar şi clasicii literaturii 
române, ,,în formă atentă, aleasă şi îngrijită" - după cum 
scria ctitorul. Deseori se afirma că tipografia .,înţelege a înde
plini mai ales misiune naţională si morală". S-a reusit aducerea 
unor tipografi foarte buni - Nicolae Stroilă (viitorul editor 
cunoscut) şi Constantin Onciu. Inaugurarea a fost privită de 
Nicolae Iorga ca pe o izbândă deosebită: .. O mulţămire care 
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nu se poate rosti prin cuvinte-mi cuprindea sufletul întreg. [ ... ] 
Gustam mândru ciudata simfonie pe care o făcea motorul 
american cu detonaţie, ale cărui pâcâieli le ascultam, le pân
deam cu grijă şi de la distanţă în plimbările mele". Aici vor fi 
tipărite, până în 1940, majoritatea lucrărilor-lui Nicolae Iorga, 
precum şi publicaţiile periodice conduse de acesta: „Neamul 
Românesc", „Neamul Românesc Literar", „Neamul Româ
nesc Pentru Popor", „Drum Drept", „Cuget Clar", „Revista 
Istorică", „Bulletin de la Section historique de !'Academie 
Roumaine", „Bulletin de !'Institut pour l'etude de !'Europe 
Sud-Orientale", „Revue historique du Sud-Est europeen", 
„Melanges de l'Ecole Roumaine en France" (unele cu apariţie 
doar în perioada interbelică). Atât periodicele, cât şi lucrările 
editate de Tipografia „Neamul Românesc" au avut un mare 
rol în lupta pentru unitate naţională, ele pătrunzând (chiar 
dacă uneori cu copertă falsă) şi în Transilvania, Bucovina şi 

Basarabia. susţinând astfel moralul românilor din provinciile 
nelibere. La Vălenii de Munte, vor apare cărţi pentru şi despre 
toate regiunile româneşti, manuale de şcoală în zeci de mii de 
exemplare pentru elevii de peste munţi. Scopul era explicit: 
contribuţia la consolidarea conştiinţei unităţii de neam, la sta
tornicirea ideii că idealul unităţii naţionale era posibil de atins 
de către acea generaţie de la începutul secolului al XX-iea. 
Unele cărţi, Nicolae Iorga şi le încheia chiar cu îndemnul la 
muncă pentru grăbirea momentului înfăptuirii idealului 
naţional: în finalul cărţii tipărite în 1912, Basarabia noastră. 
Scrisă după o sută de ani de la răpirea ei de către ruşi, 

spunea: ,,În aşteptarea vremurilor când viaţa românească din 
Basarabia va porni de la toate amintirile ei pentru a-şi urmări 
toate drepturile naţionale, nu numai umane, încheiem această 
carte cu îndemnul călduros spre acea muncă încordată şi bine 
orânduită care singură poate grăbi sosirea acelor vremi". În 
perioada participării României la primul război mondial, 
Tipografia „Neamul Românesc" a rămas pe loc, având de 
suferit din cauza trupelor de ocupaţie germane. În 191 7, sub 
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pretextul că proprietarul nu plătise impozitele, va fi pusă în 
vânzare. fiind salvată prin sacrificiul material al câtoiva locu
itori din Vălenii de Munte. Depozitul de tipărituri, însă - în 
mare majoritate, cărţi de literatură si de popularizare a stiinţei 
- a fost distrus de ocupanţi. După război. îşi va relua activi
tatea. sub un nou nume - „Datina Românească"-, clădirea 
fiind refăcută şi mărită după un incendiu din 1929. O dată cu 
moartea istoricului, în 1940, existenţa tipografiei nu mai avea 
rost, menţinându-se doar formal până în 1948. când a fost 
lichidată în contextul nationalizărilor. 

Evenimentul cel mai important pentru Vălenii de Munte, 
în 1908. a fost deschiderea Cursurilor de vară. Ideea înfiinţării 
unei instituţii în care să se adune români de pretutindeni pen
tru a se cunoaşte mai bine, pentru a-si clarifica metodele de 
atingere a idealului naţional comun. a fost adusă în discuţie de 
Nicolae Iorga la Putna, în 1904. cu ocazia comemorării a 400 
de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare. În 1906. poetul buco
vinean George Tofan. în revista „Junimea Literară", din Cer
năuţi, preia ideea. precizând formele în care dorea ca aceasta 
să prindă viaţă. Pornea de la constatarea că .,legătura sufle
tească dintre românii de pretutindeni e prea slabă" şi. ca 
urmare. mulţi nu au o imagine clară despre întregul neam 
românesc; propunea susţinerea unor cursuri de vară. la o 
mânăstire din România, locul fiind schimbat anual; prelegerile 
trebuiau expuse de către fruntaşii celor două Universităţi, de la 
laşi şi Bucureşti, ca şi de alţi oameni de cultură. Aceste cursuri 
ar da posibilitate participanţilor să-şi cunoască mai bine ţara, 
„s-ar stabili acea legătură trainică de la om la om, care veşnic 
nu se rupe". În primăvara lui 1908. un grup de 600 de români 
bucovineni au vizitat laşul conduşi de Nicolae Iorga, care-i 
saluta cu înţeles: „Venirea voastră să fie într-un ceas bon; tre
buie să vină des cine vrea să rămână odată împreună"•. Acum, 

· Reînlorsi în Bucovina. cei 600 îi vor trimite „inauguratorului naţio
nalismului curat si adevărat"' expresia deplinei lor încrederi că, în curând. 

„curentul inaugurat de dv. va ajunge la izbândă sigură"'. 
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istoricul a hotărât să deschidă seria Cursurilor de vară, dân
du-le o menire bine precizată: „A pune constatările zilei, toate 
descoperirile cercetării, toate inovaţiile ştiinţei în funcţie de 
suflet naţional şi pentru desăvârşirea şi întărirea acestui suflet 
naţional". Prin urmare. nu simpla sporire a nivelului cunoştin
ţelor cursanţilor, ci lărgirea acestor cunoştinţe pentru crearea 
unei depline solidarităţi naţionale, pentru pregătirea în plan 
spiritual a luptei care trebuia să aducă statul deplin unitar. 

Istoricul a imprimat Cursurilor de vară un caracter patrio
tic şi popular, păstrat tot timpul existenţei acestora. Pentru a 
nu depinde de fluctuaţiile politicii oficiale, a menţinut statutul 
particular al instituţiei, declarând că nu înţelege a primi nici o 
colaborare din partea statului, care ar putea duce la pierderea 
autonomiei. Cursurile durau o lună (la început în iulie. apoi 
între 15 iulie şi 15 august) şi, în primii patru ani, se vor des
făşura în clădirea Şcolii de băieti din centrul localităţii; în 
1912 - când însuşi regele Carol I îşi va trimite nepotul, 
viitorul rege Carol al II-iea. la Vălenii de Munte -, s-a inau
gurat o sală specială, construită prin subscripţie naţională. 

moment la care au participat 6.000 de oameni; acestora, 
Nicolae Iorga le-a spus: „Ceasuri mari vor veni, în care toţi 
trebuie să fim alături gata a plăti soartei binele veşnic al unui 
neam cu jertfa vieţii acesteia trecătoare. Solidaritatea de atunci 
trebuie pregătită din vreme în munca şi iubirea laolaltă pentru 
acea cultură care hrăneşte acest ideal". 

Alături de Nicolae Iorga. printre cei care au conferenţiat 
la Cursurile de vară până la primul război mondial s-au aflat: 
Vasile Bogrea, Barbu Ştefănescu-Delavrancea,· Nicolae Manica
tide, Gheorghe Munteanu-Murgoci, Alexandru Lapedatu. Va
sile Pârvan, A.O. Xenopol, Nicolae Bănescu. Constantin Zago
riţ, Virgil Arian, Ioan Ursu, Nicolae Cartojan, Constantin 
Moisil - mari personalităţi în domeniul istoriei, geografiei, 
arhitecturii, literaturii, filologiei, medicinei. Temele abordate 
erau, prin urmare, diverse, dar predominau cele de istorie, lucru 
explicabil prin ţelul declarat al Cursurilor. S-a vorbit despre: 
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Romanitatea români/or, Persistenţa noastră în Dacia, For
marea limbii române, Istoria bisericii române şi rolul aces
teia în formarea şi permanenţa poporului român, Istoria 
literaturilor moderne, Poezia populară română, Sentimen
tul naturii în literatură, Sănătatea poporului român, Geo
logia şi geografia României, Relaţiile noastre cu Ardealul, 
Rostul românilor în istoria universală. Originalitatea nea
mului românesc şi înrăur.irea lui asupra altor neamuri, 
Unitatea poporului român, Istoria filosofiei greceşti, Din 
economia agricolă a ţării, Istoria românilor după spusele 
călătorilor străini, Timpurile noastre de glorie, Unitatea 
sufletului românesc, Cărţile populare, Monedele antice 
din România, Pământul Basarabiei, Scrisori de boieri şi 
jupânese ş.a. În ceea ce priveşte pe Nicolae Iorga, cele mai 
multe dintre temele tratate de el, prezentate sub formă de 
conferinţe, vor lua apoi forma unor cărţi (unele chiar în mai 
multe volume), sau vor reprezenta capitole importante din 
altele. Aşadar, deşi erau cursuri de vară, de vacanţă, subiectele 
erau foarte serioase şi erau tratate foarte serios. 

Aflăm ecoul prelegerilor în rândul cursanţilor din relată
rile ziariştilor şi din scrisorile primite de istoric. Cursul lui 
Nicolae Iorga, care era partea centrală a întregii activităţi, 
concentra atenţia tuturor prin bogăţia materialului expus, 
printr-o logică impecabilă şi prin felul curgător, larg accesibil, 
al vorbirii; toate acestea erau corelate cu vocea plăcută, cu 
bogăţia de limbă şi înfăţisarea impunătoare. Un ziarist scria: 
„Se prezintă ca om. Dar ca om formidabil. Om care sufleteşte 
are darul dumnezeiesc de a face ce voieşte cu auditoriul. Te 
răpeşte în sfere. te duce să ţi se strângă sufletul de durere, vezi, 
când voieşte şi când vrea te impresionează până la lacrimi"; îl 
considera pe istoric „un simbol. un ideal, o ţintă" („Drapelul", 
Lugoj, 11 iulie 1909). Aceeaşi imagine se desprinde şi din 
scrisorile trimise la Văleni de către foştii cursanţi; se angajau 
să stea, la bine şi la rău, lângă istoric şi lângă steagul pe care 
l-a desfăşurat, „pentru un mai fericit viitor al mult încercatului 
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şi nefericitului nostru neam românesc". Iar „Gazeta Transilva
niei", din Braşov, scria, în iulie 1912: „Noi, fiii Ardealului îndure
rat, am venit şi venim cu mare dor de lumină şi înaintare la 
Cursurile de vară, ca apă vie să luăm din izvorul dătător de 
viaţă de aici". Un altfel de ecou au avut Cursurile în rândul 
autorităţilor austro-ungare. Alarmate de ceea ce se întâmpla la 
Vălenii de Munte, acestea trimiteau în fiecare an informatori 
care să raporteze ce se vorbea şi cine erau participanţii. Minis
trul Învăţământului de la Budapesta, Apponyi, va da ordin de 
oprire a tuturor celor care doreau (învăţători sau studenţi) să 
meargă la cursuri, sub ameninţarea unor pedepse administra
tive; era publicat în „Tribuna", din Arad, la 3 iulie 1909, iar 
„Gazeta Transilvaniei" anunţa extinderea interdicţiei chiar şi 

la elevii de gimnaziu (4 iulie). Pentru a fi împiedicaţi să meargă 
la Văleni, învăţătorii din Bucovina erau sistematic concentraţi 
în timpul verii. Ion Buteanu, redactor la „Gazeta Transilva
niei", scria lui Nicolae Iorga, în iulie 1914, că „participarea la 
Cursurile din Văleni e privită de către autorităţile ţării noastre 
[Ungaria] ca o crimă". Prin presa budapesteană se organiza, 
în fiecare vară, o adevărată campanie ostilă întemeietorului 
Cursurilor de vară; cel mai furios se arăta a fi „Budapest 
Hirlap", care, în numărul din 25 iulie 1908, îl caracteriza pe 
Iorga drept „reprezentantul celui mai externist şovinism 
român în politică şi în ştiinţă. Scrierile şi vorbirile lui gem de 
expresiile propovăduitoare de idei daco-romane". 

Cursurile de Vară de la Vălenii de Munte nu au fost con
cepute sub for ma rigidă a învăţământului de stat. Prelegerile 
erau întotdeauna urmate de discuţii între cursanţi şi profesori, 
desfăşurate de cele mai multe ori în mijlocul naturii, astfel 
încât, treptat, dispărea orice barieră datorată diferenţelor de 
generaţie sau de pregătire, realizându-se unitatea de gândire 
şi înţelegerea plenară a subiectelor abordate. Programul era 
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completat cu activităţi culturale variate, cu excursii la Cheia, 
Slănic-Prahova sau comunele alăturate localitătii - care au 
impresionat în special prin păstrarea specificului naţional 
nealterat. În iulie 1908, o companie de bacalaureaţi ai Şcolii 
de ofiteri de rezervă. aflată în trecere prin Vălenii de Munte, 
a pre;entat un spectacol de muzică şi declamaţiuni. În aceeaşi 
vară. o trupă formată din rândul cursanţilor va susţine piesele 
de teatru Arvinte şi Pepelea, de Alecsandri, şi O noapte fur
tunoasă, de Caragiale. În 1909 şi 1910. va fi prezent la Vă
leni fostul coleg de şcoală al lui Nicolae Iorga, devenit marele 
actor Petre Liciu; va fi principalul organizator şi animator al 
festivalurilor artistice din timpul desfăşurării Cursurilor de 
vară, fiind ajutat de câţiva dintre colegii săi de la Teatrul 
National din Bucureşti. Se realiza, astfel. o solidaritate a acto
rilor primei scene a ţării cu lupta pentru unitate naţională, dar 
şi cu ideea progresistă - lansată de istoric - de creare a unui 
teatru popular cu un repertoriu patriotic. 

Un element nou apărut în desfăşurarea programului cul
tural al Cursurilor de vară, în 1911, a fost iniţierea. cu spri
jinul Ligii Culturale, a unui concurs de porturi populare. Vor 
participa în special prahoveni, dar sunt prezentate costume şi 
din alte zone. inclusiv de peste munţi. Iorga atrăgea atenţia 
celor ce vin la astfel de concursuri că nu va aprecia bogăţia 
portului. ci adevărul lui. „adecă să fie după datină şi nu cu fel 
de fel de micşunele şi păsărele, ca după moda cea nouă şi 
proastă de azi - şi de gustul cu care e făcut, adecă să nu fie 
amestecat şi încărcat". Se urmărea o îndrumare spre păstra
rea tradiţiei si a trăsăturilor originale ale costumului popular 
românesc. Înaintea concursului, Nicolae Iorga ţinea câte o 
conferinţă, urmărind şi caracterul educativ al manifestaţiei. În 
1912, arăta evoluţia istorică a costumului popular, trăsăturile 
caracteristice păstrate fiind o dovadă a continuităţii spirituale. 
de gândire şi manifestare plastică a românilor, întărind ideea 
continuităţii lor de viaţă pe aceleaşi meleaguri. Vigoarea artis
tică a costumului popular l-a impus în faţa naţionalităţilor 
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celorlalte trăitoare alături de români, acestea preluând unele 
elemente ale lui. Varietatea de la o regiune la alta a costumu
lui popular era pusă pe seama condiţiilor specifice; costumul 
corespunde cu ,,lumina din fiecare ţinut, cu atmosfera, cu 
mediul". 

Activitatea culturală desfăşurată la Vălenii de Munte în 
timpul Cursurilor de vară nu numai că nu diminua cu nimic 
din caracterul ştiinţific al întregii acţiuni, dar sublinia o dată în 
plus, cu mijloace specifice, ideile care erau urmărite în 
prelegeri. 

Declanşarea primului război mondial a făcut ca, în 1914, 
Cursurile de vară să dureze mai puţin, doar 20 de zile. Parti
cipanţii vor duce acasă cuvintele de încredere în viitor rostite 
în final de Nicolae Iorga: „A cultiva sufletul nostru naţional 
potrivit cu necesităţile morale superioare care îndreptăţesc şi 
consfinţesc viaţa este azi mai mult decât oricât o datorie. A 
venit momentul când oricine trebuie să creadă că în jurul nos
tru se va petrece ceva, că unii vor cădea şi alţii se vor înălţa. 
Şi n-avem pentru aceasta decât un singur mijloc: să ne facem 
aripi pentru înălţimile spre care caută râvnitor ochiul nostru. 
( ... ) Vom uni încă mai strâns toate manifestaţiile noastre în 
viaţa naţională. Vom face din ele o singură lumină şi, faţă de 
potrivnici, o singură armă. De la lucrul de cabinet ,Jână la tri
bunele publice va fi o singură putere morală care ( ... ) va da 
poporului nostru, mâine, ceva din marile puteri care i se cer 
în ceasul când pentru totodeauna trebuie să i se hotărască 
soarta". 

Vedem, aşadar, aşezămintele culturale create de Nicolae 
Iorga la Vălenii de Munte integrate deplin în lupta politică 
dusă de marele istoric, în lupta dusă de poporul român pen
tru atingerea ţelului naţional al formării României Mari. 

Pe măsura apropierii previzibile a conflagraţiei mondiale, 
aşteptată pentru a face posibile schimbările dorite, relaţiile lui 
Nicolae Iorga cu românii din teritoriile ocupate s-au consoli
dat, ceea ce se întâmpla în cadrul aşezămintelor de la Vălenii 
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de Munte fiind doar unul din cadrele în care s-a produs 
această consolidare. Faţă de politica de maghiarizare forţată 
a populaţiei majoritare din Transilvania, dusă cu tot mai mare 
înversunare de către autorităţi, istoricul va reacţiona în diverse 
forme. În 1912, sub patronajul guvernului de la Budapesta se 
înfiinţa Episcopatul de Hajdudorogh, în care erau incluse şi 83 
parohii româneşti din vestul Transilvaniei, cu 73.225 de cre
dincioşi greco-catolici; episcopul era rutean iar limba în care 
se oficia slujba era, obligatoriu, cea maghiară. Reacţionând, 
în 1913, Iorga va publica broşura L 'Eveche de Hajdudorogh 
et Ies droits de J'Eglise roumaine unie de Hongrie, având 
ca subtitlu „Noi atentate ale guvernului ungar contra naţiona
lităţii române". Broşura va stârni o puternică polemică, fiind 
atacată violent de către Eugen Szabo, membru al Camerei 
Magnaţilor din Budapesta, într-un articol din „revue de 
Hongrie" (15 noiembrie 1913). Iorga îi va spunde - Encore 
une fois l'Eveche de Hajdudorogh et Ies droits des Rou
mains - text apărut şi în „Neamul Românesc", din 19 ianua
rie 1914. Supărat la culme de faptul că istoricul a îndrăznit să-l 
înfrunte pe un magnat ungur, Szabo va continua să-şi verse 
năduful în „Revue de Hongrie" până în iunie 1914, demon
strând, pe măsură ce scria, că-i lipsesc atât cunoştinţele, cât şi 
obiectivitatea. Prezentând sintetic polemica, în „Bulletin pour 
l'etude de !'Europe Sud-Orientale" (3/1914), Iorga concludea: 
„Dl. Szabo se străduie să demonstreze teze de nesusţinut din 
punct de vedere ştiinţific, negând persistenţa elementului 
românesc pe teritoriul pe care el s-a găsit fără întrerupere din 
epocile cele mai vechi". Altă acţiune care a atras intervenţia 
istoricului, a fost, în 1913-1914, iniţiativa guvernului de Ia 
Budapesta de a duce tratative cu reprezentanţii românilor 
transilvăneni, în vederea stingerii nemulţumirilor acestora. 
Iorga se "'..a pronunţa cu fermitate, public, împotriva acestor 
tratative. ln articolul Altă politică la românii din Ungaria 
(,,Neamul Românesc", din 3 octombrie 1913), scria că stea
gul românesc se ridică în altă parte, nu la Budapesta. După 
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ruperea tratativelor, la cererea „Gazetei Transilvaniei", va 
scrie pentru aceasta O poveste în trei rânduri (numărul din 
17 aprilie 1914), îndemnându-i pe românii transilvăneni să 
lupte pentru drepturile lor, nu să le cerşească: „Era un om cu 
mulţi duşmani. Şi el găsise un singur fel de apărare. Să-i 

roage. În asta nu-l întrecea nimeni. Şi fireşte că era gazda 
bătăilor. Într-o bună zi s-a găsit un alt om, milos, care să-i dea 
această învăţătură: rogi când n-ai drept, ori când n-ai putere. 
Mâinile nu-i sunt lăsate pentru aceasta, nici buzele, omului 
care stă pe picioarele lui, se află pe pământul lui şi e în stare 
să se apere. Iară, dacă, totuşi, el nu ştie decât cântecul milei, 
cine e mai vinovat: cel ce dă ori cel ce răbdă? Nu ştiu dacă 
acela, bietul, a folosit ceva de el. Aceasta e povestea fără alu
ziuni pe care o puteţi tipări ca atare ... Dar, în toate, cerşitul a 
fost totdeauna peste măsură de nesuferit". Se adăugau mul
tele discursuri pe tema naţională, ţinute în Camera Deputa
ţilor sau în adunări publice. Toate acestea au produs reacţii ale 
autorităţilor austro-ungare, între care, în iarna lui 1914, ordi
nul de confiscare a ziarului „Neamul Românesc". La 7 martie, 
Iorga cerea, în Parlament, guvernului aceeaşi măsură contra 
publicaţiilor maghiare venite în România. 

Ultima mare manifestaţie publică împotriva Austro-Un
gariei, înainte de declanşarea primului război mondial, va 
avea loc la Bucureşti, la 16 martie 1914, în organizarea Ligii 
Culturale şi avându-l ca principal orator pe Nicolae Iorga. 
Moţiunea adoptată, ridicându-se împotriva tratativelor iniţiate 
de guvernul Istvan Tisza, cerea autonomia politică, social-e
conomică şi culturală pentru românii transilvăneni, ca prim 
pas spre Unirea cu Romiinia. Iar istoricul concluziona: „Ai 
noştri vor trage o învăţătură: aceea de a face prin cultură şi 

întărirea lor economică, prin solidaritatea lor cu naţia din care 
fac parte, alt stat". 

Atent la tot ce se întâmpla în întreg spaţiul românesc, 
expunându-şi părerile privind problemele majore ale tuturor 
românilor, pe care le interpreta totdeauna în funcţie de dezi-
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deratul naţional, Nicolae Iorga a ajuns a fi perceput ca un 
îndrumător al neamului său. Chiar el scria în „Neamul Româ
nesc", din 13 aprilie 1914: „Din parte-mi, n-am nici o 
ambiţie politică ci. ca educator naţional, îndeplinesc numai 
datoria mea". Aşa ajunsese a fi: educator naţional. 
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Încheierea procesului de formare a statului naţional 
român deplin unitar a fost opera generaţiei româneşti de 
la începutul secolului al XX-iea, înfăptuită, însă, într-un 
context internaţional favorizant datorat primului război 

mondial. Era o convingere unanimă că la sfârşitul acestuia 
se va hotărî viitorul ţării; de aceea, alegerea aliaţilor, 

alegere care putea să ne ducă în tabăra învingătorilor sau 
a învinşilor, trebuia făcut cu cea mai mare atenţie; lucrul 
era cu atât mai greu, cu cât aveam teritorii stăpânite atât 
de un bloc militar, prin Austro-Ungaria, cât şi de celălalt, 
prin Rusia. 

În legătură cu poziţia pe care România urma să o 
adopte faţă de puterile aflate în conflict, din primul moment 
Nicolae Iorga a declarat că nu trebuie mers Nici într-un caz 
cu Austria ( „Neamul Românesc", din 20 iulie 1914), atitu
dine pe care şi-o va menţine în toată perioada neutralităţii 
(1914-1916); şi-o va exprima deseori în articole, confe-

• Capitolul urmează studiul Nicolae Iorga - luptător pentru unitatea 
natională, de Petre Ţurlea. în .. Revista Istorică" 5-6/1991, şi monografia 
aceluiaşi, intitulată Nicolae Iorga în viaţa politică a României, 1991. Toate 
scrisorile din care se citează sunt cuprinse în Scrisori către N. Iorga, volu
mele Ul, IV, V, 1998, 1992, 1996, editate de autorul cărţii de [aţă. 
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rinţe, discursuri parlamentare, corespondenţă. Lui Ioan 
Bianu îi scria, la 20 august 1914: „Eu rămân ireductibil. 
[ ... ] Nu cu Austria. Şi, dacă vrei, nici cu Rusia. Dar să 
începem cu cea dintâi". Şi mesajul transmis participanţilor 
la Cursurile de vară de la Vălenii de Munte în momentul 
încheierii precipitate a acestora, în iulie 1914, era acelaşi, 
însotit de o fermă încredere în viitor: „ Vom uni încă mai 
strâ~s toate manifestările noastre de voinţă naţională. Vom 
face din ele o singură lumină şi, faţă de potrivnici, o singură 
armă". Rezultatul va fi o „Românie mai sigură". 

Anii dinaintea lui 1914 au consolidat prestigiul lui 
Nicolae Iorga într-o măsură atât de mare, încât devenise 
unul dintre factorii cei mai importanţi pentru orientarea 
opiniei publice româneşti. Tocmai de aceea, primul mi
nistru, Ion I.C. Brătianu, a făcut eforturi deosebite pentru a 
şi-l apropia. La declanşarea războiului, istoricul era chemat 
telegrafic la Bucureşti pentru consultări, numeroase astfel 
de solicitări fiindu-i trimise în toată perioada neutralităţii. 
Permanentele contacte pe care le avea cu primul ministru 
şi cu alţi membri ai cabinetului (mai ales I.G. Duca, cel care 
avea chiar sarcină expresă din partea lui Brătianu de a-l 
ţine sub „supraveghere" pe istoric), l-au adus la convin
gerea că şi guvernul mergea pe calea cea bună, că trebuia 
să i se acorde încredere , că se impunea să nu i se facă 
greutăţi printr-o presiune populară excesivă care să-l 

oblige a lua prematur hotărârea definitivă. În articolul Gu
vern şi opinie publică („Neamul Românesc", din 14 sep
tembrie 1914), scria: „Nu cu Austria - o spune de mult 
naţiunea -, desigur. Contra Austriei - când o va spune 
guvernul, care trebuie s-o spuie". Nu era adeptul acţiunilor 
zgomotoase, de paradă, gen spre care opoziţia avea o evi
dentă predilecţie, ajungând chiar la manifestări infantile 
pentru dramatismul momentului. Nu era, însă, nici adeptul 
unei aşteptări pasive; îndemna permanent la muncă 

îndoită, convins că biruinţa n-o poate da doar entuziasmul, 
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ci o pregătire integrală „şi a celui din urmă om la cel din 
urmă lucru". Era concepţia pe care încerca să o impună 
atât guvernului, cât şi opiniei publice. 

În toamna lui 1914, politicianismul putea compromite 
şansele României. La 26 octombrie, se creează „Acţiunea 
Naţională", organizaţie formată în special din lideri poli
tici, care încercau cu ajutorul propagandei naţionale să-şi 
consolideze capitalul electoral. „Acţiunea" devenise o con
trapondere a Ligii Culturale - amândouă disputându-şi 

opinia publică românească, prin intermediul căreia puteau 
face presiuni asupra guvernului. În acest moment, Nicolae 
Iorga ia conducerea efectivă a Ligii, la Congresul extraor
dinar al acesteia, din 14 decembrie. „Universul" şi ,.Neamul 
Românesc" descriau Congresul: primul a vorbit Virgil 
Arion, preşedintele Ligii, urmat de Gh. Bogdan-Duică, 
deseori întrerupţi de mulţimea „care cere să vorbească 

Iorga; acesta îndeamnă asistenţa să asculte în linişte"; se 
produce demisia vechiului Comitet şi Arion roagă pe 
Nicolae Iorga să prezideze Congresul, rugăminte întărită 
cu aplauzele frenetice ale congresiştilor. La propunerea 
istoricului, a fost ales ca preşedinte al Ligii Vasile Lucaciu, 
pentru că simboliza însăşi lupta pentru Unire. Deşi era 
doar secretar general, în practică, întreaga activitate a Ligii 
va fi condusă de Nicolae Iorga, însuşi Programu/ fiind scris 
de el: „ 1. Congresul însărcinează noul Comitet Central să 
dezvolte cea mai puternică activitate pentru popularizarea 
singurei politici externe pe care o poate îmbrăţişa şi servi 
cu devotament neamul românesc; aceea care tinde la 
grăbirea ceasului de liberare a românilor siliţi astăzi de a-şi 
da viaţa în marginile monarhiei austro-ungare, care n-a 
găsit niciodată dreptate pentru dânşii. 2. În vederea aces
tui scop, să întemeieze de la 1 ianuarie foaia Unitatea 
Naţională. 3. În vederea aceluiaşi scop, să creeze prin 
subscripţii anume un fond special pentru ziar şi opera de 
popularizare. 4. Totodată, el e sigur că persoanele de 
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mare autoritate şi popularitate care s-au ales vor avea o 
singură conştiinţă: a unui interes naţional, superior şi unic, 
care înlătură orice interes de partid sau de persoană". 
După cum consemnează Vasile Netea şi C. Gh. Marinescu 
într-o monografie a Ligii Culturale, acum organizaţia şi-a 
luat si noul nume - Liga pentru Unitatea Politică a 
Tutur~r Românilor. (Însă, nemaiapărând în documentele 
ulterioare ale organizaţiei această nouă titulatură, se pare 
că fusese doar o propunere.) 

1915 a fost un an de aşteptare înfrigurată a intrării în 
război şi un an de puternice confruntări politice. Manifes
tările opoziţiei au dat ţării o stare de agitaţie improprie 
marilor hotărâri; nici răspunsul liberal nu a fost cel adec
vat. De aceea, Nicolae Iorga va publica mai multe articole 
de critică la adresa tuturor partidelor politice, cel mai 
aspru purtând titlul Stâmpăraţi-vă! Vinovate erau consi
derate toate: „Nu i-aţi putut da pământ ţăranului; nu i-aţi 
putut da şcoală poporului: nu i-aţi putut da administraţia 
interesului public; nu i-aţi putut da politica naţională a 
Statului; nu i-aţi putut da armata idealului. V-aţi mâncat 
între voi ca nişte cîini, ca nişte fiare, pentru glorie, pentru 
câştig, pentru ambiţii de leneşi şi capricii de femei. [. „] Şi 
azi, vă sfâşiaţi din nou, la un ceas ca acesta. [„ .] Aveţi o 
datorie. Sunteţi obligaţi la o expiaţie pentru tot ce aţi făcut 
şi mai ales pentru ce n-aţi făcut. O condamnare vă apasă; 
aceea de a vă uni pentru ca într-o supremă sforţare să daţi 
ţării măcar cât se poate din idealul primejduit prin fapta 
voastră" (..Neamul Românesc", din 25 octombrie 1915). 
Articolul trezeşte o întrebare: era Iorga în măsură să dea 
indicaţii partidelor politice, avea autoritatea morală şi 
susţinerea populară pentru care ar fi trebuit ascultat? Răs
punsul afirmativ îl găsim în corespondenţa primită în acea 
p_erioadă. lată ce-i scriau mai mulţi refugiaţi transilvăneni: 
,,ln acest an, toţi suntem cu privirile aţintite la d-voastră [„.] 
ca fiind cel mai chemat în această privinţă. Toţi ne între-
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băm: Ce face Iorga?". Un alt transilvănean, C. Bucşan, 

scria şi el: „Fiecare intelectual sau ţăran mai luminat, care 
a mai rămas acolo [în Transilvania] se întreabă: uCe face 
lorga?n". Istoricul ajunsese în situaţia unică de a fi temut, 
pentru capacitatea sa de a atrage populaţia într-o direcţie 
sau în alta, atât de cei aflaţi la putere, cât şi de cei aflaţi în 
opoziţie, încercările de atragere ale acestora din urmă 
alternând cu încercări de discreditare, punând sub semnul 
îndoielii poziţia sa proantantistă. A.O. Xenopol îl vede pe 
fostul său student ca factor mediator între toate forţele 

naţionale: ,,În lupta aceasta grea între popor şi guvern, un 
mare om a servit ca trăsătură de unire. Acest om este 
Nicolae Iorga, un om adorat de poporul întreg, istoricul 
prezentului şi al viitorului. El este cel ce potoleşte şi 

aprinde inimile tuturor românilor în momentele acestea 
grele". 

La sfârşit de an 1915, Iorga va răspunde, la tribuna 
Parlamentului, tuturor celor care încercaseră să sădească 
îndoiala asupra poziţiei sale; când va fi publicat, discursului 
i se va da titlul Despre hotărârea ce o va lua România în 
marele război: ca şi altă dată, chema la încetarea luptelor 
dintre partidele politice, pentru a face posibilă înfăptuirea 
solidarităţii naţionale; şi îşi afirma încrederea că dreptatea 
va învinge - „Cu sabia de dreptate vom izbândi. [ ... ] Vom 
face un stat naţional şi popular cuprinzând, cu aceleaşi 

drepturi, pe românii din toate clasele şi pe românii din 
toate ţările". Acelaşi ton optimist şi mobilizator va răzbate 
şi din ultimul său discurs parlamentar din perioada neutrali
tăţii, la 26 martie 1916, încheiat cu un îndemn: „Să facem 
din opera generaţiei noastre, prin focul şi sângele care ne 
aşteaptă mâine, opera cea mare care va aşeza România în 
rândul statelor care se razimă solid pe prosperitatea, pe 
buna înţelegere şi pe curajul de luptă al tuturora". 

În anii neutralităţii, un rol important în pregătirea 
spirituală a societăţii româneşti pentru război, consolidând 
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convingerea că lupta ce urma a fi dusă este dreaptă, l-a 
avut „Neamul Românesc", dar şi celelalte periodice coor
donate de Nicolae Iorga; se adăugau volumele publicate de 
acesta, care se refereau în mod special la problema naţio
nală: Legăturile dintre Bucovina şi Principatele Române 
(1914); Carpaţii în luptele dintre români şi unguri; 
Dreptul la viaţă al statelor mici; Istoria românilor din 
Ardeal şi Ungaria; La question roumaine en Autriche et 
Hongrie; Sârbii, bulgarii şi românii în Peninsula Bal
canică (toate în 1915); Iluzii şi drepturi naţionale în 
Balcani (1916). Locul cel mai important îl deţine Istoria 
românilor din Ardeal şi Ungaria. În toamna lui 1914, 
Nicolae Iorga susţinea, la Universitatea din Bucureşti, un 
ciclu de prelegeri sub titlul Istoria românilor din Ungaria, 
publicate sub formă de foileton în „Neamul Românesc"; 
ele vor constitui baza viitoarei lucrări. Liga Culturală va 
accepta să acorde susţinerea materială, cerând autorului să 
facă şi un rezumat al epocilor anterioare lui Horea; autorul 
va realiza nu doar un rezumat, ci un volum masiv (460 de 
pagini). Cartea apărea în septembrie 1915, fiind dedicată 
lui Alexandru Bogdan, cumnat cu Nicolae Iorga, ofiţer 

român din armata austro-ungară, mort, la 19 octombrie 
1914, „sub steag străin", simbol al jertfelor inutile pe care 
le dădea poporul român. În „Prefaţă", autorul afirma că 
lucrarea este răsunetul gândurilor sale de o viaţă întreagă. 
,,În această carte e numai sânge şi lacrimi. Ne-am plătit cu 
ele pe cel puţin o mie de ani. Aibă deci măcar urmaşii 
noştri zile mai bune!". Va fi publicată şi în franceză sub 
titlul Histoire des roumains de Tronsylvanie et de Hon
grie, cuprinzând şi o hartă a drepturilor teritoriale ale 
românilor. Motivaţia ediţiei franceze era dată de autor: 
„Mă voi îngriji de traducerea într-o limbă mai înţeleasă în 
lume. Azi, mai ales, cred că e de nevoie să se stie de toti 
că n-am fost nici acolo o plebe fără trecut şi făr~ aspiraţil, 
că, în fundul celor mai adânci temniţi, peste dărâmăturile 
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edificiului nostru naţional, am văzut o stea, totdeauna 
aceeaşi, care ne cheamă şi astăzi". Interesul stârnit de 
carte a fost foarte viu în epocă. Fiind concepută ca un 
instrument de consolidare a credinţei românilor în drep
tatea cauzei lor, autorul a trimis-o tuturor celor care puteau 
înrâuri hotărârea intrării României în război. Totodată, era 
şi mijloc de propagandă în străinătate, de motivare a 
viitorului război al României împotriva Austro-Ungariei, 
ca un argument istoric al drepturilor noastre teritoriale. A 
fost trimisă guvernelor Antantei, prin intermediul repre
zentanţilor lor diplomatici la Bucureşti, şi unei serii întregi 
de oameni de ştiinţă, inclusiv din ţările Triplei Alianţe. Prin 
intermediul lui A.D. Xenopol, cartea va fi prezentată şi 

Institutului Franţei. Ţelul propus a fost atins: adresanţii au 
tratat cartea cu mare atenţie, scrisorile către autor fiind nu 
doar de mulţumire ci şi de comentariu asupra ei - toţi o 
găseau binevenită. Mai multe ziare occidentale o vor 
prezenta; în Anglia, într-unul se scria: „Nu poate fi un mai 
bun moment decât acesta pentru a ne aminti istoria nemi
loasă a suf erintelor îndurate de acest viteaz popor în luptele 
sale împotriva dominaţiei austriece şi ungare". Dar, bineîn
ţeles, cel mai important a fost ecoul intern al acestei cărţi 
şi a întregii activităţi publicistice pe care marele istoric a 
desfăşurat-o în anii neutralităţii. 

„Astfel am ajuns - notează Nicolae Iorga în, O viaţă 
de om, aşa cum a fost - la acea neprevăzută dată din 
august 1916, când o telegramă a lui Ion Brătianu mă 
cheamă, în termeni de o căldură frăţească, la Bucureşti, ca 
să-mi anunţe că în sfârşit intrăm în luptă". Armata română 
a trecut în Transilvania în noaptea de 14 spre 15 august, 
începând marea acţiune ce o va duce la desăvârşirea unirii 
teritoriului naţional. În primul număr al „ Neamului 
Românesc" apărut după intrarea în război, istoricul se va 
face din nou interpretul gândurilor tuturora: „A sosit un 
ceas pe care-l aşteptam de peste două veacuri, pentru care 
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am trăit întreaga noastră viaţă naţională, pentru care am 
muncit si am scris, am luptat şi am gândit. A sosit ceasul 
în care ~erem si noi lumii, cinstit, cu arma în mână, cu jertfa 
a tot ce avem·[ ... ] dreptul de a trăi pentru noi!". 

În septembrie 1916, având în vedere necesitatea 
îndreptării tuturor eforturilor şi a întregii atenţii spre obţi
nerea victoriei, Nicolae Iorga a suspendat activitatea 
Partidului Naţionalist Democrat, afirmând că lupta de par
tide trebuie înlocuită cu o solidaritate a tuturor forţelor 
politice pentru înfăptuirea unităţii naţionale. În anii de 
război care au urmat, istoricul va fi sufletul rezistenţei 
naţionale. „Neamul Românesc", editat acum la laşi, deve
nise ziarul cel mai popular, care pătrundea până în 
tranşeele frontului. îmbărbătând soldaţii; mărturie stau 
foarte multele scrisori trimise de pe front redacţiei -
într-una din ele, emitentul scria că va duce pe câmpul de 
bătaie ideile şi simţămintele din ziar, „şi după cum în vâl
toarea de azi ele ne-au călăuzit, acolo ne vor sta mereu 
înainte şi vor aduce un spor acelei puteri lăuntrice care sin
gură hotărăşte învinsul şi învingătorul". Anii războiului au 
însemnat momentul influenţei majore a lui Nicolae Iorga 
asupra întregii societăţi româneşti - de la familia regală la 
soldatul de pe front. 

Retragerea dezastruoasă a armatei, în toamna lui 
1916, a creat în Moldova o situaţie dramatică: peste un 
milion şi jumătate de refugiaţi, aproape un milion de sol
daţi ruşi veniţi să sprijine frontul, lipsa acută de alimente, 
de locuinţe, de combustibil, în condiţiile unei ierni foarte 
friguroase, tifosul exantematic care a dus la moartea a 
peste o sută de mii de oameni. Toate au determinat o 
scădere a moralului populaţiei, chiar unii dintre cei care 
conduceau ţara pierzându-şi încrederea în victorie; s-a 
ajuns la ideea retragerii regelui. a guvernului şi a armatei 
în Rusia. La 11 decembrie 1916, se constituie un guvern 
de coaliţie al liberalilor şi conservatorilor democraţi, avân-
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du-l ca prim-ministru pe 1.1.C. Brătianu, care înţelegea 
să-şi poarte până la capăt răspunderea. Solicitat să intre în 
Guvern, Nicolae Iorga a refuzat, afirmând însă că va acorda 
acestuia întregul său sprijin. Acesta era contextul în care, 
la 14 decembrie 1916, în faţa Parlamentului de la laşi, 
istoricul va rosti discursul care este considerat unanim ca 
început al refacerii credinţei în victoria finală. Îndemna, cu 
exemple culese din istoria neamului, la rezistenţa până la 
capăt, spunând în final, la fel ca Petru Rareş, că „vom fi 
iarăşi ce am fost şi încă mai mult decât atât". Discursul a 
fost primit cu entuziasm de parlamentari şi, la propunerea 
lui 1.1.C. Brătianu, va fi tipărut, afişat la toate primăriile şi 
răspândit soldaţilor din tranşee. Regele Ferdinand i-a 
mulţumit foarte mişcat oratorului. La rândul său, Take 
Ionescu afirma: „După imnul naţional rostit de dl Iorga cu 
atâta putere, cu atâta înălţare şi suflet şi cu atâta elocinţă, 
putem să spunem cu siguranţă că tribuna română şi-a făcut 
datoria". Iar Alexandru Lapedatu va scrie: „Nicolae Iorga 
a fost acela care a refăcut atmosfera morală a laşilor şi a 
ţării cu puternica sa cuvântare în Parlament, care a zgu
duit, reînviind toată suflarea românească". (În volumul 
Scrieri alese, publicat în 1985.) Într-adevăr, întreaga ţară 
a fost puternic emoţionată şi îmbărbătată de discursul 
istoricului. Pentru soldaţi, el a avut un deosebit efect mobi
lizator, subliniat de mulţi dintre cei aflaţi atunci pe front. 
Unul dintre aceştia. Pamfil Şeicaru, scria: „Am citit cu 
camarazii mei pe front numărul din «Monitorul Oficial» în 
care se publicase discur,ul lui Iorga. Încerc şi azi, scriind 
aceste evocări [în 195 7, după 40 de ani), emoţia de 
atunci şi mi-amintesc finalul în care evoca pe Petru Rareş. 
[ ... ) Acolo, într-un cotlon al tranşeelor, un camarad citea, 
cu glas înecat de plâns, îndemnul ce ni-l trimitea Nicolae 
Iorga de a nu ne lăsa cotropiţi de îndoială, de a crede cu 
tărie în biruinţa finală a dreptăţii naţiei noastre". (Volumul 
Nicolae Iorga, Madrid, 1957 .) 
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Discursul din 14 decembrie 1916 a avut un ecou pu
ternic şi în Occident, unde multe ziare l-au publicat. De la 
Paris istoricul american Herbert Adams Gibbons îi scria 

' 
lui Nicolae Iorga, la 2 februarie 1917: „Vreau să ştiţi că, 

cuvintele dvs. au fost larg citite în Franţa şi au făcut mult 
bine aici. Mulţi dintre noi ne dăm seama cât a suferit 
România şi că aceste nenorociri nu se datorează nicide
cum lipsei fie de curaj, fie de pricepere a armatei române. 
Cuvintele dvs. respiră spiritul unei speranţe de neînfrânt şi 
aţi câştigat o uriaşă simpatie şi înţelegere departe de ţara 
dvs., în Franţa". Aprecierea era cu atât mai importantă, cu 
cât venea din partea unui viitor consilier al delegaţiei SUA 
la Conferinţa de Pace, putând, din acest post, influenţa 
tratativele în sensul dorit de România. 

În 191 7, guvernul va aduce în discuţia Parlamentului 
problema reformei agrare si a celei electorale, încercând 
pe această cale să întărească încrederea soldaţilor de pe 
front că în România unită pentru care luptă vor avea o 
situaţie economică mai bună si drepturi politice mai largi. 
Nicolae Iorga l-a îdemnat pe regele Ferdinand să meargă 
pe front pentru a promite soldaţilor-tărani pământ şi i-a 
redactat proclamaţia; îl va impulsiona şi pe şeful guver
nului pe calea reformelor, în condiţiile în care o parte a 
marilor proprietari se opuneau. Vorbind în Camera Depu
taţilor, la 9 iunie 191 7, la dezbaterea asupra reformei 
agrare. istoricul se arăta convins de necesitatea acesteia, 
ca un suport moral pentru cei ce luptă pe front: „Ce facem 
azi e numai fapta iubitoare de a strânge brâul ostaşului 
român, de a-l îmbărbăta cu aceste reforme". La 14 iunie, 
Camera Deputaţilor şi, la 20 iunie, Senatul au adoptat cu 
o mare majoritate de voturi cele două proiecte de lege care 
vor pune baza transformărilor democratice din România 
posteblică. 

Pe tot parcursul războiului, Nicolae Iorga va avea un 
rol foarte important în propaganda românească în străină-
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tate, pentru recunoaşterea drepturilor românilor asupra 
teritoriilor pe care le locuiau. Două au fost metodele 
folosite de istoric: relaţiile directe cu unele mari persona
lităţi culturale sau politice ale timpului din Occident, care, 
prin cuvântul lor puteau influenţa viitoarea Conferinţă de 
Pace, şi publicarea unor lucrări istorice, în limbi de circu
laţie mondială, asupra fiecărea dintre regiunile revendi
cate. După Histoire des roumains de Transylvanie et de 
Hongrie, apărută în 1915-1916, în 1917, va publica 
Droits nationaux et politiques de roumains dans la 
Dobroudja şi Histoire des roumains de Bucovine; în 
1918, Continuitatea spiritului românesc în Basarabia. 
Imediat după încheierea războiului, va trimite la Paris 
manuscrisul sintezei Histoire des roumains et de leur 
civilisation, cartea apărând, însă, abia spre sfârşitul 
Conferinţei de Pace, în 1920. De asemenea, pentru a 
atrage atenţia viitorilor participanţi la Conferinţă, va pu
blica volume de prezentare a relaţiilor românilor cu fiecare 
dintre marile puteri ale Antantei: Histoire des relations 
anglo-roumains, Histoire des relations entre la France 
et Ies roumains, Histoire des relations russo-roumaines. 
Volumele erau trimise de către autorul lor tuturor 
reprezentanţilor diplomatici acreditaţi în România şi se 
încerca răspândirea sau republicarea lor în Occident. 
Reacţiile au fost pozitive. În 1917, în urma lecturii pe care 
o făcuse volumului Histoire des relations russo-rou
maines, Carlos Fasciotti, ministrul Italiei în România, scria 
că „acest nou studiu al dvs., în afară de a fi o operă de 
popularizare si propagandă - folositoare cât se poate de 
mult mai ales în împrejurările actuale - , constituie o operă 
peste măsură de meritorie, de dreptate şi patriotism". O 
nouă scrisoare a ministrului italian este prilejuită de lectura 
lucrării Droits nationaux et politiques des roumains 
dans la Dobroudja; se încheia cu urarea ca Nicolae Iorga 
să realizeze o mare istorie generală a tuturor românilor, 
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care să fie „o oglindă fidelă a acelor principate danubiene 
ale trecutului, care prin statul român de dincoace de Car
paţi au pregătit sosirea României Mari de mâine". Pentru 
volumele primite. mulţumea şi contele Saint-Aulaire, 
ministrul Franţei, iar Legaţia Spaniei le cerea şi ea. O con
stantă legătură era ţinută cu Legaţia SUA, condusă de 
Charles Vopicka, cel care-si arăta aprecierea mai ales pen
tru articolele din „Neamul Românesc". 

Iorga era solicitat din diverse capitale europene să 
accepte publicarea acolo a cărţilor sale sau i se cereau arti
cole de propagandă pentru presa locală. Consulul general 
al României la Moscova, Guerriu, anunţa, în iulie 1917, că 
terminase traducerea în rusă a lucrării privitoare la relaţi
ile româno-ruse şi a celei privind Dobrogea; scopul era: 
„să provocăm în cercurile politice ruse un curent de opinie 
mai favorabil României". De la Berna, diplomatul Nicolae 
Petrescu-Comnen cerea istoricului. în august 191 7, să-i 
trimită articole privitoare la Dobrogea şi Transilvania, pen
tru a le publica în ziarele elveţiene şi franceze, cu moti
vaţia: „Stăpânii noştri au neglijat chestiunea propagandei 
în Apus. Suntem datori să împlinim această lipsă cu 
umilele noastre puteri". De la Londra, în februarie 191 7. 
Marcu Beza semnala apariţia unui articol al lui Iorga în 
revista condusă de profesorul şi publicistul Seton-Watson. 
„The New Europe", şi faptul că articolele din „Neamul 
Românesc" erau prezentate în revista pe care o edita 
Foreign Office, „Daily Review of the Foreign Press"; alte 
semnalări de acelaşi fel ale lui Marcu Beza vor veni si în 
februarie 1918. De la Paris, în aprilie 1918, scria Ch~rles 
de la Ronciere. director al Departamentului imprimeriilor 
statului francez, anunţând că a tipărit volumul Pages 
roumaines (cuprindea mai multe articole privind parti
ciparea României la război şi relaţiile ei cu aliaţii occiden
tali, articole preluate din „Neamul Românesc"). Tot în 
Franţa, va apare, în 1918, Histoire des relations entre la 
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France et Ies roumains, cu o prefaţă de Charles Bemont, 
volum apărut sub patronajul Serviciului de propagandă 
francez. Din Franţa, i se cereau articole de propagandă 
prin Cincinat Pavelescu, Pompiliu Paltânea, C. Rădules
cu-lstritza. De altfel, Franţa rămânea ţara aliată cea mai 
îndrăgită de Nicolae Iorga şi în care era cel mai preţuit; 
pentru eforturile sale în susţinerea cauzei comune, imediat 
după terminarea războiului, la iniţiativa lui Robert de Flers 
(membru al Legaţiei franceze în România), va fi decorat cu 
Legiunea de Onoare. 

Întreaga activitate politică desfăşurată de Nicolae 
Iorga până în 1918 se constituie într-o contribuţie majoră 
la rezolvarea problemelor care stăteau în faţa societăţii 

româneşti în acea periodă. Se poate sublinia rolul avut în 
accelerarea mersului către reforma agrară, către reforma 
electorală; trebuie, însă, consemnat faptul că cel mai 
important plan pe care a acţionat şi în care şi-a adus cea 
mai mare contribuţie a fost lupta pentru unitate naţior;ială 
statală. Contemporanii istoricului au fost primii care şi-au 
dat seama de faptul că acesta este unul dintre cei puţini cu 
rol decisiv în Marea Unire. În timpul Adunării de la Alba 
Iulia, din 1 decembrie 1918, un grup de tineri a propus ca 
prima telegramă anunţând Unirea să-i fie trimisă lui 
Nicolae Iorga, cel „care a trezit sufletele românilor"; a 
doua zi după Adunare, din Sibiu, reprezentanţi ai tuturor 
provinciilor unite - generalul Leonte, Pan Halippa, I. 
Cazacliu, din Basarabia, Alecu Procopovici, din Bucovina, 
Andrei Bârseanu, Ioan Lapedatu, Pavel Roşca, Romulus 
Cândea, din Transilvania - alcătuiesc o telegramă către 
istoric: ,,Însufleţiţi de Adunarea de la Alba Iulia, ne gândim 
cu dragoste la pregătitorul sufletelor pentru Unirea tuturor 
românilor". Nicolae Iorga trimisese şi el o telegramă către 
participanţii la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia: 
,,În clipa când ceea ce au urmărit trudele şi suferinţele 
voastre de mucenici timp de atâtea sute de ani ajunge a fi 
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un crez de biruinţă, lăsaţi să vie către voi şi înduioşatul glas 
al cuiva care o viaţă a urmărit pas cu pas fiecare din aceste 
silinţi şi dureri şi s-a împrietenit în gândul său cu toţi aceia 
dintre voi care, ca şi dânsul, au muncit şi au crezut". 
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În perioada dintre cele două războaie mondiale, Nicolae 
Iorga a fost permanent prezent în viaţa politică a României, 
fără a avea, însă, un rol major decât în două momente: în 
1919-1920, când a fost preşedinte al Camerei Deputaţilor 
şi apoi lider al opoziţiei; în 1931-1932, când a fost 
prim-ministru. De aceea, ne vom opri numai asupra acestora 
două. 

În momentul de sfârşit al primului război mondial, Nico
lae Iorga îsi reîncepe activitatea politică printr-o consfătuire 
a partizanilor săi, la laşi, în 26 noiembrie 1918, prilej pen
tru trecerea în revistă a anilor neutralităţii şi ai războiului, a 
activităţii Partidului Naţionalist Democrat în această 
perioadă. Prezenta cauzele despărţirii de A.C. Cuza, în 
1915, când profesorul ieşean intrase în activităţile Fede
raţiei Unioniste (a lui Nicolae Filipescu) şi ale Acţiunii 

Naţionale (a lui Take Ionescu), organizaţii care erau expre-

• Capitolul urmează studiul Nicolae Iorga în uiaţa politică a Româ
niei interbelice. din .,Anuarul Institutului 0 A.D. Xenopoln", laşi, (I), 1986 
şi (li) 1988; volumul Nicolae Iorga în uiata politică a României, 1991. 
Pasajele din scrisorile căire N. Iorga din anii 1919-1920 sunt preluate din 
volumul VI al seriei Scrisori către N. Iorga, aflat în curs de apariţie la 
Editura Minerva. Autorul studiului, monografiei si cel care a îngrijii volu
mul de corespondenţă este semnatarul acestor rănduri. 
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sia politicianismului. La Consfătuire, se hotăra reluarea acti
vităţii partidului: „Acum, termenul prevăzut în discursul din 
1916 [când se suspendase activitatea PND] a trecut. Să 
înceteze agonia prelungită a acelui bolnav molipsitor care e 
politicianismul român! [ ... ] Românii din alte părţi stau în 
aceeasi casă cu noi şi trebuie să li-o facem locuibilă -
spunea Nicolae Iorga. Programul nostru trebuie să fie aşa 
încât să poată sta împreună cu al lor". Programul schiţat 
indica atentia partidului către ţărănime, muncitori, intelec
tuali şi funcţionari. Ca de obicei. în activitatea naţiona

listilor-democrati, principala grijă era faţă de ţărani ale 
căror probleme nu le vedeau rezolvate prin concesii şi filan
tropie: „Ţăranului trebuie să-i dai cât îi este dreptatea lui şi 
cât este interesul ţării şi al neamului. Pământul trebuie să 
meargă întreg la dânsul [sub!. ns.]. E un principiu şi o con
cluzie istorică". Faţă de muncitorii de la oraş se cerea să dis
pară ideea de pomană şi de milă şi să fie înlocuită cu ideea 
de drept; statul trebuie să ajute muncitorii pentru a-şi căpăta 
instrumentele de muncă. individual şi în asociaţii. Se rea
firma acceptarea de către PND a principiului votului univer
sal. dar extins şi asupra femeilor: „Nu e vorba dacă e plăcut 
ori ba; el e dorit. fiecare om având dreptul să ştie ce se face 
pe pielea lui. Dar eu ştiu că el valorează cât şi valoarea 
morală a aceluia care-l supraveghează. Şi, de aceea, la 
oamenii partidelor îl suspectez". Prin întregul Program, 
schiţat la 26 noiembrie 1918, PND se definea ca un partid 
democrat de stânga. dacă-l raportăm la celelalte din acea 
vreme. Prevederile, uneori radicale, nu erau incluse pentru 
a obţine voturi şi puterea politică - aşa cum se obişnuia -
ci erau expresia idealului de dreptate socială al istoricului: 
„Am patruzeci şi şapte de ani - preciza acesta - şi de la 
zece ani mă tin prin munca mea. Simt apropierea vârstei şi 
am mari planuri de istoric, pe care trebuie vreme pentru a 
le îndeplini. [. „] Deci. pentru orice vanitate care la noi se 
cheamă şefie n-am timp, cum pentru administraţie n-am 

https://biblioteca-digitala.ro



83 

gust. Dar lupta mi-o urmez şi mă ţin la dispoziţia cui are 
nevoie de mine". Tot acum se va reface şi unitatea PND, 
grupul lui A.C. Cuza revenind în partid. 

Anul 1919 a fost încărcat cu evenimente foarte impor
tante atât în politica internă, cât şi în relaţiile internaţionale 
ale României. S-au perindat trei guverne în fruntea statului, 
au avut loc primele alegeri parlamentare potrivit sistemului 
votului universal, partidele politice şi-au conturat personali
tatea, provinciile unite au început să se integreze în viaţa 
social-politică, economică şi culturală a României Mari: în 
plan extern, au fost încheiate o parte a tratativelor de pace 
ce au adus României recunoaşterea internaţională a Unirii, 
a fost înfrântă invazia trupelor maghiare în Transilvania, 
steagul românesc ajungând a flutura pe clădirea Parlamen
tului din Budapesta. 

În viaţa politică internă, evenimentului principal, aştep
tat toţi, l-a constituit alegerile parlamentare. amânate de 
şase ori în zece luni. Guvernul 1.1.C. Brătianu a demisionat 
în septembrie 1919, din cauza neînţelegerilor cu Aliaţii la 
Conferinţa de Pace. Înlocuirea cabinetului liberal cu cel pre
supus independent al generalului Văitoianu, a precipitat 
alegerile parlamentare şi implicit acţiunea partidelor politice 
pentru a-şi preciza raporturile dintre ele si pentru a se indi
vidualiza în faţa alegătorilor. PND îşi va prezenta Manifestul 
electoral (,,Neamul Românesc", din 25 septembrie 1919). 
în care naţionalismul era văzut ca o datorie de „a lucra din 
răsputeri pentru ca în ţară românul să-şi aibă tot dreptul lui. 
fără a nedreptăţi pe nimeni" şi „ca un sprijin dat locuitorilor 
celor mai harnici şi mai trecuti cu vederea, tăranii „; iar 
democraţia era considerată nu numai ca „dreptul poporului 
de a lua parte la cârmuirea ţării, dar şi ca o datorie a celor 
chemaţi de a-l pregăti pentru această sarcină". 

Alegerile vor avea loc la 2-6 noiembrie 1919. Pentru 
prima dată, cetăţenii din toate provinciile României au ales 
un singur Parlament; pentru prima dată, în tară s-a folosit 
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sistemul de vot universal; s-au produs importante mutaţii în 
raporturile dintre partidele politice vechi, pe de o parte, şi 
cele noi, pe de alta. După cum constatase Nicolae Iorga (în 
O uiaţă de om, aşa cum a fost), ura faţă de vechiul politi
cianism a făcut ca voturile să fie date oricui anunţa o nouă 
politică. PND va obţine 27 de mandate în Camera 
Deputaţilor şi 9 în Senat, fapt considerat de preşedintele său 
ca un mare succes. Principalul înfrânt a fost PNL, deşi fusese 
susţinut de aparatul de stat, iar supriza cea mare a oferit-o 
Partidul Ţărănesc, abia înfiinţat, al lui Ion Mihalache. Rezul
tatul alegerilor făcea inevitabil un guvern de coaliţie, exis
tând două posibilităţi: în jurul PNL sau în jurul Partidului 
Naţional condus de Iuliu Maniu. Cum liberalii erau conside
raţi ca exponenţii vechiului politicianism detestat şi aveau 
tendinţe dominatoare vizibile, majoritatea forţelor politice le 
erau ostile. De aceea, s-a ajuns la concentrarea în jurul tran
silvănenilor, formându-se o alianţă numită Blocul Parla
mentar - Partidul Naţional, Partidul Ţărănesc (Mihalache), 
Partidul Ţărănesc din Basarabia, Partidul Naţionalist 
Democrat, Partidul Democrat al Unirii din Bucovina. În 
guvernul prezidat de Al. Vaida-Voevod vor intra, la început, 
şi reprezentanţi ai Ligii Poporului, condusă de Alexandru 
Averescu. Iar Nicolae Iorga va fi ales preşedinte al Camerei 
Deputaţilor, prima funcţie majoră pe care o deţinea în statul 
român. 

Guvernul Blocului Parlamentar a fost zguduit de mai 
multe crize şi remanieri, rezultat al tendinţelor divergente ce 
se manifestau în cadrul alianţei, a faptului că partidele com
ponente aveau o bază socială puţin precizată, cu excepţia 
Partidului Ţărănesc, adresându-se mai multor clase şi cate
gorii sociale; diversitatea de interese ale acestora, interese 
uneori opuse, făcea imposibilă omogenizarea generală a 
activităţii. Se adăugau influenţele din afara Blocului, din 
partea liberalilor, averescanilor, a regelui Ferdinand. Ca 
urmare, marile reforme ce erau indicate în Programu/ 
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guvernului - în domeniul financiar, legislaţiei sociale, o 
reformă agrară largă - nu vor fi realizate. 

Datorită instabilităţii guvernului, a părerilor divergente 
în cadrul Blocului, dar şi ca urmare a prestigiului de care se 
bucura, Nicolae Iorga - în calitatea sa de preşedinte al 
Camerei Deputaţilor - a reprezentat singurul factor major 
de stabilitate, singura voinţă fermă de a menţine şi a traduce 
în practică toate punctele din Program. A avut mulţumirea 
sufletească, la 29 decembrie 1919, să prezideze şedinţa 
Parlamentului în care s-a legiferat Unirea cu România a 
Transilvaniei şi Banatului, moment de cea mai mare impor
tanţă în istoria românilor. Era această zi, de 29 decembrie 
1919, şi o încununare a propriei activităţi în plan naţional. 

Întregul an 1919 se acumulaseră dovezile de preţuire 
venite istoricului din toate regiunile României Mari, din rân
dul celor mai diverse clase şi categorii sociale, din partea 
unor organizaţii culturale sau asociaţii profesionale. În ia
nuarie, Congresul profesorilor români din Ardeal „salută cu 
dragoste, recunoştinţă şi admiraţie pe marele cugetător, 

muncitor şi îndrumător al Neamului, dascălul dascălilor, 

model de cinste şi de devotament pentru binele obştesc, 

dorindu-i viaţă lungă şi fericită, spre bucuria şi folosul 
Neamului românesc". „Românul", din Arad, la 16 ianuarie 
1919, redă şi scena adoptării acestei telegrame: ,,Înainte de 
a intra în ordinea de zi, presedintele, Andrei Bârseanu, con
stată că e o datorie de onoare pentru acest întâi Congres al 
profesorilor români să-şi aducă aminte de acel bărbat genial, 
mare dascăl (urale: Trăiască Iorga!) al Neamului Nicolae 
Iorga (urale nesfârşite), care a contribuit mai mult la înf ăp
tuirea unităţii naţionale. O telegramă de salut e faţă de acest 
bărbat mare nu numai un act de curtoazie, ci şi o datorie". 
În februarie, Congresul învăţătorilor români din Bucovina, 
„după înfăptuirea visului nostru, cu veneraţie şi dragoste" îi 
scria „celui dintâi pregătitor al acestei înăptuiri". Atmosfera 
entuziastă în care a fost adoptată telegrama era descrisă în 
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„Glasul Bucovinei", din Cernăuţi (5/18 februarie 1919). În 
martie. sub semnătura episcopului Miron Cristea, o 
telegramă anunţa: ..Întrunită în Congres la Sibiu, preoţimea 
ortodoxă din curpinsul Mitropoliei românilor ardeleni, în 
clipa aceasta de sărbătoare a sufletului, cu emoţie adâncă şi 
vie recunoştinţă îşi aduce aminte de neobositul luptător şi 
făuritor cu condeiul al aspiratiilor noastre naţionale, care a 
dat glas pe pagini măiastre de istorie zbuciumărilor şi 
durerilor atâtor generaţii de slujitori ai altarului românesc". 
În iunie, cu ocazia Congresului Ligii Culturale, i se vor tri
mite istoricului telegrame de apreciere din toată ţara. Va 
urma vizita triumfală în Bucovina, de la sfârşitul lui august, 
când a fost primit ca un ctitor de Ţară. În septembrie. par
ticipanţii la Congresul general al preoţilor ortodocşi din 
România, de la Bucureşti, îi scriau: ,,Învăţatului care 
munceste sfântului nostru altar de cultură şi de credinţă 
naţională. istoricului neobosit care a scris şi scrie istoria rolu
lui celui mare ce l-a avut Biserica - preoţimea întreagă, 

ferm convinsă că acest rol trebuie reînviat în interesul 
regenerării morale ce nu poate zăbovi - îi trimite urările şi 
nădejdile sale". La sfârşit de an, prieteni, admiratori sau 
simpli cunoscători ai rolului major pe care istoricul îl avea în 
societatea românească i-au făcut cadou o casă în Bucureşti, 
pentru a înlătura veşnicele peregrinări ale acestuia prin 
hotelurile Capitalei, pentru a avea un loc propice muncii 
intelectuale. Darul a fost făcut. într-un cadru solemn, în sala 
veche a Senatului de la Universitate; era însoţit de o 
scrisoare de motivare: „De treizeci de ani, luminaţi şi sfătu
iţi cu scrisul dv. poporul românesc. Începând activitatea dv. 
ca literat si istoric, aţi văzut foarte curând nevoia de a fi activ 
şi ca critic social, ca îndrumător cultural-naţional al con
temporanilor dv. Şi în vreme ce operele dv. de ştiinţă [„ .] 
ridicau vieţii dv. un monument de activitate nouă, profundă 
şi incomparabil de bogată şi multilaterală, actiunea dv. de 
îndrumător social-politic şi cultural-naţional. vă crea în 
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mijlocul naţiunii noastre unitare dintre Nistru şi Tisa, o auto
ritate morală încă neatinsă de un alt îndrumător al culturii 
noastre. Marea flacără de naţionalism idealist, ireductibil, pe 
care dv. aţi aprins-o, de la epoca usămănătorismului» şi 

«Neamului Românesc» înainte, a avut un efect binefăcător 
nu numai asupra partidelor noastre politice, care au fost 
îndemnate prin pilda vie a acţiunii dv. să se iniţiaze şi ele 
cum se cuvenea în chestiunile panromâneşti, dar chiar 
străinismul claselor suprapuse a început să facă loc unui 
naţionalism din ce în ce mai conştient şi mai statornic. [„ .] 
Aţi biruit. Şi semnul exact al biruinţei vi s-a arătat în zilele 
cele mai grele ale rezistenţei eroice a naţiunii noastre, în 
Moldova anilor 1916-1918. N-a fost atunci, de la părintele 
ţării şi primul său sfetnic şi până la cel de pe urmă soldat din 
tranşee, om care să nu se simtă înălţat de marea dv. spe
ranţă, întărit de sfatul dv. nobil, mândru de măreaţa dv. 
demnitate în mijlocul nenorocirilor. [ ... ] Sunteţi astăzi cel ce 
sunteţi pentru că aţi întrecut pe toţi contimporanii dv. în 
două mari înfăţişări ale vieţii solitare: munca si corectitu
dinea austeră. Puteaţi să vă creaţi. fără a face nici o conce
siune nimănui, alăturea de situaţia dv. morală, aşa de înaltă. 
şi o situaţie materială care să vă pună la adăpost de servi
tuţile vieţii. Totuşi, felul dv. auster-idealist, total dezinteresat 
de bunurile acestei lumi, v-a adus. la vârsta când omul tre
buie să înceapă a fi mai prudent cu puterile lui de muncă si 
cu jertfa de sine, în situaţia de a trebui să suferiţi lipsa. să vă 
expuneţi la greutăţi ale vieţii cu totul nedemne de dv„ ba 
chiar să fiţi ameninţaţi prin acele lipsuri, cu scăderea puterii 
dv. de muncă, în urma oboselilor si supărărilor continue ale 
vieţii materiale. Noi, cei adunaţi aici, vă cerem să primiţi, nu 
ca de la nişte particulari, prieteni, ci ca de la nişte reprezen
tanţi ai muncii, cinstei şi culturii naţionale românesti. sem
nul concret de omagiu pentru marele nostru deschizător de 
drumuri şi sămănător de gânduri, un cămin pentru dv., unde 
cei scumpi ai dv., şi unde preţioasele dv. cărti si mărturii ale 

https://biblioteca-digitala.ro



88 Petre Ţurlea 

trecutului să-şi găsească un vrednic acoperământ. Pentru 
dv., casa aceasta va fi locuinţă; pentru noi, va fi însă un sim
bol. Pentru întâia dată naţiunea recunoscătoare va fi avut 
grijă măcar astfel. prin gândul de iubire al unor membri ai 
ei, ca [ ... ] să ferească de lipsă greutăţi şi suferintă trupească 
pe aceia care, biruindu-şi cu totul trupul şi uitând că-l au, îşi 
ard fără cruţare întreaga flacără a vieţii lor pentru luminarea 
mulţimii obidite, doritoare de senin, dar neînstare a-l cere sin
gure şi cerându-şi-l de la cei ce numai suflet, numai lumină 
sunt. Veţi face din această casă un templu al muncii. Şi aşa 
precum bătrânii noştri mergeau cu adâncă smerenie la schi
turile singuratice, unde călugării înţelepţi stăruiau, îndrep
tând bolile trupului şi sufletului, aşa aici la această locuinţă, 
care nu e clădită din var şi cărămidă pentru un muritor oare
care, ci e clădită din iubire şi încredere, pentru un apostol al 
cuvântului celui bun, vor veni în pelerinagiu, ani de ani, toţi 
cei buni, toţi cei mai curaţi dintre fii naţiunii noastre, spre a 
lua vorbă înţeleaptă. vorbă frumoasă, de la învăţătorul 
întregului nostru popor, dintre Tisa si Nistru: NICOLAE 
IORGA". Printre semnatari erau Pimen, mitropolit al Mol
dovei şi Sucevei, Miron Cristea, episcop al Caransebeşului, 
Dimitrie Radu, episcop al Oradei Mari, Nicodim, arhiepis
copul Basarabiei, dr. C. Angelescu, Ion Mihalache, Andrei 
Rădulescu, Constantin Nottara, Ion Brezeanu, generalii 
Leonte şi Cantacuzino, principele Basarab-Brâncoveanu, 
principele Callimachi, N. Stroilă, N. Răducanu, Virgil Mad
gearu, Vasile Pârvan, Pavel Suru, generalul Mărgineanu, cu 
ofiţerii de la Comandamentul trupelor Capitalei; foarte mulţi 
industriaşi şi comercianţi, între care D. Mociorniţa, Buşilă, 
D. Hagi-Tudorachi, Th. V. Ohridan ş.a. La festivitatea de 
înmânare a donaţiei, din 6/19 decembrie - ziua numelui 
istoricului -, viitorul Patriarh al României, Miron Cristea, 
spunea: „Poporul care nu-şi respectă bărbaţii săi mari nu 
este vrednic să aibă asemenea bărbaţi. Cunosc cel puţin în 
aliniamente generale istoria culturală a poporului nostru, de 
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la primul început al scrisului românesc până la Cantemir şi 
de la Cantemir până astăzi, şi astfel pot constata că un 
asemenea bărbat ca sărbătoritul nostru n-am avut. D. Iorga 
e o apariţie fenomenală pe orizontul vieţii noastre culturale, 
sociale şi chiar politice. I ... ) Doar d-sa în persoană a cutre
ierat toate unghiurile românismului, răspândind lumină şi 

avânt, încât sufletul românesc - aşa cum este astăzi -
cuprinde o putenică scânteie din sufletul mare al sărbătoritului 
nostru. [ ... ]Opinia publică de pretutindeni vede în d. Iorga un 
uriaş al gândirii româneşti, un uriaş al muncii cinstite şi dezin
teresate, un simbol al dragostei ce trebuie să o avem toţi faţă 
de tradiţiile noastre naţionale şi de credinţa strămoşească a 
Bisericii Ortodoxe şi expresia cea mai marcantă a geniului 
neamului nostru. Nu numai în numele meu, ci şi în numele 
românilor din Ardeal, Banat şi părţile ungurene, care îl 
iubesc şi admiră, mă asociez şi eu din toată inima la mani
festaţia de unanimă simpatie şi închei cu dorinţa: Dumnezeu 
să ţină pe d. N. Iorga mulţi ani, ca să ne fie tuturor o pildă 

· vie de muncă şi cinste desăvârşită". 
În primele trei luni din 1920, în calitatea sa de preşedinte 

al Camerei Deputaţilor, Nicolae Iorga - având şi prestigiul 
cel mai mare dintre liderii Blocului Parlamentar - va conduce 
efectiv statul, în lipsa primului ministru. Însuşi acesta - aflat 
într-o excesiv de lungă vizită în Occident, pentru obţinerea 
bunăvoinţei guvernelor Franţei, Angliei şi Italiei faţă de 
România, vizită normală în vremuri normale, dar care în 
situaţia politică internă din acel moment a accentuat insta
bilitatea printr-un interimat neinspirat - îl considera pe 
istoric adevăratul conducător al Ţării; de aceea, lui îi adresa 
scrisorile-rapoarte privitoare la rezultatele vizitei iar presei 
britanice îl prezenta drept garantul stabilităţii. Tot Al. 
Vaida-Voevod declara ziarului grec „Ethnos": „Avem 
preşedinte al Camerei pe d. Iorga, care este cel mai mare 
savant şi istoric pe care l-a avut neamul românesc până 
astăzi şi care se bucură de o foarte mare autoritate în faţa 
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tuturor partidelor şi, ca urmare, avem prestigiul şi capaci
tatea de muncă parlamentară mult mai mare decât orice 
aliantă parlamentară a vechilor partide oligarhice". La rân
dul său. preşedintele Camerei Deputaţilor va scrie că „ce 
trebuia mai mult în acel moment, cu tot ce clocotea în ţară, 
cu tot ce se pregătea în jurul ei, era afirmarea autorităţilor. 
Aceasta s-a făcut şi în Cameră şi în Senat". 

Deseori acuzat de pe băncile opoziţiei de „bolşevism", 
Nicolae Iorga a făcut tot posibilul pentru a îndeplini 
Programul Blocului Parlamentar, situându-se pe aceeaşi 
linie intransigentă cu Ion Mihalache, chiar în condiţiilor tot 
mai multelor şovăieli şi inconsecvenţe ale lui Iuliu Maniu. 
Demiterea guvernului Vai da s-a făcut având ca pretext toc
mai perseverenta încercare de impunere a reformelor. Deşi 
era pregătită de mult. acţiunea de înlăturare a fost 
declansată în legătură cu proiectul de reformă agrară. 

Alcătuit de Ion Mihalache, dar cu avizul celorlalţi membri ai 
Blocului, proiectul avea un caracter larg democrat; consi
derat prea radical, a strâns rândurile opoziţiei, producând 
unele diferende chiar în echipa ministerială - însuşi Ştef an 
Cicio Pop, loctiitorul primului ministru, îl sfătuia pe 
Mihalache să amâne prezentarea proiectului în Camera 
Deputaţilor. Totusi. la 6 martie 1920, guvernul îşi însuşeşte 
proiectul. dar regele refuză să-l recomande Parlamentului; 
cu toate acestea este depus pe biroul Camerei, la 12 mar
tie, din iniţiativa unor deputaţi, iniţiativă dirijată de Nicolae 
Iorga. Faptul acesta a determinat demiterea guvernului şi 
prorogarea Parlamentului până la 26 martie, când va fi 
dizolvat. Ca nou prim-ministru a fost numit generalul 
Alexandru Averescu. 

Înlăturarea brutală a guvernului Blocului Parlamentar a 
provocat reactii diferite: de la surprinderea celor care nu 
cunosteau culisele regimului politic din România şi consi
derau că un guvern cu o majoritate parlamentară confor
tabilă nu poate să cadă doar după trei luni de activitate, la 
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surâsul satisfăcut al celor care ştiau cum s-a ajuns a1c1 ş1 
aveau propria contribuţie la cele întâmplate. Căderea cabi
netului Vaida-Voevod a ridicat pentru forţele politice ce 
l-au susţinut o serie de probleme pentru rezolvarea cărora 
se propuneau mai multe soluţii. În primul rând, era pro
blema viitorului Blocului Parlamentar, alianţă cu multe 
componente nesigure, în care multi intraseră pentru satis
facerea dorinţei de putere şi, ca urmare. erau oricând gata 
să schimbe partenerul numai să-şi mentină posturile. S-a 
ajuns astfel la prezenţa unor foşti miniştri ai Blocului în 
guvernul Averescu. Cei care subordonau. însă, interesele 
proprii unor principii pe care au încercat să le transpună 
în practică în cele trei luni de guvernare, deşi cu rezultate 
ţinând mai mult de demonstrarea intenţiilor decât de înfăp
tuiri concrete. au format, la 16 martie 1920, o Federaţie 
a Democraţiei Naţionale şi Sociale: cuprindea Partidul 
Naţionalist Democrat, Partidul Ţărănesc (Mihalache) şi 

gruparea independentă a lui Nicolae Lupu. Un membru 
marcant al fostului Bloc, Partidul Naţional Român, îşi va 
relua activitatea independentă; desolidarizarea de foştii 
parteneri de guvernare avea drept cauză faptul că Nicolae 
Iorga era considerat principal vinovat pentru căderea 
cabinetului Vaida, dar si faptul că Iuliu Maniu vedea în 
istoric, cu prestigiul său atât de mare, un rival mult prea 
primejdios. 

Dizolvarea Parlamentului, la 26 martie, a fost conside
rată de Nicolae Iorga ca o „crimă politică", un act ilegal şi, 
de aceea, îndemna: „La lucru pentru revanşa legalităţii. Era 
ex-lex a început" (..Neamul Românesc", din 28 martie 
1920). Liberalii îi răspundeau („Viitorul", din 30 martie), 
acuzându-l că ameninţă cu revoluţia. ca cel din urmă aven
turier politic". Pe lângă averescani si liberali, un rol major în 
evenimentele din martie îl avusese regele, de aceea, istoricul 
declara ziarului „Dacia": „ Vom fi siliţi a cere schimbări con
stituţionale care să împiedice asemenea acte". 
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În acest context de regrupare a forţelor politice, A.C. 
Cuza se desprinde definitiv de Nicolae Iorga, desprindere 
primită ca un lucru dorit: „De fapt, sunt ani de zile de când 
nu mai facem aceeaşi politică. Ura contra streinului [evreu
lui]. fiindcă e strein, n-o primeşte conştiinţa mea, hrănită zil
nic cu ce e mai nobil în conştiinţa umană. Capriciile politice 
ale d-lui Cuza şi apucăturile dlui Zelea Codreanu îmi repugnă 
de mult". Se îndepărtează şi Iuliu Maniu, astfel încât, fostul 
Bloc Parlamentar se reduce doar la Federaţia Democraţiei 
Naţionale şi Sociale, care va participa la alegerile din mai 
1920. 

În campania electorală, Nicolae Iorga a fost „beneficia
rul" atenţiei deosebite din partea guvernului şi a liberalilor. 
Cea mai puternică emoţie şi consternare a stârnit în opinia 
publică românească atentatul de la Brăila, în timpul unei 
întruniri electorale, la 9 mai. lată cum descrie evenimentul 
un martor ocular, Eugen Melik (..Neamul Românesc", din 12 
mai): întrunire a Federaţiei la Brăila, cu participarea lui 
Nicolae Iorga; sala plină de simpatizanţi, cu excepţia a vreo 
zece indivizi „cu ochii injectaţi, cu limba împleticită, înarmaţi 
cu pietre şi ciomege şi sub comanda unui funcţionar public, 
avocatul Primăriei", care „au pornit la atac strigând «Tră
iască generalul Averescu!» [„ .] Au aruncat mai întîi cu pietre 
pe scenă, apoi scaunele şi băncile au început a zbura peste 
capetele cetăţenilor din sală. Multi din ei au ieşit în stradă 
acoperiţi de sânge. După ce sala a fost golită, bătăuşii s-au 
apropiat de tribună. Au sfărâmat balustrada care despărţea 
scena de restul sălii şi, cu ciomegele, au rupt masa de stejar 
care ţinea loc de tribună. D. Iorga stătea neclintit la locul 
său. A trebuit să-l iau de braţ, spre a-l decide să părăsească 
sala, urmat de un beţiv care i-a pus o mână în piept, în timp 
ce cu cealaltă mână îşi căuta cuţitul". „Gazeta Transilvaniei", 
din 15 mai, titra: Teroare în campania electorală. Scele
raţi bandiţi, agenţi averescani, atacă cu cuţitul pe marele 
nostru învăţat. O sală de întrunire devastată, lumea 
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bătută - şi poliţia nu se arată. Iar Nicolae Iorga afirma, în 
Supt trei regi, că au fost „scene nemaiîntâlnite în analele 
electorale" . 

S-a produs imediat o largă solidarizare cu istoricul, 
telegrame şi scrisori în acest sens fiindu-i trimise din toată 
ţara, multe cu semnături colective - 143 de studenţi din 
laşi, Societatea Academică „Dacia", din Cernăuţi, Partidul 
Ţărănesc, din judeţul Bălţi, grupuri de intelectuali din Suliţa 
judeţul Fălciu, Valea Călugărească, judeţul Prahova, 
Chişinău, Bucureşti, Ploieşti, Turnu Severin, Botoşani, 

Soroca, Timişoara, Romanaţi, Braşov etc. lată ce scriau 20 
de profesori de la Universitatea din Cluj {între care Sextil 
Puşcariu, Alexandru Lapedatu, Vasile Bogrea, Nicolae 
Bănescu, Emil Panaitescu, Gh. Bogdan-Duică, Silviu 
Dragomir, Gheorghe Vâlsan, George Oprescu, Theodor 
Capidan): „Aflăm cu oroare de atentatul criminal săvârşit 
asupra persoanei dv. la Brăila. Orice conştiinţă onestă tre
buie să-l osândească; cu atât mai mult reprezentanţii acelei 
culturi româneşti care privesc la dv. ca la cea mai adevărată 
glorie a ei şi care se simte profund dezonorată prin atari 
acte de barbarie". 

Guvernul a negat orice fel de amestec. Iar PNL, prin ofi
ciosul său, „Viitorul" (13 mai), găsea chiar prilejul de a 
blama tocmai victima atentatului; ziarul scria că „Federaţia 
ţărănistă bolşevică, sub conducerea domnilor Nicolae Iorga, 
Ion Mihalache şi dr. Lupu, a trezit revolta cetăţenilor care 
s-au ridicat împotriva propagandei anarhice a acestor trei 
corifei ai dezordinei publice". 

Autorităţile l-au urmărit pe istoric şi în timpul campaniei 
electorale întreprinsă de acesta, pe 1 7-18 mai, în Tran
silvania, în calitate de candidat al Federaţiei la Sălişte, de 
unde i se telegrafia: „Noi, poporul de jos, pe care ne-ai înţe
les şi te înţelegem, te iubim pentru că vedem întrupat în 
fiinţa dv. tot ceea ce poate fi mai scump şi mai nobil în sufle
tul nostru. Durere, însă, că autorităţile comunei ne opresc 
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de a-ti face primirea cuvenită. Ne ameninţă că cine va ieşi 
întru întâmpinarea dv. e duşmanul comunei şi ca atare va 
avea urmări neplăcute. Inima noastră e însă cu dv. totdeauna 
si-ti zicem: Să trăiti!". Cu toate ameninţările autorităţilor, 
lo~alnicii i-au făcut ~ primire entuziastă, descrisă de Nicolae 
Iorga în „Neamul Românesc". din 3 iulie 1920: „Rare ori am 
văzut o mai frumoasă adunare electorală ca acolo. [ ... ] Voiu 
fi totodeauna mulţămitor sătenilor din Sălişte pentru felul 
cum m-au primit. cum m-au ascultat şi cum s-au arătat cre
dincioşi până la sfârşit''. Este invitat şi în satele din împre
jurimi ... Nu voiu uita în viaţa mea [ ... ] ce am întâmpinat la 
Rod. Tot satul a fost în picioare; arc de triumf[ ... ]; lumea se 
strânsese în piaţă. Din toate părţile. de la copii mici până la 
femeile în vârstă, fiecare a venit cu buchete de flori, aşa că 
trăsura mea devenise o adevărată grădină. [ ... ]De jur împre
jur stăteau vreo 20 de călăreţi cu steaguri tricolore, care 
veniseră întru întâmpinarea mea". Dar, numărarea voturilor 
a fost făcută de autorităţi, care l-au declarat ales pe repre
zentantul partidului de guvernământ, Partidul Poporului, 
Constantin Bucsan. secretar de Stat în Ministerul de Interne 
şi cumnat cu Octavian Goga. al doilea om în partid. 
„Patria". din Cluj. exclama: „Un avocat. d.C. Bucşan, a reuşit 
împotriva d-lui Iorga cu mare majoritate. D. Bucşan a bătut 
pe d. Iorga! Într-adevăr nu putem numi rezultatul alegerilor 
de la Sălişte decât ridicul!". La aflarea rezultatului, Nicolae 
Iorga scria (..Neamul Românesc". din 6 iunie): ..În colţul fru
mos de lume ardelenească unde m-a adus grija unei candi
daturi oferită de popor, am aflat rezultatul ultim al sforţărilor 
desperate pe care le-a făcut. la alegerile pentru Cameră. un 
regim care uneşte cu toate naivităţile demagogiei inculte 
toate brutalităţile poliţienismului ţarist". Iorga era ţinta prin
cipală a regimului; dar şi ceilalţi oponenţi ai lui Averescu, cu 
excepţia liberalilor. au suferit acelaşi regim oprimator. 
Printre exemple, Ion Inculeţ, în Basarabia, care a fost chiar 
arestat. Iar în Transilvania. guvernul a sprijinit, încălcând 
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legea, pe reprezentanţii iredentismului maghiar împotriva 
unor candidaţi români cu un trecut de luptă pentru unitatea 
naţională; cazul cel mai cunoscut a fost susţinerea ungurului 
Fekete, în judeţul Trei Scaune, împotriva luptătorului român 
pentru Unire, Ghiţă Popp. Toate acestea, l-au făcut pe 
Nicolae Iorga ca, la sfârşitul campaniei electorale, să scrie 
indignat în ziarul ţărănist, „Ţara Nouă" (30 mai): „Pre
tutindeni delegaţi şi candidaţi chiar ai opoziţiei cinstite sunt 
bătuţi până la sânge. În astfel de împrejurări, a socoti actul 
unor mulţimi înspăimântate şi buimăcite ca o alegere, în
seamnă să fim victima nevinovată a bandei care s-a înstă
pânit pe ţară. Comedia electorală a guvernului Majestăţii 

Sale se înfăptuieşte. [ ... ] Aceia pe care i-a chemat la putere 
contra tuturor normelor constituţionale Coroana silesc poli
tica României să intre pe drumuri pe care nu le vom călca 
cei dintâiu, dar care vor deveni fa tal singura cale deschisă 
pentru recâştiarea libertăţilor publice. Un grup de ciocoi 
decăzuţi, aventurieri fără conştiinţă şi de ambiţioşi fără 

scrupule - aceasta nu o poate tolera ţara. [ ... ] Cine are 
puterea şi răspunderea puterii a apăsat capacul pe oala în 
fierbere. Ce se va întâmpla după această întemniţare a 
aburilor care, orice s-ar întâmpla, trebuie să iasă, aceasta nu 
ne priveşte pe noi, şi nimeni nu va putea să ne Îi' :::ă vinovaţi 
de ceea ce fatal vor face straturile populare conştiente, ca şi 
inteligenţa revoltată a acestui neam". Articolul putea fi inter
pretat ca prevestirea unei revoluţii, dând un nou prilej pre
sei guvernamentale de a-i arunca istoricului eticheta de 
„bolşevic", ceea ce, evident era departe de adevăr. 

Partidul Poporului a obţinut majoritatea pe care şi-o 

dorea. Surprinzător, în alegerile parlamentare din 1920 este 
faptul că deşi succesul partidului de guvernământ era pre
vizibil, fiind datorat popularităţii generalului Averescu, unul 
dintre marii comandanţi ai armatei române, totuşi auto
rităţile au exercitat presiuni majore asupra electoratului, 
ajungându-se la bătăi, arestări, încercări de asasinat, falsi-
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ficări ale rezultatului etc. Astfel, sub regim declarat democrat 
se practicau tot vechile metode de obţinere a succesului; 
traditia aceasta era atât de înrădăcinată, încât chiar atunci 
când. victoria era sigură, autorităţile recurgeau la metodele 
învătate de mult. Sistemul se va păstra în toată perioada 
inte;belică, singurele alegeri relativ libere fiind cele din 1937 
- „libertatea" lor fiind ordonată de rege şi în beneficiul 
planificat al regelui. 

În Parlamentul nou ales, au fost două opoziţii - una 
„de catifea", a liberalilor, şi alta, foarte dârză, a Federaţiei -
astfel încât, principalul oponent al guvernului a devenit 
Nicolae Iorga; spre sfârşitul lui 1920, însă, în jurul acestuia 
numărul adepţilor se micşorează tot mai mult. Concomitent, 
se înmulţesc atacurile la adresa sa din partea extremei 
drepte, prin A.C. Cuza şi Ion Zelea Codreanu, şi din partea 
liberalilor. Adversarii istoricului vor încheia anul 1920 cu o 
acţiune pe cât de dură, pe atât de vulgară. La începutul lui 
decembrie, o confruntare violentă a avut loc în Adunarea 
Deputaţilor în legătură cu atentatul anarhist de la Senat, 
care a produs mai multe victime. Pentru că şeful naţiona
liştilor-democraţi, pe lângă condamnarea autorilor atentatu
lui, a afirmat că o vină o are şi guvernul prin regimul represiv 
impus, articolele din „Neamul Românesc" au fost din nou 
tăiate de cenzură. În timpul interpelării pe care a făcut-o pe 
această temă, istoricul va fi supus unei avalanşe de injurii din 
partea ministrului de Interne, Constantin Argetoianu, care-i 
va striga de pe banca ministerială: „Dacă dta ai pretenţiunea 
aceasta [de a vorbi în numele intelectualităţii], atunci dă-mi 
voie să viu, nu cu pretenţiuni, ci cu realitatea pumnului meu 
şi să vi-l pun în gură". Aşa ceva nu se mai auzise în Aula 
Parlamentului; infamia era cu atât mai mare, cu cât injuria 
era adresată unui om respectat de întreg neamul românesc. 
O reacţie de indignare a răzbătut din cele mai diferite medii, 
cel mai sugestiv fiind mesajul transmis, din Cluj, de 18 inte
lectuali, în frunte cu rectorul Universităţii, V. Dimitriu, prin-
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tre semnatari fiind şi profesorii Cassiu Maniu, Victor Onişor, 
Emil Haţieganu, Romul Boilă, Alexandru Lapedatu, Pierre 
Grimm, Gustav Kisch, Ioan Lupaş, Silviu Dragomir, Ştefan 
Bezdechi, FI. Ştefănescu-Goangă, Nicolae Bănescu ş.a. Toţi 
aceştia, „luând act de încercarea de discreditare a dlui pro
fesor universitar Nicolae Iorga, protestează contra acestui 
atentat moral, îndreptat împotriva unei personalităţi morale 
şi culturale care domină epoca Unirii României Mari şi asi
gură pe dl Nicolae Iorga de toată admiraţia şi încrederea 
nemărginită în activitatea d-sale". Celor 18 intelectuali li 
s-au alăturat alte câteva zeci de semnături ale unor f unc
ţionari, negustori, liber profesionişti din Cluj, întreaga 
redacţie a ziarului „Patria", în frunte cu Ion Agârbiceanu, 
redacţia ziarului „ Voinţa", artişti lirici în frunte cu directorul 
Operei, Jean Bobescu, feţe bisericeşti. (Telegrama va fi pu
blicată în „Patria" şi „Gazeta Transilvaniei", din 24 decem
brie 1920.) 

Astfel încheia Nicolae Iorga primul an de activitate 
politică de după Marea Unire, an în care avusese un rol 
major în conducerea statului, pentru ca apoi să devină lider 
al opoziţiei, confruntându-se cu adversităţi politice deo
sebite. Va urma un deceniu de rămânere a naţionalişti

lor-democraţi între forţele politice minore ale României, 
deşi, datorită lui Nicolae Iorga, sprijinul PND era permanent 
căutat atât de partidele aflate la putere, cât şi de cele din 
opoziţie. Mai mult la cererea partizanilor săi, istoricul va 
încerca o serie întreagă de alianţe - toate nereuşite. Cea 
mai importantă fusese cu Iuliu Maniu, dar acesta, stingherit 
de prea marea personalitate a aliatului său, a preferat să se 
apropie de Ion Mihalache, cu care va forma, în 1926, 
Partidul Naţional Ţărănesc. Aflat permanent în opoziţie, 

PND a practicat ceea ce se poate numi o opoziţie construc
tivă. Va participa, în toamna lui 1922, la încoronarea lui 
Ferdinand ca rege al României Mari, la Alba Iulia, consi
derând evenimentul ca foarte important mai ales în con-
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textul tentativei de revenire a lui Carol de Habsburg pe 
tronul Ungariei si a revitalizării acţiunilor revizioniste ale 
acesteia. În schimb, principalul partid de opoziţie, Partidul 
National Român, a refuzat să participe, considerând încoro
na~ea doar ca pe o acţiune de întărire a liberalilor. În 1923, 
opoziţia a ref uzat să participe la lucrările Parlamentului când 
s-a dezbătut şi aprobat noua Constituţie; numai PND va fi de 
faţă, unele dintre observaţiile lui Nicolae Iorga fiind accep
tate. Şi în criza dinastică, declanşată la sfârşitul lui 1925, va 
avea o poziţie originală: fiind ataşat de principele Carol, a 
regretat profund îndepărtarea lui, considerând-o opera 
reginei Maria, îndrumată de prinţul Ştirbey şi sub „inspi
raţia" lui 1.1.C. Brătianu. C. Argetoianu nota în memoriile 
sale că, la Consiliul de Coroană de la Sinaia, din 31 decem
brie 1925, în problema Carol, .,singur Iorga a vorbit lămu
rit în favoarea prinţului", iar la despărţire i-a spus regelui: 
„Sire, faceţi o mare greşală. Să nu fie într-un ceas rău!". În 
şedinţa Parlamentului, din 4 ianuarie 1926. a aprobat, 
totuşi. cererea regelui, însă fără convingerea pe care au ară
tat-o ceilalţi lideri politici. 

Pe plan politic. cel mai important moment al activităţii 
lui Nicolae Iorga în deceniul al patrulea al secolului al XX-iea 
a fost deţinerea preşedinţiei Consiliului de Miniştri, din 
aprilie 1931 până în mai 1932. 

Nicolae Iorga a acceptat, deşi cu unele rezerve datorate 
dorinţei sale de păstrare a deplinei legalităţi, revenirea lui 
Carol al Ii-lea şi preluarea tronului regal, la 8 iunie 1930. 
Dar, spre deosebire de ceilalţi şefi de partide, nu a urmărit 
prin această acceptare satisfacerea unor interese persoane, 
poziţia sa fiind determinată de credinţa că un rege major va 
putea scoate ţara din criza în care intrase în timpul regenţei. 
Lipsa de interes personal a contribuit la conferirea unei 
anume greutăţi sfaturilor pe care le dădea lui Carol - în 
primul rând. acela al oportunităţii unui guvern de coaliţie, 
pentru ca partidele să nu mai continue cu exclusivismul lor 
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de până atunci, ci să urmărească doar interesele ţării; regele 
va înclina şi el spre un asemenea guvern, pe care-l vedea, 
însă, ca pe o treaptă spre propria dictatură instituită, dacă 
se putea. chiar cu accepţiunea partidelor politice. 

Se poate afirma că lumea politică românească din 1930 -
Carol al II-iea, partidele politice, ziarele - îl vedea, alături 
de Nicolae Titulescu, pe Nicolae Iorga drept principal can
didat la conducerea guvernului de coaliţie. Regele privea cu 
bunăvoinţă o asemenea soluţie datorită faptului că istoricul 
îi fusese profesor şi exercita, indiscutabil, asupra lui o anu
mită influenţă, dar şi datorită dorinţei de a se folosi de 
prestigiul savantului pentru a face mai uşor acceptat regimul 
de dictatură. Tocmai de aceea, deşi abia se suise pe tron şi 
era confruntat cu numeroase probleme, Carol va participa 
câteva zile la Cursurile de vară de la Vălenii de Munte; era 
în acest gest şi dorinţa de a arăta lui Iuliu Maniu, care se 
considera atotputernic, că se au în vedere şi soluţii exclu
zând PNŢ în cazul când acesta nu-şi va reduce pretenţia de 
îngrădire strictă a prerogativelor regale. În martie-aprilie 
1931, evoluţia spre un nou guvern se accelerează, pe f un
dalul unei tot mai puternice crize economice. Guvernul 
naţional-ţărănist al lui G.G. Mirenescu şi-a prezentat 
demisia la 4 aprilie. După o încercare nereuşită cu Nicolae 
Titulescu, regele va încredinţa lui Nicolae Iorga sarcina for
mării noului cabinet, la 18 aprilie 1931. Despre fel ul cum 
vedea Carol raporturile sale cu viitorul guvern, semnificativ 
este faptul că, după numire, primul ministru a găsit lista 
miniştrilor gata întocmită de suveran; în aceasta figurau: 
Nicolae Iorga, preşedinte al Consiliului, ministru al Instruc
ţiunii Publice şi al Cultelor, ad-interim la Interne; C. Arge
toianu, ministru de Finanţe, ad-interim la Externe; dr. I. 
Cantacuzino, ministrul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor 
Sociale; Mihail Manoilescu, ministrul Industriei şi Comer
ţului; C. Hamangiu, la Justiţie; G. lonescu-Siseşti, la Agri
cultură şi Domenii; V. Vâlcovici, la Lucrări Publice şi 
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Comunicaţii; generalul Ştefănescu-Amza, la Armată. În cele 
14 luni în care s-a menţinut, guvernul a cunoscut o relativă 
instabilitate - 1 7 completări şi remanieri. Un lucru era clar 
- acela că noul cabinet, deşi prezidat de Nicolae Iorga, nu 
era al Partidului Naţional; de asemenea, faptul că avea o 
componenţă atât de diversă, încât era imposibilă armo
nizarea părerilor. Primul ministru îşi dădea perfect seama de 
imensele greutăţi ridicate de compoziţia eterogenă a cabi
netului său. El nota: „Nu mai era vorba, ca într-un guvern al 
meu, cu oamenii mei, care să mă cunoască, să mă stimeze 
şi să mă iubească, de a avea iniţiativa în toate ministerele, ci 
numai de a încerca sfaturi prieteneşti, pe care le primeşte 
cine vrea". 

Argetoianu era omul cel mai puternic în guvern, după 
ce, la 7 mai, a cedat Ministerul Afacerilor Externe lui D.J. 
Ghica, luând în schimb Ministerul de Interne. Relaţiile dintre 
Argetoianu şi Iorga s-au caracterizat prin permanente 
manevre de culise din partea ministrului de Interne, având 
drept scop subminarea autorităţii primului ministru, pentru 
a-i succeda. 

La 30 aprilie, Nicolae Iorga îşi va prezenta în Parlament 
programul său de acţiune. Primul obiectiv vizat era „resti
tuirea acelor drepturi ale Coroanei care, spre paguba ei şi a 
tuturora, i-au fost răpite". Era clar că privea cu ochii 
istoricului aceste drepturi, fără să ţină seama de faptul că 
însăşi monarhia constituţională, ca formă de guvernământ, 
se adaptase cerinţelor statului modern; cel care-l încuraja pe 
această linie era cel ce voia să profite de pe urma unei 
asemenea concepţii - Carol al II-iea. 

Primul ministru îşi afirma dorinţa de a preface 
Parlamentul dintr-un organ al luptelor dintre partide, într-un 
loc de reprezentare a voinţei liber exprimată a întregului 
popor. Se angaja să lichideze tendinţele regionalist-autono
miste; să urmărească însănătoşirea trupească si sufletească 
a ţărănimii; îmbunătăţirea legislaţiei sanitare: înlăturarea 
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birocraţiei din administraţie; adaptarea şcolii la nevoile so
cietăţii; revenirea la o agricultură de solidaritate între ţărani 
şi de organizare din partea statului; reforma aparatului funcţio
năresc; eliminarea reglementărilor excesive din industrie; 
comerţ adaptat nevoilor, înlăturarea activităţii cămătăreşti; 
echilibrarea finanţelor; pedepsirea celor vinovaţi de fraude 
(„vom merge până la cercetarea orginii unor averi care 
uimesc şi scandalizează"); desfiinţarea regiilor autonome; 
înzestrarea corespunzătoare a armatei; atragerea naţiona
lităţilor la o colaborare sinceră; în plan extern, păstrarea şi 
întărirea alianţelor, lupta pentru pace, pentru relaţii bune cu 
toţi vecinii. Indiscutabil, un program ambiţios. 

Alegerile urmau să consolideze guvernul, care se pre
zenta în faţa electoratului cu o alianţă numită Uniunea 
Naţională - o bizară alcătuire de forţe politice care, uneori, 
nu aveau nimic în comun, între acestea fiind şi PNL. Cu 
toată acţiunea Legii electorale a primei majoritare, guvernul 
a întrunit numai 4 7,49% din voturi, din rândul opoziţiei pe 
primul loc fiind PNŢ, cu 14,99%. Sub conducerea ministru
lui de lnterme, tradiţia presiunii autorităţilor asupra alegăto
rilor se menţinuse. Deşi vinovat era Argetoianu, protestele 
opoziţiei i-au fost trimise lui Iorga, făcut responsabil pentru 
„nemaipomenitul regim de teroare", pentru „alegerile 
pătate"; unii protestatari, însă, înţelegeau cine era vinovatul. 
Dr. Nicolae Lupu scria: „Ţin prea mult la trecutul dv. nepă
tat, care în seceta morală a naţiunii constituie un piedestal 
sufletesc, pentru ca să nu mă doară amar în suflet modul 
conştient în care caută a vă compromite şi a vă scoate din 
sufletul naţiunii colaboratorul dv. de la Interne". Răspun
zând acestor proteste primul ministru indica drept vinovate 
autorităţile administrative, care acţionau conform tradiţiei: 
„Nu eu am crescut administraţia ţării"; „Regret acţiunea de 
brutalitate, dar nu pot civiliza o lume într-o lună"; „Ce pot 
face eu faţă de vechile obiceiuri ale ţării?"; „Ilustrează nu 
guvernul meu, ci moravurile ţării". 
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Obtinându-si majoritatea parlamentară numai datorită 
Legii electorale a primei. guvernul Iorga ur1:1a să-şi aplice 
programul anunţat la 30 aprilie. Nu va reuşi. ln primul rând, 
din cauza profundei crize economice prin care trecea ţara. 
A fost constrâns să ia unele măsuri cu totul impopulare: 
interzicerea angajării de noi funcţionari publici; înfăptuirea 
celei de-a doua curbe de sacrificiu; neachitarea timp de câteva 
luni a salariilor unor categorii de funcţionari şi personalului 
didactic ş.a. Dezastrul în domeniul finanţelor a dus la instau
rarea controlului asupra acestora de către o misiune a 
Societătii Naţiunilor. condusă de Charles Rist. Foarte puter
nic s-a reflectat criza economică asupra nivelului de trai al 
populatiei. care a scăzut dramatic; faptul va produce 
numeroase manifestări de protest ale funcţionarilor, munci
torilor. învăţătorilor si profesorilor. pensionarilor. Situaţia 

foarte grea în plan economic şi social s-a reflectat într-o ten
siune deosebită a vieţii parlamentare, deşi Nicolae Iorga 
dorise să-i imprime aceteia un caracter senin şi constructiv. 
Chiar în aceste condiţii. Parlamentul iorghist a adoptat o 
serie de legi importante: Legea învăţământului secundar; 
Legea pentru încurajarea industriei producătoare de petrol; 
Legea sanitară; Legea pentru prima de stat acordată la vân
zarea cerealelor; Legea conversiunii datoriilor agricole; 
Legea privind organizarea învăţământului superior. S-a 
încercat si o politică externă activă: consolidarea Micii Înţe
legeri; blocarea efectelor Acordului vamal austro-german; 
impulsionarea Conferinţei dezarmării; contracararea acţiu
nilor revizioniste ale Ungariei, care aveau o anumită apro
bare în Marea Britanie. Planul Tardieu, lansat în 1932, 
privind întelegerea economică a statelor dunărene, a trezit 
suspiciuni la Bucureşti. primul ministru privindu-l „cu mân
dria naţională jignită". Cea mai importantă dintre acţiunile 
externe ale guvernului va fi încercarea de obţinere din 
partea URSS a recunoaşterii Unirii Basarabiei. prin trata
tivele duse la Riga. în 1932; nu va avea succes. Un anumit 
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rol în politica externă destul de ştearsă a guvernului Iorga l-a 
avut şi animozitatea dintre primul ministru şi Nicolae Titu
lescu, marginalizarea acestuia din urmă, fapt cu atât mai 
negativ cu cât lumea diplomatică internaţională îi acorda o 
recunoaştere deplină în cadrul Societăţii Naţiunilor. După 

14 luni, neputând face faţă crizei economice, atacat de par
tidele politice mari, inclusiv de foştii aliaţi liberali, confruntat 
cu manifestările de nemulţumire ale populaţiei, pierzând şi 

susţinerea regelui, guvernul Iorga a demisionat, la 31 mai 
1932. 

Cabinetul Nicolae Iorga reprezintă un episod ieşit din 
comun în viaţa politică românească interbelică, prin încăl
carea sistemului folosit până atunci, lovind în interesele 
majorităţii grupurilor politice, prin încercarea de a se situa 
în afara partidelor, prin interesele divergente ale unora din
tre membrii săi. În general, părerea istoricilor este defavo
rabilă, consolidând tradiţia orală conform căreia guvernarea 
istoricului a demonstrat incapacitatea sa în plan politic. Teza 
aceasta este exagerată. O judecată imparţială trebuie să aibă 
în vedere elementele de caracterizare ale societăţii româ
neşti în acel moment: criza economică cea mai puternică; 
încercarea regelui de a demonstra necesitatea consolidării 
puterilor sale; manifestaţiile antiguvernamentale ale dife
ritelor categorii sociale; presiunile majore din partea capita
lului internaţional. Cum aceste elemente caracterizează un 
interval mai larg, în cadrul căruia au funcţionat şi alte 
guverne, putem face o comparaţie, concluzia fiind că nici 
unul nu a avut rezultate superioare celui condus de marele 
istoric; în plus. au patronat mari fraude din avuaţia naţio
nală, exemplul cel mai cunoscut fiind afacerea ţărănistă 
„Skoda". Populaţia, însă, a fost mult mai dezamăgită de 
guvernarea Iorga decât de cele ţărăniste, deoarece de la 
istoric - intrat în conştiinţa maselor ca un adevărat apostol 
al românilor, ca un ctitor al României Mari - se aşteptase 
la o minune; când s-a văzut că aceasta nu se înfăptuieşte, că 
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şi acest guvern se zbate tot ca celelalte fără succes, reacţia 
a fost cu atât mai ostilă cu cât aşteptările erau mai mari. 
Adversitatea unor şefi de partide sau memorialişti interesaţi 
a consolidat imaginea populară transformată în legendă. 
Însă, nu sunt nici argumente care să susţină că guvernarea 
Iorga ar fi fost bună; ea a fost doar la fel ca celelalte din 
perioada 1930-1933. 
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Perioada dintre cele două războaie mondiale reprezintă 
momentul de încununare a activităţii ştiinţifice a lui Nicolae 
Iorga, atât în ceea ce priveşte numărul şi valoarea lucrărilor 
publicate, cât şi în ceea ce priveşte recunoaşterea pe plan 
internaţional a meritelor istoricului român. Barbu Theodo
rescu a avut răbdarea să numere lucrările publicate în acest 
interval, şi a ajuns la 692 - de la brosuri de câteva zeci de 
pagini, la lucrări în mai multe volume masive. 

Nu este rostul unei cărţi de popularizare - cum este cea 
de faţă - să prezinte toate cele 692 de titluri; dar, este obli
gaţia unei astfel de cărţi, tocmai pentru că este de popu
larizare, să prezinte ceea ce este mai important şi a rămas ca 
lucrări de referinţă în istoriografia românească şi universală. 

Nicolae Iorga a scris istoria multor instituţii fundamentale 
ale românilor sau ale unor domenii de activitate. Între aces
tea: Istoria armatei româneşti, voi. I, în 1910, şi II, în 1919, 
având o a doua ediţie revăzută, în 1929-1930; cu caracter 
predominant militar şi Războiul nostru în note zilnice, trei 
volume, 1921-1923; Istoria biserici lor româneşti şi a vieţii 
religioase a românilor, apărută în 1909, a fost revizuită şi 

adăugită după război, apărând în două volume, în 1928 şi 
1930; Istoria comerţului românesc, din 1915, va fi şi ea lăr
gită şi publicată în două volume, în 1925; Istoria industriei 
la români va apare în 1927; Istoria învăţământului româ-
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nesc, în 1928; în domeniul artei, mai multe lucrări - Histoire 
de /'art roumain ancien, în colaborare cu Gheorghe Balş, 
Paris, 1922; L'Art populaire en Roumanie, son caractere, 
ses rapports et son origine, Paris, 1923; Les arts mineurs 
en Roumanie, voi. I, 1934, şi li, 1936; Istoria literaturii 
româneşti, revăzută şi adăugită, va apare, în trei volume, în 
1925, 1926 şi 1933; o Istorie a literaturii româneşti con
temporane, în două volume, în 1934 (va fi şi o Istorie a lite
raturi/or romanice în dezvoltarea şi legăturile lor, trei volu
me, 1925); de asemenea, presa s-a bucurat şi ea de atenţie, 
în 1922 apărând volumul Istoria presei româneşti, de la 
primele începuturi până la 1916. Dintre sintezele privind 
istoria românilor de după 1918: Histoire des roumains et de 
leurs civilisation, Paris, 1920, cu o ediţie engleză în 1925, 
şi Istoria românilor, în 10 volume, apărute în perioada 
1936-1939, având şi o ediţie franceză cu un titlu mai larg -
Histoire des roumains et de la romani te orientale - în 10 
volume. 1937-1945. Dintre monografiile publicate în 
această perioadă: Războiul pentru independenţa României. 
Acţiuni diplomatice şi stări de spirit, 1927, şi Istoria /ui 
Mihai Viteazu/, 1935. În trei volume va apare, în 1935-1936, 
monumentala La place des roumains dans /'histoire uni
verselle. Şi istoriei universale i-a acordat o atenţie deosebită, 
publicând: Elemente de unitate ale lumii medievale, mo
derne şi contemporane, două volume (Papi şi împărati; 

State şi dinastii), 1921-1922; Essai de synthese de /'his
toire de / 'humanute, patru volume, Paris, 1926-1928 (era 
proiectată în 10 volume, în 1937 Iorga anunţând: „Am inten
ţia s-o prefac într-o mare istorie universală în româneşte"); 
Breve histoire des croisades et des leurs Jondations en 
Terre Sainte, Paris, 1924. Se va ocupa intens şi cu studierea 
evoluţiei statelor balcanice, publicând: Histoire des etats ba/
caniques jusqu 'a 1924, Paris, 1925; Histoire de la vie 
byzantine, trei volume, 1934; Byzance apres Byzance, 
1935; Etudes byzantines, două volume, 1939-1940. 
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Speciala aplecare asupra istoriei unor popoare a dus la 
apariţia unor cărţi precum Breve histoire de l'Albanie et du 
peuple albanais şi Istoria poporului francez, amândouă 
publicate în 1919, dar şi studii de mai mare sau mai mică 
întindere despre momente din istoria majorităţii popoarelor 
europene. Unul dintre cursurile universitare va lua forma a 
două volume, sub titlul Istoria contemporană vorbită pentru 
ascultătorii de la Academia de Înalte Studii Comerciale şi 
Industria le, în 1930-1931, pentru ca în 1940 să apară 
Dezvoltarea imperialismului contemporan. O formă origi
nală de a prezenta istoria universală se face în Istoria univer
sală văzută prin literatură, reprezentând lecţiile susţinute la 
Şcoala de Misionare din Vălenii de Munte, în 1936-1937, 
cartea apărând în 1939. 

Aceste cărţi vor fi larg apreciate în lume şi îi vor aduce 
autorului o deplină recunoaştere internaţională, fiind desemnat 
membru al foarte multor academii si doctor honoris causa a 
foarte multor universităţi: în 1923, Universitatea din Lyon, 
Academiile din Stockholm si Cracovia; în 1926, Facultatea de 
Teologie Protestantă din Paris şi Societatea de Geografie din 
Lisabona; în 1927, Universitatea din Geneva; 1928. lnstituto 
Veneto; 1929, Universitatea din Vilnjus; 1930, Universitatea 
din Oxford şi Academia dei Lincei din Roma; 1931, Univer
sitatea din Paris şi Academia din Praga; 1932, Universitatea 
din Bratislava şi Academie des lnscriptions et Belles Lettres 
din Paris; 1933, Universitatea din Roma şi Institutul de Studii 
bizantine din Atena; 1934. Academia San Lazzaro din Vene
ţia; 1935, Academia din Varşovia; 1936, Academia Stanislas 
din Nancy, Universitatea din Alger. Ca o încununare a aces
tei largi recunoaşteri internaţionale, în 1938 va fi ales vice
preşedinte al Comitetului Internaţional de Ştiinte Istorice. 

Pentru a întregi imaginea operei lui Nicolae Iorga din 
perioada interbelică, trebuie adăugate multele volume de note 
de călătorie publicate: în Franţa, 1921; în Polonia, 1924; în 
Serbia, şi Spania, 1927; în Portugalia. 1928; în Suedia şi 

https://biblioteca-digitala.ro



108 Petre Ţurlea 

Noivegia, 1929; în America, Elveţia, Catalonia, 1930; în 
Grecia, 193 l; în Italia, 1938. De asemenea, volumele 
autobiografice, adevărate pagini de istorie ale ţării: Orizon
turi le mele. O viaţă de om aşa cum a fost, în trei volume, 
apărută în 1934; Supt trei regi. Istorie a unei lupte pentru 
un ideal moral şi naţional, 1932; Memorii, însemnări zil
nice, sapte volume apărute între 1921-1939 (volumul VIII, 
deşi era gata, din cauza asasinării savantului nu a mai văzut 
lumina tiparului). Pentru aceste volume autobiografice, carac
terizarea făcută de Valeriu Râpeanu, în studiul introductiv la 
reeditarea din 1999 a cărţii Supt trei regi, este pe deplin 
îndreptăţită: „Nicolae Iorga a izbutit să unească trecutul şi 

prezentul într-o viziune organică, în care privirea înapoi justi
fică pe cel care a văzut totdeauna înair.lte". 

Nicolae Iorga a mai fost poet şi dramaturg: în 1893, îi 
apărea primul volum de versuri (puţin apreciat de Caragiale), 
un altul în 1921 şi două volume în 1939-1940, sub titlul 
Toate poeziile lui N. Iorga (nu erau chiar toate; cele din 
urmă, în apropierea tragediei din noiembrie 1940, vor apare 
în volum în 1978. sub titlul Ultimele, incluzând şi articole de 
ziar); a scris si publicat 37 de piese de teatru (marea majori
tate în perioada interbelică). 

Trebuie menţionate şi nenumăratele comunicări prezen
tate la Academia Română, nenumărate conferinţe ţinute în 
ţară şi în străinătate, nenumăratele conferinţe ţinute la Radio, 
adunate sub sugestivul titlu Sfaturi pe întunerec. 
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Cursurile de vară, începute la Vălenii de Munte în 
1908, îşi îndepliniseră misiunea; contribuiseră ia consolida
rea conştiinţei de neam a românilor, la formarea solidarităţii 
naţionale, care a fost suportul principal al înfăptuirii 

României Mari. Asemenea cursuri se impuneau şi după 
război, pentru a contribui la rezolvarea problemelor noi ale 
societăţii româneşti: integrarea deplină a noilor provincii 
în statul român, îmbunătăţirea relaţiilor dintre români şi 

minorităţile naţionale, armonizarea vieţii sociale, dezvol
tarea şi cunoaşterea culturii populare. De aceea, Congresul 
Ligii Culturale, de la Râmnicu Vâlcea, din 1920, a hotărât 
reluarea cursurilor de la Vălenii de Munte, sub patronajul 
Ligii - aceasta oferind sprijinul material în toată perioada 
interbelică; se va forma şi o Asociaţie a auditorilor cursu
rilor, condusă de Ilie Ardeleanu. Punând în practică 
hotărârea, Nicolae Iorga aducea (în „Neamul Românesc", 
din 7 iulie 1921) ţelurile noii serii a cursurilor: „Să 

lămurească repede, în punctele esenţiale, problemele de azi 
ale României, dând cunoştinţe indispensabile şi încercând 
soluţii obiective, iar faţă de conlocuitorii de altă limbă, 
prezentarea acestui «Vechi Regat 11 şi, în general, a poporu
lui român, în ce poate avea mai generos şi mai interesant". 
Seria interbelică a cursurilor de vară va fi inaugurată, la 31 
iulie 1921, printr-o prelegere a istoricului, în care anunţa 
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intentia de a forma „un curent puternic de gândire, de 
frământare a sufletelor şi minţilor, pentru înţelegerea trecu
tului nostru istoric şi pentru lămurirea problemelor viitoru
lui"; participau oameni politici, personalităţi culturale 
româneşti si străine: principele Carol, Take Ionescu, Gheor
ghe Munteanu-Murgoici, Pierre Fremont, dr. Chapman, dr. 
Wright, E. de Martonne, Moses Gaster. Din 1922, Liga 
Culturală schimbă titulatura Cursurilor de vară în Univer
sitatea Populară „Nicolae Iorga". Asupra ei s-a concentrat, 
în fiecare vară. până în 1940, atenţia lumii româneşti, 
inclusiv a familiei regale, ai cărui reprezentanţi deseori s-au 
aflat între cursanţi: principele Carol, în 1921. regina Maria, 
în 1922. regele Ferdinand, în 1924. regina-mamă Elena, în 
1928 şi 1930, regele Carol al Ii-lea, în 1930. 1934 şi 

1936. 
Printre personalităţile româneşti care au conferenţiat 

la Vălenii de Munte, în perioada interbelică. s-au aflat: Ion 
Agârbiceanu. Petre Andrei. Ion Andrieşescu. dr. Constan
tin Angelescu, Petre Antonescu, Constantin Argetoianu, 
Anton Balotă, Vasile Băncilă, Nicolae Bănescu, Virgil 
Bărbat, Nicolae Batzaria, Ştefan Berechet, Marcu Beza, 
Ştefan Bezdechi. Ştefan Bogdan, Vasile Bogrea. Valeriu 
Bologa, Victor Brătulescu, Emanoil Bucuţa, Armand 
Călinescu, Theodor Capidan, Remus Caracaş, Dumitru 
Caracostea. Nicolae Cartojan. Eugen Chirnoagă, Dumitru 
N. Ciotori, N .A. Constantinescu. Nichifor Crainic, Silviu 
Dragomir, George Fotino, N. Georgescu-Tistu, Gheorghe 
Ghibănescu, Vladimir Ghidionescu. Gheorghe Giuglea. 
Constantin C. Giurescu. Artur Gorovei. Dimitrie Gusti, 
Radu Gyr. Pan Halipa. Iuliu Haţieganu, D.R. Ioaniţescu. 
Nae Ionescu, Gh. lonescu-Sisesti, Take Ionescu, Mircea 
Iorga, Ştefan Iorga, Claudiu lsopescu. N.N. Lenguceanu. 
Ion Lupaş, Virgil Madgearu. Ştefan Mangiulea, Adrian 
Maniu, Mihai Manoilescu, Alexandru Marcu. Constantin 
Marinescu, Dumitru Marmeliuc, Nicolae Massim, Ştefan 
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Meteş, Vintilă Mihăilescu, Vasile Mihordea, Ilie Minea, 
Constantin Moisil, Aurel Morariu, Dumitru Muntea
nu-Râmnic, Dumitru Murăraşu. Gheorghe Muntea
nu-Murgoci, G. Murnu, Vasile Netea, Paul Nicorescu. 
Octav Onicescu, Andrei Oţetea, Emil Panaitescu. P.P. 
Panaitescu, Cezar Papacostea, Victor Papacostea, Valeriu 
Papahagi, Costin Petrescu, Dimitrie Pompei, Nae 
Popescu, Sextil Puşcariu, Ion Răducanu, Andrei Rădu
lescu, Alexandru Rally, Radu Rosetti, Aurelian Sacer
doţeanu, Mihail Sadoveanu, Ion Sân-Giorgiu, Petre 
Sergescu, Tit Simedrea Târgovişteanu, Ion Simionescu, 
Victor Slăvescu, Nichita P. Smochină, Toma T. Socolescu, 
Gheorghe Sofronie, Barbu Solacolu, Pamfil Şeicaru. FI. 
Ştefănescu-Goangă, Gheorghe Taşcă, Barbu Theo
dorescu, dr. Petru Topa, Ilie E. Torouţiu, C.R. Vasilescu. 
Elena Văcărescu, Gheorghe Vâlsan, Pan Vizirescu. 
Romulus Vuia. Au conferenţiat şi mai mulţi reprezentanţi 
ai minorităţilor nationale. între care: Bitay Arpad (cu cele 
mai multe teme tratate, 4 7, şi cu o prezenţă constantă la 
Vălenii de Munte, începând din 1923 şi până în anul 
morţii, 1937), Heinz Brandsch, Csaky Richard, Otto 
Folberth, Carol Gollner, Karl Kurt Klein. Frederich Muller. 
Luiza Netoliczka, Palffi Andrei. Victor Roth. Szasz Arpad. 
Krikor Zambaccian. Iar dintre conferenţiarii veniţi din 
străinătate: Luigi Arduini, Mariano Baffi. Matteo Bartolli, 
Emil Bierdrzycki, Jacques Bourcart, Marcello Camilucci, 
dr. Chapman, Louis Courtois, V. Craigie, I. Hink. Mio
drag lbrovac, Hertwig Jarnic, Karl Kamm, Ana Rietti 
Colombo, Severin Salaville. dr. Wright. (O prezentare 
exhaustivă o face Constantin R. Vasilescu, fost secretar al 
cursurilor Universităţii Populare. în volumul Confe
renţiarii Cursurilor de vară de la Vălenii de Munte, 
1908-1946, apărută în 1999; acelaşi autor prezentase o 
primă listă în finalul prelegerii O luptă de afirmare cul
turală şi naţională, 1908-1938, susţinută la Vălenii de 
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Munte în 1938 şi publicată în 1939. La rândul său, Barbu 
Theodorescu a prezentat, în mai multe rânduri, Universi
tatea Populară „Nicolae Iorga".) 

Cei care audiau cursurile - „cursişti", cum singuri îşi 

spuneau - veneau din toată ţara, reprezentau toate cate
goriile sociale şi de vârstă (erau, însă, mai ales tineri), 
români, maghiari, saşi. De asemenea, au venit, aproape în 
fiecare an, şi studenţi din alte ţări - polonezi, cehi, italieni, 
francezi; cei mai mulţi în 1935 („Neamul Românesc", din 
22 septembrie 1935, scria că „au plecat de la Vălenii de 
Munte cu ochii în lacrimi, manifestându-şi dragostea pentru 
ţara şi pentru poporul român".) 

Conferenţiarii având specialităţi foarte diverse -
filologi, medici, arhitecţi, chimişti, istorici, geografi, etno
grafi, artişti, sociologi, filosofi, militari, politicieni -
abordau teme din domeniul lor de activitate. Dar, în 
fiecare an exista o tematică centrală dată de prelegerile lui 
Nicolae Iorga. În 1922, a fost Solidaritatea românească; 
1924, Ce este democraţia, temă reluată şi în 1927; 
1928, Evoluţia ideii de libertate; 1931, Criza materială 
şi morală în momentul de faţă; 1933, Forme care se 
duc şi realităţi care uin; 1935, Români şi neromâni în 
România. O dată cu creşterea pericolului revizionist, 
combaterea acestuia a fost urmărită şi prin cursurile 
Universităţii Populare: în 1938, tema principală a fost 
Hotare şi spaţii naţionale, în 1939, Afirmarea vita
lităţii româneşti, în 1940, Condiţiile colaborării inter
naţionale. 

Persistenţa unor animozităţi între români şi mino
rităţile naţionale, cauzate în mare parte de propaganda 
şovină a cercurilor conducătoare din Ungaria, împiedicau 
deplina armonizare a statului. Această problemă putea fi 
rezolvată, potrivit concepţiei lui Nicolae Iorga, ca şi a 
multora dintre intelectualii de frunte ai României, printr-o 
mai bună cunoaştere reciprocă, prin sădirea dorinţei de 
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înţelegere în sufletele tuturor, printr-o colaborare în 
primul rând în plan cultural. De aceea, Iorga i-a conferit 
Universităţii Populare şi rolul de centru al luptei pentru 
apropierea sufletească dintre cei care vorbeau limbi 
diferite, dar erau cetăţeni ai aceluiaşi stat. Chemând la 
Vălenii de Munte reprezentanţi ai minorităţilor naţionale, 
istoricul afirma că ,,le deschidem larg visteria trecutului 
nostru, le facem cunoscut cu dragoste dar fără prejudecăţi 
tot ce cuprinde sufletul acestui popor dar, înainte de toate 
le declarăm cu toată sinceritatea că noi înţelegem oricare 
alt suflet naţional, îl respectăm şi în datoriile şi în aspi
raţiile lui". A prezentat această nouă problemă ce stătea 
în atenţia Cursurilor de vară chiar la inaugurarea din 
1921, arătând că „şovinismul nu a stat niciodată în sco
purile acestei şcoli". Aproape în fiecare an, la cursul de 
deschidere relua ideea raporturilor noi care trebuiau sta
bilite între români, maghiari, germani, deoarece „azi, 
când avem în mijlocul nostru atâtea minorităţi etnice, 
contactul cu ele nu se poate face nici la Prefectură, nici la 
Poliţie, nici prin propagandistul de comandă, ci la astfel 
de cursuri de respect reciproc, bazat pe cunoaştere exactă 
şi obiectivă". Lecţii speciale au fost destinate analizei 
problemelor diferitelor grupuri etnice. În 1926, a fost înfi
inţat la Văleni un aşezământ cultural pentru reprezentanţii 
minorităţilor - Aşezământul pentru minoritari „Regele 
Ferdinand I", la care veneau până la 50 de cursanţi pe an. 
Majoritatea acestora fiind lipsiţi de mijloace materiale, 
întreţinerea lor cădea în seama Universităţii Populare. 
Cea mai importantă activitate în cadrul Aşezământului era 
predarea limbii române şi a istoriei românilor. Serio
zitatea cu care se muncea a atras şi reprezentanţi ai unor 
instituţii din Transilvania. Cu toate că durau numai o lună, 
cursurile fiind foarte dense au dat rezultate pozitive, 
remarcate cu mare plăcere de ctitorul instituţiei; iată una 
dintre notele din Memorii, voi. VII: ,,Impresionantă seara 
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de închidere a cursului. Havany [ ... ] ţine în limba română, 
pe care a învăţat-o aici într-o lună, o cuvântare matură de 
politică împăciuitoare între cele două naţiuni". Ion Simio
nescu. impresionat de ceea ce se întâmpla la Văleni, scria 
(în „Cuget Clar", 1928): „A fost un tablou cu adevărat 
mişcător acela la care am asistat în preajma închiderii 
cursurilor în vara aceasta. Tinere săsoaice, în costumul lor 
naţional, jucau cu foc, sinceră manifestare de recunoş
tinţă, alăturea de românce, vioaiele dansuri naţionale, 
dovedind minunea înfăptuită de puterea culturii. care 
topeşte zidul de gheaţă cât de gros. ce cată să se ridice 
din motive ce nu-şi mai au loc". 

Ca si în perioada antebelică, prelegerile erau comple
tate cu excursii în zonele din împrejurimi, iar la sfârşit o 
excursie mai mare, uneori chiar peste hotare, cum a fost, 
în 1929, la Veneţia. Sâmbăta si duminica erau şezători şi 
spectacole artistice, cursanţii fiind si actori. La sfârşitul 

fiecărei ediţii se organiza câte un festival încununat cu 
prezentarea unei piese de teatru scrise de Nicolae Iorga; 
pentru a oferi momentului un cadru adecvat, în 1938 va 
fi inaugurat Teatrul în aer liber, pe malul Teleajenului, cu 
participarea a peste zece mii de spectatori. 

Pe lângă Universitatea Populară şi în strânsă legătură 
cu ea. au fost înfiinţate la Vălenii de Munte mai multe 
aşezăminte culturale. Unul a fost deja menOonat - Aşe

zământul pentru minoritari. În 1922, a luat fiinţă Şcoala 
de misionare morale si naţionale „Regina Maria", sub 
patronajul Ligii Culturale, pentru „chemarea femeii 
române la spiritul cel noi al vremii şi pregătirea ei cultu
ral-naţională". Banii necesari, la început, vor veni dintr-o 
subscripţie naţională şi dintr-o donaţie de 2.000 de dolari 
făcută de românii din SUA. „Misionariatul" era cultural, 
fiind primite mai ales învăţătoare tinere sau fete ce se 
pregăteau pentru a fi învăţătoare; au participat, însă, şi 
absolvente de facultate. Zonele din care veneau erau 
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foarte diverse, fiind atât românce, cât şi maghiare sau 
germane. Interesantă este participarea multor fete ale 
unor români din America, trimise la Văleni pentru a 
învăţa bine limba română şi pentru a trăi un an în spiritu
alitatea românească de care erau rupte peste ocean. 
Cursurile erau ţinute de Nicolae Iorga şi de o serie de pro
fesori ai Universităţii Bucureşti; câteva profesoare erau 
din afara ţării: Nela Collini, Helene Scott, Eufrosina 
Dvoicenco. Şcoala avea o clădire proprie - casă de secol 
XIX, cu larg cerdac-, aflată lângă casa lui Nicolae Iorga. 
Elevele aveau la dispoziţie o bibliotecă donată de profe
sorul universitar Bibicescu. Lecţiile urmăreau îmbogăţirea 
culturii generale, cu precădere umanistă, perfecţionarea 
în limbile franceză, italiană, greacă. Erau completate cu 
învăţarea meşteşugului ceramicii şi picturii pe lemn sub 
îndrumarea marei ceramiste Maria Chelsoi, a profesorilor 
Petre Tomescu şi Al. Lozinschi. Directoare administrativă 
a Şcolii era Victoria Dima. lată cum descria, în 1978. una 
dintre fostele eleve, Sofia Ungureanu, activitatea din 
Şcoală: „Era şcoală fără note, fără cataloage, la care se 
studia din plăcere [„ .] din dorinţa noastră de a ne com
pleta studiile. Adăugam la bagajul de cultură generală, 

plecând apoi cu regret. [. „] În principal. profesorul 
Nicolae Iorga ne expunea periodic lecţii de istorie univer
sală, cu accent pe cultură, civilizatie, artă. Apărea la sala 
de cursuri cu figura lui maiestoasă, fremătând de nerăb
dare să nu-i treacă nici un timp inutil. Începea să vor
bească de cum intra, chiar de la uşă, parcurgând cu pasul 
uşor lungimea sălii şi continua aşezându-se pe jilţul din 
faţa elevelor". Cursurile făcute de istoric. deşi într-un 
mediu atât de relaxat, erau foarte serioase, comparabile 
cu cele universitare; cel susţinut în anul şcolar 

1936-1937, va forma volumul, publicat în 1939, Istoria 
uniuersală uăzută prin literatură, pentru tipar fiind 
folosite notele de curs ale misionarelor M. Oprea şi I. 

https://biblioteca-digitala.ro



116 Petre Ţurlea 

Frohlich. Anul de studii se încheia cu participarea timp de 
o lună la cursurile Universităţii Populare, după care avea 
loc festivitatea de absolvire, fiecare misionară primind 
câte o diplomă semnată de Nicolae Iorga. lată textul 
diplomei Martei Neagu, cursantă trimisă de tatăl său din 
SUA, la Vălenii de Munte, în 1937: „Diplomă. D-ra Marta 
Neagu a ascultat timp de un an lecţii de istorie, istorie lite
rară, istorie a artelor, filosofie, făcute de profesori univer
sitari şi specialişti, care o fac mai potrivită decât alte per
soane cu diploma ei, ca pe lângă ocupaţia ce ar alege, să 
aibă o influenţă culturală asupra mediului social. Ea s-a 
îndatorit să comunice şcolii experienţele morale pe care 
le-ar face în cariera ei şi să adauge după putinţă la cunoş
tinţele despre naţie şi ţară. Director, N. Iorga. Vălenii de 
Munte, 15 august 1938". (Ajunsă profesoară universitară 
la New York, după 40 de ani, Marta Neagu a revenit la 
Văleni, ca să participe la o nouă serie a cursurilor, în 
1978, ocazie cu care, cu deosebită emoţie, a dăruit o 
fotocopie a diplomei pentru Casa memorială „N. Iorga".) 

Au mai funcţionat la Vălenii de Munte, pe lângă 
Universitate: Aşezământul „Elena", creat în 1928, pentru 
ajutorarea studentelor cu greutăţi; Muzeul de artă reli
gioasă; Şcoala artelor uitate; Biblioteca „Cuvântul"; 
tipografia ce a luat numele de „Datina Românească". 

Ctitorul lor le privea cu mare mândrie; în 1930, scria: 
„Asezămintele mele din Vălenii de Munte sunt o lecţie nu 
numai pentru cine stă acolo să le asculte, ci pentru întrea
ga societate românească [„ .J, ele au răsărit dintr-o nevoie 
a societăţii". 

În perioada interbelică, îşi va continua activitatea 
Institutul de Studii Sud-Est Europene. I se va adăuga, în 
1937, Institutul de Istorie Universală, care va purta uite-
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rior numele istoricului şi va fi înzestrat cu o clădire monu
mentală, în 1939, şi cu cea mai mare parte a bibliotecii 
lui Nicolae Iorga. Tot acesta va contribui, esenţial, la con
stituirea altor instituţii culturale, între care Universitatea 
din Cluj şi Institutul de Istorie Românească de aici, fapt 
pentru care, în 1929, Iorga va fi proclamat profesor de 
onoare. 

Dintre ctitoriile sale în afara ţării, două sunt foarte 
cunoscute: Casa Romena, din Veneţia, şi Şcoala Română 
din Franţa. Prima a fost înfiinţată în 1929, pentru a 
susţine oamenii de artă şi ştiinţă români care-şi desf ăşu
rau activitatea în Veneţia; totodată, era un mijloc de 
întărire a relaţiilor cu Italia, de propagandă românească în 
peninsulă. 

Şcoala Română din Franţa• a fost înfiinţată, împreună 
cu cea din Roma, printr-o lege propusă de Nicolae Iorga, 
în august 1920. În expunerea de motive, se menţiona 
necesitatea contracarării, şi prin aceste şcoli, a propagan
dei ostilă României din Occident; se motiva alegerea locu
lui de amplasare în capitalele Franţei şi Italiei prin ori
ginea latină comună şi prin necesităţile vitale ale statului 
român unitar, format recent:· „Relaţiile culturale ce s-ar 
îndruma astfel [ ... ] ar fi baza însăşi a viitoarelor noastre 
acţiuni comune cu Aliaţii în a căror operă, binefăcătoare 
pentru noi, a dominat concepţia latină de drept şi umani
tate. Ele ar avea o statornicie care nu se poate cere de la 
relaţiile economice". Sarcinile şcolilor erau de a iniţia în 
ştiinţa, cugetarea, arta şi viaţa popoarelor francez şi ita
lian, de a permite studii în biblioteci şi arhive şi de a strânge 
laolaltă pe acei studenţi români care urmează cursuri ce 
nu se predau în ţară. Legea fixa pentru cele două şcoli 
câte o secţie .a studiilor de istorie şi filologie a popoarelor 
romanice, o secţie pentru continuarea studiilor univer-

•Prezentarea urmează monografia Şcoala Română din Franţa, 
Edit. Academiei, 1994, elaborată de autorul cărţii de faţă 
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sitare la acele discipline care nu se predau în România, o 
secţie pentru cultivarea artelor. Urmau să fie primiţi tineri 
care au terminat o universitate în România şi erau reco
mandaţi de aceasta. Stagiul era de un an, cu posibilitatea 
de prelungire. Director al Scolii din Roma va fi numit 
Vasile Pârvan, iar al celei din Paris, Nicolae Iorga, care, 
cu simţul său deosebit de gospodar, va alege ca sediu al 
noii instituţii o clădire adecvată din Fontenay-aux-Roses. 
localitate lângă Paris. 

Şcoala Română din Franţa a fost o adevărată 

pepinieră de personalităţi ale culturii românesti. Printre 
aceştia: Constantin Marinescu, N .A. Constantinescu, Al. 
Rosetti, Vasile Sauciuc, Catul Bogdan, Alex. Rally, Scarlat 
Lambrino, Vasile Munteanu, Grigore Nandris, C.C. 
Giurescu. P.P. Panaitescu, N. Georgescu-Tistu. Vasile 
Băncilă, Dumitru Murăraşu. Ion Breazu, Aurelian 
Sacedorţeanu. Radu Vulpe, Valeriu Papahagi, Ion 
Irimescu. Vasile Mihordea, Nichita P. Smochină, Barbu 
Slusanschi, Alexandru Elian, Alexandru Ciucurencu, 
Alexandru Ciorănescu, Theodor Holban, Carol Gollner, 
Emil Turdeanu, Dumitru Macrea. Francisc Pall. Emil 
Lăzărescu, Emil Condurachi, Octavian Vuia. Toti au fost 
sprijiniţi de Nicolae Iorga si după terminarea Şcolii pentru 
a-şi susţine doctoratul şi docenţa, pentru a ocupa diverse 
posturi (de regulă, universitare) pentru a-si publica 
lucrările. Ascensiunea în lumea ştiinţifică în cele mai multe 
cazuri le era facilitată, uneori chiar împotriva unor preve
deri restrictive ale legilor; cazurile cele mai cunoscute sunt 
ale lui Scarlat Lambrino. C.C. Giurescu şi P.P. Panaitescu. 
Pentru ajutorul dat, C.C. Giurescu îi scria lui Nicolae 
Iorga, în 1927: „Fii încredinţat, mult stimate domnule pro
fesor, că sentimentele mele de recunoştinţă rămân în
tregi". Pentru P.P. Panaitescu, Iorga. fiind ministru, a 
creat. în 1932, o catedră specială. După ce au urcat toate 
treptele ierarhiei universitare, C.C. Giurescu şi P.P. Panai-
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tescu vor fi principalii întemeietori ai Noii şcoli de istorie, 
care era formată, cu excepţia lui Gheorghe I. Brătianu şi a 
unor nume minore, din foşti membri la Fontenay-aux-Ro
ses, fiind îndreptată explicit împotriva lui Nicolae Iorga, 
„din nevoi polemice", după fericita expresie a lui Mihai 
Berza. Înverşunarea, iraţională uneori, antiiorghistci. a 
membrilor Noii şcoli, nu i-a dăunat marelui istoric; majori
tatea celor care au urmărit această dispută s-au situat de 
partea lui. Scarlat Lambrino, consemna în 1937. că un 
atac al lui C.C. Giurescu în Parlament a provocat „o vio
lentă reacţie în favoarea lui Iorga. La Cameră şi la Senat. 
i s-au adus osanale, a fost o adevărată apoteoză". Şi, tre
buie consemnat faptul că disputa dintre Nicolae Iorga si o 
parte a foştilor săi elevi nu a avut consecinţe negative 
asupra activităţii ştiinţifice ci, din contră. a impulsionat-o, 
atât pentru o parte, cât şi pentru alta. 

Şcoala Română din Franţa, ca si cea de la Roma. 
reprezintă un moment important în evoluţia învăţământu
lui românesc. în integrarea culturii naţionale în circuitul 
universal de valori culturale şi în receptarea normală. fără 
complexul inferiorităţii, a ceea ce era mai bun în lumea 
occidentală. Importanţa şcolii trebuie privită prin prisma 
realitărilor sale: mai mulţi foşti bursieri ai ei au ajuns 
membri activi sau corespondenţi ai Academiei Române şi 
ai unor instituţii similare din străinătate; cei mai mulţi au 
intrat în corpul profesoral universitar în ţară sau în Occi
dent; marea majoritate, chiar şi cei care au activat în învă
ţământul preuniversitar sau în afara învăţământului, s-a 
integrat în viaţa ştiinţifică, publicând lucrări de referinţă; 
câteva nume au rămas înscrise printre cei mai de frunte 
reprezentanţi ai artelor plastice româneşti. Ce a însemnat 
pentru ei stagiul la şcoala lui Iorga, ne spune Alexandru 
Ciorănescu: „Şcoala Română din Franţa a fost determi
nată în carierea mea ştiinţifică şi în formaţia mea în ge
neral; a fost determinată pentru toate generaţiile care au 
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trecut prin ea". Cu îndreptăţită mândrie, întemeietorul 
şcolii o considera ca pe una dintre cele mai mari opere ale 
vieţii sale, iar într-o şedinţă a Parlamentului român, din 
martie 1932, afirma că este „o creaţie făcută de mine 
pentru ţară". 
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Deşi în majoritatea perioadei interbelice nu a deţinut 

funcţii de decizie în conducerea statului român, Nicolae Iorga 
va influenţa totuşi relaţiile externe ale acestuia prin căi pro
prii: printr-o susţinută propagandă, în special, în Occident 
(conferinţe, relaţii directe cu diferite personalităţi, activitate 
publicistică); printr-o acţiune constantă desfăşurată în ţară, 
pentru o politică externă activă şi constructivă (discursuri în 
Parlament, prin relaţiile personale cu unii dintre conducătorii 
statului, articole de ziar, lucrări de specialitate). 

În deceniul al treilea, în multe ţări europene şi în SUA, 
Nicolae Iorga va susţine conferinţe privind istoria şi civilizaţia 
românească, privind realităţile româneşti de după 1918; toate 
aceste prezentări se constituiau ca argumente de îndreptăţire a 
formării României Mari, contribuind astfel la închegarea unui 
curent favorabil ţării în rândul opiniei publice occidentale -
importanţa lui sporind o dată cu amplificarea tendinţelor revi
zioniste ale unor state vecine. În Franţa, în fiecare iarnă, sus
ţinea la Sorbona, ca invitat al acesteia, cicluri de conferinţe; 
publicarea lor ulterioară, tot la Paris, lărgea cercul celor care 
puteau să-şi completeze imaginea despre România. Se adăugau 

' Capitolul urmează volumele Nicolae Iorga în viaţa politică a 
României, Edit. Enciclopedică, 1991, şi Nicolae Iorga între dictatura 
regală şi dictatura legionară, în curs de apariţie la aceeasi editură, 
ambele semnate de autorul cărţii de faţă. 
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numeroasele lucrări ştiinţifice. tipărite în Franţa cu predilecţie, 
dar si la Londra. Milano. Roma. Diplomaţii români în Occident 
îndrumau către Nicolae Iorga pe acei cercetători care solicitau 
ajutor în documentarea pe care o făceau asupra României. Sus
ţinând o astfel de cerere, Ambasada română din Washington 
sublinia faptul că profesorul american ce urma să vină în 
România - Bernadotte E. Schmit, de la Universitatea din Chi
cago - va prezenta un ciclu de conferinţe la Institute of Politics, 
din Williamstown, Massachusetts, locul unde. cu doi ani în 
urmă, Paul Teleky, unul dintre cei mai înverşunaţi reprezentanţi 
ai revizionismului maghiar, atacase Tratatul de la Trianon. Im
portanţa edificării opiniei publice americane asupra realităţilor 
sud-est europene era dată de însuşi faptul că Statele Unite tin
deau să devină cea mai puternică ţară din lume şi, ca urmare, 
cu un rol major în cazul unei eventuale repuneri în discuţie a 
problemei graniţelor. În acest context al acţiunilor în direcţia 
SUA, trebuiesc consemnate si constantele legături pe care Nico
lae Iorga le-a avut cu românii americani. În postura sa de ctitor 
de aşezăminte culturale, istoricul a primit adesea ajutor material 
din America. dovadă a înţelegerii scopului naţional ce-l urmă
rea. Contactele cele mai intense cu românii americani le-a avut 
în 1930, când. la invitaţia clubului care-i purta numele (din 
Indiana Harbour. în apropiere de Chicago, club fondat în 
1909). va face o călătorie în Statele Unite; călătoria va fi 
descrisă în America şi românii din America, volum apărut în 
acelasi an. Colaborarea permanentă la reviste şi ziare străine 
viza aceleasi scopuri urmărite prin conferinţele în străinătate. 
Numai între 1922-1926, a publicat articole în „Manchester 
Guardian", ,.Revue bleue"', „Le Temps", „La France nouvelle", 
„Revue historique". „L.Antiquaire", „L.Est europeen", „La 
revue de Geneve". „Le Flambeau" (Belgia), „Europănische 
Revue" {Viena), .. Morava" (Cehoslovacia), Enciclopedia itali
ană, Enciclopedia britanică. Din SUA, i se cereau articole 
pentru mai multe publicaţii: „Art and Archaeology", din 
Washington, „Junimea crestină'·, din Detroil, „Canada" din Fort 
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City. O anumită influenţă asupra politicii externe a României a 
avut-o Nicolae Iorga şi datorită relaţiilor personale cu unii din
tre cei care dirijau această politică, chiar dacă făceau parte din 
partide adverse. Interesante sunt relaţiile cu Nicolae Titulescu, 
care-i solicita articole pentru a fi publicate în Anglia. Şi, de ase
menea, strânsele legături cu un diplomat mai puţin cunoscut. 
dar pe care-l regăsim ca participant direct la toate tratativele 
dificile din acel moment cu URSS - D.N. Ciotori. De la acesta 
s-a păstrat un număr foarte mare de scrisori şi, cu siguranţă, au 
existat şi răspunsuri ale istoricului; cea mai importantă este 
corespondenţa care priveşte tratativele româno-ruse de la Viena. 
din 1924. privitoare la recunoaşterea unirii Basarabiei. (Era 
acelaşi diplomat care, trimis de Vaida-Voevod la Copenhaga, în 
ianuarie 1920, pentru aceeaşi problemă, fără a o putea rezolva, 
încercase să influenţeze factorii de decizie din ţară prin inter
mediul lui Nicolae Iorga pentru a continua tratativele.) Deşi s-au 
soldat cu un nou eşec, din cauza neacceptării de către partea 
sovietică a drepturilor istorice şi etnice ale României asupra Ba
sarabiei, totuşi tratativele de la Viena au provocat un larg curent 
de simpatie faţă de români în Occident şi chiar adoptarea, în 
Parlamentul francez. a unei rezoluţii în favoarea României. 
Pentru a păstra aceste simpatii. D.N. Ciotori îi cerea sprijin şi 

lui Nicolae Iorga. De la Uniunea Sovietică. istoricul nu dorea 
decât restabilirea relaţiilor diplomatice, ceea ce ar fi însemnat şi 
o recunoaştere indirectă a unirii Basarabiei. În schimb, dorea 
consolidarea relaţiilor cu Polonia, Cehoslovacia, Iugoslavia, 
toate state succesorale ca şi România, având interese comune 
în lupta antirevizionistă. Mica Înţelegere, pe care o considera 
„un act de apărare" contra Ungariei. o dorea lărgită prin atra
gerea Poloniei. Participarea numeroasă atât a unor oameni de 
cultură, cât şi a unor politicieni din ţările succesorale la 
Universitatea Populară de la Vălenii de Munte făcea posibilă 
dezbaterea problemei apărării comune. Pentru contracararea 
propagandei revizioniste maghiare şi bulgare, guvernul de la 
Bucureşti făcea deseori apel la Nicolae Iorga; astfel. vor apare 
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în presa europeană de largă circulaţie răspunsuri ştiinţifice la 
teoriile ungurului Albert Berzeviczy şi ale bulgarului P. Mutafciev. 

În deceniul al patrulea. una din formele de răspµns la propa
ganda revizionistă maghiară o reprezentau alocuţiunile susţinute 
de Nicolae Iorga la radio: în 1933, va răspunde contelui Bethlen, 
care criticase Tratatul de la Trianon, susţinând ideea intangibi
lităţii tratatelor încheiate după primul război mondial (14 decem
brie); în aceeaşi lună, a fost programat la radio cu o altă alocu
ţiune, Ştefan cel Mare în lumina revendicărilor ungureşti (27 
decembrie), care a luat forma celui de-al doilea răspuns dat con
telui Bethlen. Publicase deja broşura intitulată semnificativ Con
tra duşmăniei dintre naţii. Români şi unguri, un apel la sta
tornicirea unor relaţii normale între cele două popoare. Istoricul 
a privit cu ostilitate instaurarea regimului hitlerist în Germania, 
regim ale cărui manifestări revizioniste alimentau şi aspiraţiile pe 
aceeaşi linie ale Ungariei şi Bulgariei. Faţă de politica Italiei, a 
încercat o mare dezamăgire; considerând-o iniţial favorabilă 
României din cauza legăturilor istorice atât de cunoscute, a tre
buit să se ridice împotriva ei în momentul în care a devenit evi
dentă apropierea lui Mussolini de Ungaria. În timpul Congresului 
de bizantinologie de la Roma, din septembrie 1936, a fost pri
mit amical de către dictatorul italian; la distanţă de numai o lună, 
acesta, într-un discurs la Milano, va vorbi despre necesitatea de 
a se face „dreptate Ungariei", fapt care a produs o vie reacţie la 
Bucureşti. Deschizând cursurile la Institutul Italian, Nicolae Iorga 
va vorbi şi despre problema hotarelor. Iar unui diplomat italian 
i-a exprimat protestul său faţă de discursul de la Milano, cerân
du-l să transmită guvernului italian că „dacă vor să trimită soldaţi 
italieni ca să dea ungurilor Ardealul, mă vor găsi în faţă şi pe 
mine". La începutul lui 1937, va publica, tot pe aceeaşi temă, o 
scrisoare deschisă Către E.S. Benito Mussolini, şeful guver
nului italian. Tradusă şi răspândită în Occident, va avea un pu
ternic ecou; în Anglia, a provocat o reacţie de simpatie la adresa 
României - Lady Atholl va atrage atenţia, în Parlament, asupra 
pericolului reprezentat de politica revizionistă. 
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Nori tot mai negri s-au strâns asupra României începând 
din 1938. Nicolae Iorga, sintetizând realităţile momentului, sub
linia în cicluri succesive de lecţii la Universitatea Populară din 
Vălenii de Munte, în 1938, 1939, 1940, elementele pe care se 
putea baza ţara în faţa pericolelor care o ameninţau. Inaugu
rând tema Hotare şi spaţii naţionale, în 1938, avertiza contra 
ideilor „care stau în calea liniştii omenirii şi care pot provoca 
cele mai mari nenorociri, cele mai groaznice cataclisme"; ideea 
care trebuia în primul rând combătută era aceea a „spaţiului 

vital", care ar da dreptul unui popor, considerat superior, să ia 
din teritoriile altora. Era anul în care, pentru a-l blama pe isto
ricul român, în Ungaria a apărut chiar un volum masiv - La 
methode historique de M. Nicolas Iorga - avându-l ca autor 
pe Alexandre Domanovszky. Autorul spera ca volumul său să 
aibă ecou în lumea ştiinţifică internaţională; s-a înşelat: Con
gresul internaţional al istoricilor îl va alege pe Nicolae Iorga 
vicepreşedinte al Comitetului Internţional. Acesta consemna: 
„La ZUrich, dl Domanovszky a avut mortificaţia de a fi de faţă 
la alegerea mea; cred că nu se poate un faliment mai desă
vârşit''. (În luptă cu absurdul revizionism maghiar, Oradea, 
1939.) În 1939 şi 1940, istoricul va duce o vie activitate 
antirăzboinică - prin nenumăratele articole publicate în 
„Neamul Românesc", prin conferinţele publice şi la radio, prin 
cursurile universitare; va protesta cu fermitate împotriva 
cotropirii de către URSS a Basarabiei şi nordului Bucovinei, 
găsind tăria ca, la Universitatea Populară, în vara lui 1940, să 
spună: „Nu este firea noastră să ne jelim. [„ .] Scrâşnind din 
dinţi şi tăcând, vom urma tradiţiile cele mai demne ale acestui 
popor". A reuşit, şi de această dată, să-i îmbărbăteze pe cei 
care-l ascultau; un cursant scria, optimist, celor de acasă: „Am 
găsit aici durerea ce o poartă cu el fiecare frate venit din 
Basarabia, dar şi nădejdea în reînvierea unui neam ce nu se lasă 
cotropit". A venit apoi Dictatul de la Viena şi pierderea 
Transilvaniei de Nord, ocupată de Ungaria. Nici în faţa acestui 
dezastru, Nicolae Iorga nu şi-a pierdut încrederea în viitor: „Am 
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înteles că Statul trebuie să cedeze ... Dar Statul e una şi Naţia 
e ~Ita. [ ... ]Vitează şi deşteaptă cume Naţia română, înfăşurân
du-si trupul rănit în tricolorul tuturor speranţelor, intră acum în 
front" („Neamul Românesc", 3 septembrie 1940). 

În 1938, Nicolae Iorga a crezut că singura soluţie pentru 
apărarea României Mari era regimul de putere personală a 
regelui Carol al II-iea, care să înlăture atât degringolada politi
cianistă provocată de partidele „istorice", cât şi, mai ales, 
perspectiva unei dictaturi legionare. Susţinând lovitura de stat a 
lui Carol. din februarie 1938 - cu speranţa că înlăturarea 
vechiului sistem al democraţiei parlamentare este doar tempo
rară. până ce situaţia generală a Ţării se va îndrepta-, istoricul 
l-a avertizat de la început pe rege asupra limitelor pe care le con
sidera normale pentru noul regim. Şi-a făcut iluzia că va fi un sfă
tuitor permanent şi ascultat; că, odată preluată puterea deplină 
în stat, beneficiarul loviturii va avea şi inteligenţa de a renunţa la 
ea, când realităţile care au impus-o se vor schimba. Dar, Carol 
al II-iea nu avea această intenţie; din contră, treptat îşi va con
solida puterea. va încerca să dirijeze tot mai autoritar societatea 
românească. Pe măsura evidenţierii acestei atitudini, Iorga va 
deveni din ce în ce mai critic la adresa sistemului de guver
nământ, a camarilei regale, a regelui şi chiar a dinastiei însăşi. 
Din partea cealaltă, reacţia nu a întârziat: s-a întărit suprave
gherea istoricului; s-au redus contactele acestuia cu regele şi 

membrii guvernului; s-a încercat chiar şantajarea prin presiuni 
asupra unora dintre membrii familiei; i s-a aplicat lovitura cea 
mai dureroasă - cenzurarea ziarului „Neamul Românesc", pen
tru a face imposibilă răspândirea criticilor sale. Astfel, în unele 
momente ale dictaturii regale. pentru a-şi exprima gândurile. lui 
Nicolae Iorga îi rămâneau mai puţine modalităţi decât în oricare 
dintre anii anteriori; şi el fusese unul dintre susţinătorii de bază ai 
loviturii de stat! Autorităţile nu au putut, însă, să-i cenzureze 
cărtile, conferinţele publice, cursurile şi seminariile; astfel. aveau 
o singură satisfacţie: faptul că au limitat capacitatea istoricului de 
a influenţa societatea. 
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Carol al Ii-lea s-a dovedit a fi un dictator incapabil să redre
seze corabia naţională şi, în plus, a folosit împotriva adversari
lor politici metodele cele mai dure, ajungând chiar la asasinat. 
Situat de partea suveranului, dar fără a avea nici o implicare în 
asasinatele ordonate de acesta, condamnându-le, marele istoric 
a fost considerat şi el vinovat de ceea ce se întâmpla în Ţară, 
asupra lui revărsându-se furia legionarilor. 

Aflat între dictatura regală si dictatura legionară, Nicolae 
Iorga a optat să fie alături de prima. considerată ca un rău mai 
mic şi trecător; a luptat cât a putut pentru a împiedica instau
rarea celei de-a doua. Situarea de partea lui Carol al Ii-lea nu 
s-a făcut nici din interes material şi nici fără rezerve; a avut o 
permanentă privire critică la adresa tendinţelor de statuare 
definitivă a regimului dictatorial, regim pe care nu-l putea 
accepta decât ca pe <;> soluţie de moment. A fost acuzat pentru 
alegerea făcută dinspre legionari şi dinspre partidele „istorice", 
deşi în mare parte tocmai aceste partide creaseră cadrul pro
pice instaurării regimului carlist. Caracterizând acţiunea lui 
Carol al Ii-lea, Andrei Pippidi menţionează realist: „Faptul că a 
manipulat reprezentarea naţională, până aproape de abolirea ei 
despotică, se datorează situaţiei imposibile create de partide 
care, în concurenţa lor fără srupule, au pus interes~le particu
lare ale clientelei lor mai presus decât interesul general". 

Se poate pune şi întrebarea de ce Nicolae Iorga trebuia să 
opteze? Nu era mai bună poziţia de expectativă sau de opoziţie 
cu multe înţelesuri ca a lui Iuliu Maniu? Expectativa sau ambigui
tatea nu cadrau cu omul cinstit, cu luptătorul care era Nicolae 
Iorga; dar, în special, nu cadrau cu marile primejdii ce se ridicau 
atunci în faţa României. Să stai pe margine, pentru că regimul 
politic este rău, îţi crează avantajul de a nu te murdări pe mâini 
şi de a-ţi putea clama în viitor opoziţia, cerând de la societate 
cuvenita răsplătire pentru aceasta. În vremi normale, o aseme
nea poziţie poate fi şi ea normală. Dar vremurile, în perioada 
1938-1940, nu erau normale. Mai mult decât libertăţile demo
cratice, mai mult decât partidele politice sau decât prestigiul şi 
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viitorul unor personalităţi politice, de apărat erau graniţele Ţării. 
Exista o a treia cale? Aparent, da. Forţele de stânga, în primul 
rând comuniştii, o propuneau sub forma unui front popular, ca 
acela din Franţa. Pentru România, momentului respectiv era 
doar o cale teoretică. În acei ani, dictatura regală era singura 
care avea şanse reale de barare a drumului spre instaurarea unei 
dictaturi legionare şi, odată cu ea, spre distrugerea sistemului de 
alianţe ale României interbelice. Falimentul dictaturii regale nu 
infirmă această teorie, el datorându-se evoluţiei situaţiei inter
naţionale şi greşelilor lui Carol al Ii-lea. Prin urmare, poziţia lui 
Nicolae Iorga de susţinere a regimului carlist a fost justă. 

În septembrie 1940, Carol al Ii-lea a fost alungat şi s-a 
instaurat dictatura militaro-legionară, care va iniţia reprimarea 
susţinătorilor dictaturii regale; în acest context, legionarii încep 
şi prigoana împotriva lui Nicolae Iorga. Pe 27 noiembrie 1940, 
o echipă formată din şase legionari, conduşi de Traian Boeru, 
a încercat să-l aresteze pe marele istoric la Bucureşti, prezen
tându-se de două ori la locuinţa acestuia de la Institutul de Istorie 
Universală - la orele 11 şi la 13,30. Iorga era, însă, la Sinaia. 
Aceeaşi echipă, la orele 14 l-a arestat pe Virgil Madgearu şi l-a 
împuşcat în pădurea Snagov, între orele 15 şi 15,30. Apoi, 
echipa s-a îndreptat spre Sinaia, unde îl arestează pe Nicolae 
Iorga, la orele 17,30. Maşina cu nr. 6211-B porneşte spre 
Bucureşti. Marele istoric fusese smuls de la masa sa de scris, din 
mijlocul familiei sale. Cel mai probabil că ştia ce-l aştepta, dar a 
plecat calm şi demn; a ştiut să părăsească viaţa aşa cum o 
trăise: cu fruntea sus. În drumul spre Bucureşti, a fost împuşcat; 
cadavrul a fost găsit în dimineaţa de 28 noiembrie, ora 7, 15, la 
un kilometru de comuna Strejnicu, lângă Ploieşti. Cu câteva zile 
înainte, Iorga scrisese poezia „Brad bătrân": 

„Au fost tăind un brad bătrân 
Fiindcă făcea prea multă umbră. 
Şi-atuncea, din pădurea sumbră 
Se auzi un glas păgân: 
«O, voi, ce-n soare cald trăiţi 
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Şi aţi răpus strămoşul nostru, 
Să nu vă strice rostul vostru, 
De ce sunteţi aşa grăbiţi? 
În anii mulţi cât el a fost, 
De-a lungul ceasurilor grele, 
Supt paza crăcilor rebele, 
Mulţi şi-au aflat un adăpost. 
Moşneagul stând pe culme drept 
A fost la drum o călăuză 
Şi-n vremea aspră şi hursuză 
El cu furtunile-a dat piept. 
Folos aduse cât fu viu, 
Ci mort acuma când se duce, 
Ce alta poate-a vă aduce, 
Decât doar Încă un sicriu?!» 

129 

Trupurile neînsufleţite ale lui Nicolae Iorga si Virgil 
Madgearu vor fi depuse la capela Cimitirului Bellu. înmormân
tarea având loc rapid, pe 29 noiembrie. în prezenta a aproxi
mativ 2.000 de oameni. În aceeasi zi. la Academia Română. 
într-o şedinţă de doliu, preşedintele institutiei. C. Rădulescu
Motru, a evocat personalitatea lui Iorga cu reţinere, din cauza 
împrejurărilor de atunci, dar si cu evidentă simpatie si emotie: 
„Nicolae Iorga nu mai este printre noi. Este tot ce putem 
spune în aceste momente tragice pentru Ţara noastră. Viito
rimei îi este rezervat să judece. cu suflet liniştit. îmrrejurările 
morţii sale. Noi, care am fost atât de aproape de el. sub povara 
durerii, abia ne putem aduna gândurile pentru a-i adresa ulti
mile cuvinte de despărţire. Nicolae Iorga a întrupat puterea de 
muncă a neamului nostru în gradul ei cel mai înalt. Nu l-a între
cut nimeni până astăzi, si încă mulţi ani de aici înainte. nu-l va 
întrece nimeni. [ ... ] A fost gânditorul care prin scrisul si prin 
cuvântul lui românesc a răscolit cel mai adânc în inima cona
ţionalilor săi.[ ... ] Acum, că omul nu mai este. rămâne ca opera 
gânditorului să trezească mai departe sentimentele nobile 
naţionaliste ca şi altă dată. Este frumoasă moştenirea pe care 
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el o lasă deschisă generaţiilor viitoare. [ ... ] O figură de legendă, 
încă din timpul vieţii, şi care va câştiga în grandoare cu cât tim
pul va trece". La Universitate, Gheorghe I. Brătianu şi Nicolae 
Bănescu îl vor comemora în timpul cursurilor din acea zi de 
înmormântare. Ecoul asasinării lui Nicolae Iorga a fost foarte 
puternic atât în ţară, cât şi în străinătate. Poate cel mai bine a 
exprimat consternarea opiniei publice româneşti poetul Al.Th. 
Stamatiad, într-o scrisoare către Perpessicius: „Pe Iorga, şi fizi
ceşte îl consideram nemuritor, făcea parte din trupul Ţării 
noastre ca Dunărea si Carpaţii"'. 

4 7 de universităţi şi instituţii superioare de învăţământ si 
cultură din întreaga lume îşi vor pleca steagurile în faţa memo
riei sale; presa va comenta pe larg evenimentul, doar cea 
maghiară afisând o bucurie iraţională. În decembrie 1940, 
criticul de artă francez Henri Focillon. refugiat în SUA. rostea 
la postul de radio New York. un cuvânt de omagiere: „Noi. 
care l-am cunoscut. noi, care l-am iubit, am avut prilejul de a 
vedea trăind sub ochii noştri. în radioasa ei plenitudine, una 
din acele personalităţi legendare care sunt înfipte pentru veşni
cie în solul unei ţări si în istoria inteligenţei umane". 

În 1941. din ordinul lui Ion Antonescu. vor fi judecate 
crimele legionare. Prin sentinţa dată pe 22 iulie acel an, sin
gurul arestat din echipa care-i asasinase pe Virgil Madgearu şi 
pe Nicolae Iorga a fost achitat; ceilalţi cinci, în frunte cu Traian 
Boeru, erau condamnaţi la moarte, dar în lipsă; vor trăi până 
la adânci bătrâneţi (Traian Boeru va muri, în Germania, în 
1985). La propunerea mea şi a senatorului Viorel Faur, Adu
narea Constituantă a hotărât ca. pe 27 noiembrie 1990, să 
comemoreze. într-o sedinţă solemnă. pe Nicolae Iorga şi Virgil 
Madgearu. Era singurul caz din istoria postbelică a României 
când prima instituţie a Ţării îşi aducea. într-un cadru special, 
omagiul său, deci omagiul întregii Naţiuni, pe care parlamen
tarii o reprezentau. unor mari personalităţi. 
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Ce rămâne? Este întrebarea ce se pune la sfârşitul 

prezentării oricărei mari personalităţi. După Nicolae Iorga 
rămân foarte multe. 

Pentru cultura românească şi a lumii rămân mai ales 
cărţile sale. 

Pentru istoria românilor rămâne, în primul rând, con
tribuţia sa la făurirea României Mari. 

Pentru poporul român rămâne pilda unei vieţi trăită ca o 
flacără arzând pentru neamul său. 

Timpul este acela care, totdeauna, validează personalită
tile adevărate. Previziunea din 1940 a lui C. Rădulescu-Motru 
s-a împlinit: Nicolae Iorga, figură legendară încă din timpul 
vieţii, câştigă în grandoarea cu cât timpul trece. 

Am început cartea aceasta cu un îndemn al lui Nicolae 
Iorga către poporul român; o închei cu un altul, si acesta la fel 
de actual: „Ce sfat ar putea să dea cineva care şi-a 
petrecut viaţa între românii din toate locurile, din 
toate treptele şi a străbătut în lungi ani asupra căr
ţilor şi zapiselor veacurilor româneşti, un întreg tre
cut de aproape 2000 de ani plini de încercări grele, 
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în care a fost multă trudă, multă speranţă, nesfârşită 
răbdare şi din când în când, şi un ceas de mângâiere? 
Să nu ne înduşmănim niciodată, nici măcar pentru 
credinţele care ne-ar fi mai sfinte şi pentru interesele 
pe care le-am socoti mai legitime. Ce sunt toate aces
te deosebiri trecătoare în larga undă curgând necon
tenit mai departe a vieţii naţionale?" 
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ILUSTRA TII* 
I 

* În marea lor majoritate, fotografiile provin din Fototeca Bibliotecii 
Naţionale a României, Serviciul Colecţii Speciale (fiindu-ne puse la dispoziţie 
de Ion Mamina, şef serviciu, şi Ana Pleşia, custode), precum şi din colcc!ia 
Casei Memoriale „N. Iorga", de la Vălenii de Munte. 
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2 

Nicu (1) şi Zulnia Iorga (2), părinţii istoricului ; 
casa natală şi a copilăriei , din Botoşani (3) 

135 

3 

https://biblioteca-digitala.ro



136 

4 

5 

Fraţii Iorga: Nicolae şi George (4); 
Ecaterina, a doua soţie 

a istoricului (5); 
N. Iorga în mijlocul familiei sa le (6) 

Petre Ţurlea 
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Istoricul în cerdacul casei de la Vălenii de Munte (7); 
vedere de ansamblu a aceleiaşi case (8) 

137 

8 
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9 

Petre Ţurlea 

La Vălenii de Munte, alături 
de principesa Elena, în 1928 {9) ; 

la Fontenay- aux-Roses, în mijlocul unor cursanţi 
ai Şcolii Româneşti din Franţa (1 O) 

I 
10 
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I 1 

La deschiderea 
lucrărilor Parlamentului , 
alături de N. Titulescu 

şi S. Rădulescu , 

la 16.Xl.1935 (11 ); 
împreună cu Armand 

Călinescu {12) 

139 
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Petre Ţurlea 

Sub cupola 
Academiei Române, 

la 19.11.1938 (1 3); 
alături de regele 

Carol al II-iea, 
la Vălenii de Munte, 

la 9.Vlll.1934 (14) 

14 
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15 
Participând la bâlciul anul de la Vălenii de Munte, 

la 18.Vlll.1938 {15}; 
tot la Vălenii de Munte, la 4.Vll .1940 (16) 

141 

16 
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17 Casa familiei Iorga din Bucu reşti , din fostul bulevard 
Bonaparte (astăzi , b-dul Iancu de Hunedoara; în ultimul deceniu 

al regimului comunist, imobilul a fost demolat) (17); 
vila lui Iorga din Sinaia, din Calea Codrului , locul de unde a fost 

ridicat savantul înainte de a fi asasinat de legionari (18) 
18 

https://biblioteca-digitala.ro



Un om 
pentru etern itate: 

N. Iorga 
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